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        505050508888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2012 د)سمبر 18  (1434 صفر 3 الثلا4ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
  . لساGرئFس ل اEٔولالخليفة  ،محمد فوزي بنعلالالس:يد  المس�شار: الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 الثانية الساLة ، ابتداء مندقJقة عشرونوخمس و ثلاث ساLات : التوقJتالتوقJتالتوقJتالتوقJت

  .بعد الزوال اEٔربعينواUقJقة 
  .م[اقشة اEٔس:ئ] الشفهية ::::Yدول اEٔعمالYدول اEٔعمالYدول اEٔعمالYدول اEٔعمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسةالمس�شار الس:يد محمد فوزي بنعلال، رئFس الجلسة
  .iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين

�Lلن عن افkتاح الجلسةٔ.  
  الس:يد الوز�ر،

  الس:يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
من اUس:تور، ووفقا لمقkضيات النظام  100عملا بpحٔكام الفصل 

اUاzلي Gلس المس�شار�ن، يخصص اGلس هذه الجلسة Eٔس:ئ] السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Lليها

لشفهية المدرYة في Yدول اEٔعمال، ق�ل الشروع في تناول اEٔس:ئ] ا
�عطي الكلمة �لس:يد اEٔمين لإطلاع اGلس Lلى ما Yد من مراسلات ٔ

  .تفضل الس:يد اEٔمين. واLٕلا�ت

        ::::المس�شار الس:يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس:يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس:يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلسالمس�شار الس:يد حميد �وسكوس، �ٔمين اGلس
  .شكرا الس:يد الرئFس

توصلت الرئاسة بثلاث طلبات سحب إ�اطة اGلس Lلما بقضية طارئة 
  :تعلق اEٔمر �لفرق التاليةلجلسة اليوم، وي 

 الفريق الحركي؛ -
 فريق التجمع الوطني لٔ�حرار؛ -
 . فريق الت�الف �شتراكي -

بخصوص اEٔس:ئ] الشفهية والكkابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 
  :دج[بر 18إلى ¢اية يوم الثلا4ء 

  سؤ�؛ L :18دد اEٔس:ئ] الشفهية -
�س:ئ]؛ L :6دد اEٔس:ئ] الكkابية -ٔ  
�جوبة Eٔ :3جوبة الكkابيةLدد ا -ٔ .  

  .شكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس:يد اEٔمين

 8من النظام اUاzلي، توصلت الرئاسة بـــ  128طبقا لمقkضيات المادة 

  .طلبات إ�اطة، إذن الكلمة �لفريق الفJدرالي، تفضل الس:يد الرئFس

        ::::المس�شار الس:يد محمد دعيدLةالمس�شار الس:يد محمد دعيدLةالمس�شار الس:يد محمد دعيدLةالمس�شار الس:يد محمد دعيدLة
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يد الوز�ر،
  الس:يدة والسادة المس�شارون،

  الس:يد الرئFس،
إ�اطتنا Lلما اليوم هي حول معا�ة الطبقة العام]، هذه الإ�اطة التي 
تتزامن وذ�رى مpسٔاوية، ذ�رى اغتيال ٔ��د زعماء الطبقة العام]، المناضل 

شهيد، التقدمي والنقابي الفذ، شهيد الطبقة العام] عمر بن¯لون، رحم الله ال 
ك نضالية وما ٔ�ش:به اEٔمس �ليوم، حJث لازالت الطبقة العام] تخوض معار 

  .من ٔ�Yل الحياة الكريمة
إن ما يتعرض إليه العمال والعاملات ٕ�قليم ورزازات من التضييق 
الممنهج Lلى الحر¹ت النقابية والحقوق �قkصادية و�ج¸عية �لعديد من 

من طرف العديد من المسؤولين المحليين  القطاLات الإنتاجJة والخدماتية
فعدم ٔ�داء ٔ�جور . بمعية الباطرو� ولوبيات الفساد الإداري والمالي

، والمحاكمات الصورية )AMO3(و) CNSS1( ،)CMR2(ومس:تحقات 
�لمسؤولين النقابيين والمؤامرات اUنÆFة، ٔ�صبحت ممارسات Lادية ومpلٔوفة، 

كومة بخصوص ا�ترام الحقوق مما �كشف زيف الشعارات التي Çرفعها الح
  .النقابية

إن ما يتعرض إليه عمال م[اجم بوازار من ضغط وÇرهيب واس:تغلال 
iشع ومkابعات وهضم iEٔسط الحقوق �ج¸عية والنقابية من طرف شركة 

المفروض فيها ا�ترام حقوق العمال وصيانة وحماية البÆFة، وصون  "م[اجم"
وال�سلط الممارس Lلى اEٔرض والاÌٕسان،  �رامة الساكنة بدل التنكJل والقهر

  . إنه نموذج صارخ في اÏتهاكات الحقوق �قkصادية و�ج¸عية
إن ما يعرفه القطاع الس:ياÓ من توÇرات �لعديد من المناطق والتي 
كانت لها انعكاسات سلبية Lلى الإنعاش الس:ياi ÓسÔب الخرق السافر 

م الصادرة لفائدة العمال والعاملات �لمقkضيات القانونية وLدم تنفJذ اEٔحكا
، 2009يونيو  9من جراء ما تعرضوا إليه من طرد تعسفي وÖشريد م[ذ 

  .حJث لازالت اEٔحكام �برا Lلى ورق
إن ما يعFشه العمال الزراعيون �لعديد من الضيعات التي اس:تفاد منها 

الحوز، لا يقل جورا واس:تغلالا وهضما �لحقوق -بعضهم في Úة مراÙش
تضييقا Lلى ممارسة الحق النقابي من جراء الطرد التعسفي �لمسؤولين و 

النقابيين لثÛيهم عن مواÚة �س:تغلال والمطالبة �لحقوق وا�ترام القوانين 
وتمتيع العمال الزراعيين بما تضمنه لهم المواثيق اUولية والوطنية من حقوق 

  .اج¸عية واقkصادية ونقابية
  ...يد �لمملكة ينص Lلى ٔ�نوإذا كان اUس:تور الجد

                                                 
1La Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
2Caisse Marocaine des Retraites 
3Assurance Maladie Obligatoire 
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        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
الكلمة �لفريق . اÏتهßى الوقت ،شكرا، شكرا الس:يد المس�شار

  .اUس:توري، هل هناك �لÛس:بة للإ�اطة؟ إذن الكلمة �لفريق �شتراكي

        ::::المس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلمي
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئFس
  الس:يد الوز�ر،

  سادة المس�شار�ن المحترمين،الس:يدة وال 
من النظام اUاzلي، )شرفني ٔ�ن ٔ�تقدم  128في إطار مقkضيات المادة 

  :�سم الفريق �شتراكي �لإ�اطة التالية
  الس:يد الرئFس،

، اâي 2011في الوقت اâي صادق فJه الشعب المغربي Lلى دس:تور 
صفة، نجد اليوم عزز مك�س:بات المرٔ�ة المغربية و�رس التوYه نحو إقرار المنا

بعض اEٔصوات الشاذة Çرتفع لÛشر خطا�ت åينة �لمرٔ�ة المغربية ومش:يعة 
�لفkنة في ٔ�وساط اGتمع.  

فعلى الرغم من م[ع وزارة اEٔوقاف �Eٔد اLUاة من م[بر الخطابة، اتجه 
هذا اUاعية إلى ر�اب الجامعة من ٔ�Yل Ìشر دLاواه المثيرة �ل¯دل في 

ين المحتاYين �لتpطٔير العلمي واEكأديمي، ولFس إلى ٔ�وساط الش:باب الجامعي
الشحن اâي يؤدي إلى التطرف و�نحراف، فقد صرح ٔ�zيرا في خطبته 

ٓ �كلية الشريعة ب p كثر من�يت ملول ٔ�ن عمل المرٔ�ة zارج البFت يجعلها تعرف ٔ
  .رئFس، وهو شيء يقول اUاعية لا يعجبه

ر هاته اLUاوى إننا، في الفريق �شتراكي، Ìس:تغرب وÌس�[ك
والتصريحات ونعتبرها خطا� مkطرفا من الخطورة ٔ�ن ن�ساهل معه ونتركه 
ين�شر ويتوسع في ٔ�وساط الش:باب، نقول هذا الõم اليوم ونحن 
Ìس:تحضر ذ�رى اغتيال شهيد� العز�ز عمر �ن Yلون، اâي امkدت إليه يد 

لية من ، حJث عملت z 1975الغدر والتطرف في مöل هذا اليوم من س:نة 
الجه] المتطرفين والمشحونين Lلى تنفJذ عملية �غتيال التي لازال المد�رون 
مفلتون من يد العداù، ولازلنا في �تحاد �شتراكي نطالب �لكشف عن 

  .كل من خطط ود�ر لهاته الجريمة الس:ياس:ية الش:نعاء
و�لتالي، فإننا نحمل الحكومة، وzاصة الس:يد رئFس الحكومة، كامل 

لمسؤولية الس:ياس:ية والتربوية واzEٔلاقJة Lلى اس:تمرار هذا الخطاب ا
المتطرف، اâي يتعارض مع توYه بلاد� Lلى مس:توى Çكريم المرٔ�ة وتمكJنها 

  .من حقوقها �قkصادية و�ج¸عية والس:ياس:ية
إننا، في الفريق �شتراكي، ندعو الحكومة إلى التحرك العاYل إلى وقف 

اâي اÖسع في اEوٓنة اzEٔيرة وامkد إلى ر�اب الجامعات مöل هذا الÛشاط، 
وتمادى في Ìشر ٔ�فكار م�شددة، تدعو إلى Lدم السلام Lلى المرٔ�ة وضرورة 
لزوåا في البFت، ؤ�ن عملها zارج البFت يجعلها تحت Lدد �بير من 

  .الرؤساء
إننا نثير ان��اه الس:يد رئFس الحكومة ٔ�ن مöل هذه الخطا�ت المتطرفة 

التي Öشحن الش:باب �لفكر الم�شدد، وإن ٔ�ي Öساهل مع هذا الخطاب هي 
ؤ�صحابه من المتطرفين Eٔس:باب س:ياس:ية وانتþابية Lلى وYه الت�ديد يعد 
جريمة في حق الوطن åما كانت النتائج �نتþابية التي س:يجنيها كل حزب 

  ...مkقارب مع هذا النوع

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
مة لفريق اEٔصاù والمعاصرة، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�رحب ق�ل ٔ�ن ٔ�عطي الكل. شكرا

  .بنزلاء الخيرية الإسلامJة �ليوسفJة
  .الكلمة لفريق اEٔصاù والمعاصرة، تفضل السي شكJل شكرا إذا

        ::::المس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJل
  الس:يدة والسادة المس�شار�ن،

موضوع إ�اطتنا اليوم يتعلق بقضية طارئة �لغة اEٔهمية وذات 
ى، تهم التراجعات الخطيرة والاÏٕزلاقات الك�يرة التي اس:تع¯الية قصو 

�صبحت تعرفها الهيئة الوطنية �لمهندسين المعماريين �لمغرب، iسÔب التدبير ٔ
ا�Eٔادي من طرف وزارة الإسكان والتعمير وس:ياسة المدينة لملفات ذات 
بعد إستراتيجي، واâي س:تكون � لا محاù نتائج وتpثٔيرات سلبية Lلى 

 ùنة الهندسة المعمارية ببلاد�مزاوå .  
ومن بين ٔ�هم هذه الاÏٕزلاقات والتراجعات Lلى سJÔل المثال لا الحصر، 

  : نذ�ر
التدzل السافر �لوزارة في الشؤون اUاzلية لهيئة وطنية م[تخبة  -

 وم[ظمة بمقkضى ظهير شريف؛
التلكؤ المفضوح للإدارة في اتخاذ الإجراءات والتدابير اللازمة لإرساء  -

الشفافJة وتحديد المعايير الموضوعية الكفJ] بضمان Çكافؤ الفرص بين 
 المهندسين المعماريين؛

التpخٔر في إخراج مرسوم الصفقات العمومJة المتعلق بمشاريع الهندسة  -
 المعمارية إلى �يز الوجود؛

�س:تمرار في اع¸د مسطرة الاتفاق المباشر ف� يتعلق بمنح مشاريع  -
 ية والعمرانية؛الهندسة المعمار 

التقاعس عن إخراج النظام اEٔساسي �لمهندسين المعماريين المزاولين  -
�لوكاù الحضرية إلى �يز الوجود؛ 

Lدم Ìشر Yدول الهيئة الوطنية �لمهندسين المعماريين �لجريدة الرسمية  -
  .س:نوات 7بعد مرور ٔ�كثر من 
  الس:يد الرئFس،

اقع تدبير الحكومة لهذا إننا نتpسٔف اليوم ٔ�شد ما �كون اEٔسف Lلى و 
القطاع اâي )س�[د إلى رؤية ٔ�و إستراتيجية واضحة تمكن المسؤول عنه من 

  .إدراك وفهم واقعي
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فعلى إ�ر تعبير الهيئة الوطنية �لمهندسين المعماريين عن احk¯اÚا القوي 
 ùعضائه لاس:تقا�Lلى ما �لٓت إليه اEٔمور، وتهديد مجلسها الوطني بتقديم ٔ

نا في فريق اEٔصاù والمعاصرة ندعو الحكومة من zلال هذا جماعية، فإن 
المنبر إلى ٔ�ن تتحمل كافة مسؤوليتها وإلى ٔ�ن تتدzل iشكل مس:تع¯ل 
لوقف عبث وزارة الإسكان والتعمير وس:ياسة المدينة وتصحيح 

  .�خkلالات وتقويم �عوYاYات
قعية لكافة كما ندعوها إلى العمل بجدية ومسؤولية Lلى إيجاد الحلول الوا

المشاكل والإ�راهات المرتبطة بهذا القطاع، بدل �رÇكان إلى مقار�تها 
البئFسة المتمث] في �Ïزواء في خطاب النوا¹ وغض الطرف عن المشاكل 

  .الحقJقJة
  .شكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
 �¹ إذن الكلمة �لفريق �س:تقلالي، تفضل الس:يد المس�شار،. شكرا

  .لسي عزابيا

        ::::المس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس:يد عبد العز�ز عزابي
  .iسم الله الرحمن الرحيم
  الس:يد الرئFس المحترم،

  السادة الوزراء،
  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

من النظام اUاzلي Gلس:نا الموقر، )شرفني �سم  128طبقا �لمادة 
تهم ما يعرف  الفريق �س:تقلالي ٔ�ن ٔ�حJط اGلس Lلما بقضية طارئة،

بتصنيف المناطق �لÛس:بة Eٔطر الوظيفة العمومJة بخصوص التعويضات Lلى 
  .الإقامة

إن مجموLة من ٔ�طر الوظيفة العمومJة المتضررة من zلال المرسوم رقم 
ماي  20الموافق لــ  1432جمادى الثانية  16الصادر في  2.11.206

ث م[اطق YEٔل م[ح ، والمتعلق بترتFب العمالات واEٔقاليم في ثلا2011
  .التعويض Lلى الإقامة

ولتوضيح اEٔمر، اسمحوا لي، الس:يد الرئFس المحترم، ٔ�ن نقدم نموذYا 
، ومع ذ� تم "ب"حJا من إقليم �زة التي تصنف من ضمن المنطقة 

، إلا ٔ�ن وYه الغرابة هو �ون هذا "�ٔ "اس:ت�[اء جماLة ٔ�Yد�ر لترتFب المنطقة 
 ٔ�، حJث الجماعتان معا "بورد"خرى هي جماLة �س:ت�[اء لم )شمل جماLة 

يÛتميان لنفس المنطقة الإدارية وهي قJادة ٔ�Yد�ر، وبذ� Çكون نفس اEٔطر 

وفي نفس الوظيفة وفي نفس اUا�رة الترابية، جزء )س:تفJد من حق 
  .هو �س:ت�[اء، والجزء اEخٓر لا )س:تفJد من الحق" �ٔ "التصنيف في م[طقة 

لموضوع موضوLا �خٓر يتعلق �لتوظيفات التي كما نثير إلى Yانب هذا ا
تمت GموLة من ٔ�طر التكو�ن التpٔهيلي، ولم يتوصلوا لحد اEنٓ بpجٔورهم، 
الشيء اâي يجعلنا في الفريق �س:تقلالي نوYه طلبنا الملح و�س:تع¯الي 

�لس:يد الوز�ر المكلف �لوظيفة العمومJة وتحديث الإدارة لإنصاف ٔ�طرها 
وتمتيعهم بنفس التصنيف ونفس الحقوق إسوة بجماLة ، "بورد"بجماLة 

  .وبمفعول يعتمد في Öسوية الوضعية بpٔ�ر رجعي "ٔ�Yد�ر"
ونpمٔل ٔ�ن Çكون �س:ت¯ابة لهذا الطلب فرصة لتصحيح كل اEٔوضاع 
المماث] في كل من المناطق التي �ددها المرسوم المشار إليه، كما نوYه نفس 

لس:يد الخازن العام للإفراج عن ٔ�جور الطلب إلى الس:يد وز�ر المالية وا
موظفي التكو�ن التpهٔيلي في ٔ�سرع اYٓEال، وا�âن لم يتقاضوا مس:تحقاتهم 

�شهر، مما عرضهم وذويهم إلى المعا�ة القاس:ية Yدا 8اEٔجرية م[ذ ٔ.  
  .وشكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

ئ] الشفهية المدرYة في Yدول ٔ�عمال هذه Ìشرع اEنٓ في معالجة اEٔس: 
سؤ�، موزLة Lلى قطاLات اUاzلية، اEٔوقاف،  21الجلسة وLددها 

  .المالية، السكنى، الفلا�ة، الطاقة والمعادن، العلاقات مع البرلمان
Ìس:تهل Yدول ٔ�عمالنا �Eٔس:ئ] الموÚة إلى الس:يد وز�ر اUاzلية، 

الكلمة �Eٔد . الحضري �لمدن الكبرىوالسؤال اEٔول حول إشكالية النقل 
  .السادة المس�شار�ن من التجمع الوطني لٔ�حرار، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد لحبFب لعلجالمس�شار الس:يد لحبFب لعلجالمس�شار الس:يد لحبFب لعلجالمس�شار الس:يد لحبFب لعلج
  .iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى ٔ�شرف المرسلين

  الس:يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  السادة المس�شارون،
قت نه% ٔ�نفس:نا ونحن مسرور�ن بتدشين موضوع السؤال يpتئ في و 

التراموي الثاني Lلى الصعيد الوطني بمدينة اUار البيضاء، هذا الإنجاز اâي 
ùو(�  .حظي بتدبير مفوض كاخkيار 

�قول، الس:يد الوز�ر، اليوم و�لتواصل مع المواطنين، ما هي التدابير ٔ
ه الخدمات في التي اتخذتموها من ٔ�Yل حماية المواطن و�س:تفادة من هذ

  ظل حماية مك�س:بات المواطنين؟
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد امحند العنصر، وز�ر اUاzليةالس:يد امحند العنصر، وز�ر اUاzليةالس:يد امحند العنصر، وز�ر اUاzليةالس:يد امحند العنصر، وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
لسؤال اâي طرح هو يتعلق ٕ�شكالية الس:يد المس�شار المحترم، فعلا ا

ؤ�ريد في البداية ٔ�ن ٔ�ذ�ر ٔ�ن اخkيار . النقل الحضري �لمدن الكبرى وتدبيره
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�سلوب تدبير المرافق العمومJة سواء كانت مkعلقة �لنقل ٔ�و بمرافق ٔ�خرى، ٔ
يبقى من ضمن اخkصاصات الجماLات المحلية التي تختار ٔ�سلوب التدبير اâي 

  . �روقها
من التذكير ٔ�ن النقل الحضري عرف  لابدبة �لنقل الحضري، و�لÛس: 

zلال الس:نوات اzEٔيرة Lدة مشاكل، بحيث ٔ�ن الوضعية المالية �لوكالات لم 
تمكنها من وضع ٔ�سطول كافي لمسا�رة وتيرة Çزايد الساكنة، نظرا ,نمو Lدد من 
المدن الكبرى، وكذ� حتى تجربة شركات الخواص �لنقل عرفت هي 

  .بعض �خkلالات في تدبير الخطوط المو�وù إ,يهااEٔخرى 
وفي غياب اLٕا�ت مkتالية وم[تظمة �لجماLات المحلية لفائدة الفاLلين 

لا ٔ�عمم، Eٔن �خkلاف واضح، وYاءت .. بقطاع النقل، فهناك �لطبع
اخkيار ما )سمى �لتدبير المفوض ٕ�يعاز وبدعم �بير من وزارة اUاzلية، 

 200ندوق موا�بة النقل الحضري اâي خصص � بحيث ٔ�ن هناك ص 
مليون درهم س:نو¹، وهناك اLٕا�ت م�اشرة مöل التي ٔ�عطيت zلال هذه 
الس:نة لمديÛتي الر�ط واUار البيضاء في إطار البرتو�ولات الموقعة ل�سهيل 

  .مpمٔور�تها
حسب المدن Eٔن كل .. ؤ�ريد كذ� ٔ�ن ٔ�قول ٔ�ن اEنٓ نحن بصدد

وصية د¹لها، هناك مدن التي تفكر في وسائل ٔ�خرى، مدينة عندها الخص
مöلا ٔ�كاد�ر ومراÙش تفكران في اس:تعمال ما )سمى �لخطوط ذات الجدوى 
العالية ٔ�ي �افلات �يمكن لها �zذ Lدد �بير من الرا�بين، ولكن خصها 

  .وا�د الممر zاص بها، واEنٓ هذا يعني كنجربوه
ل هاذ التدبير Eٔن كنوYدو ٔ�ن ثم هناك اLٕادة النظر حتى في الشكل د¹

هذا التدبير المفوض �يþلق مشاكل حتى هو Eٔن �س�2ر �يتþلط لنا مع 
�س:تغلال، وهناك تجربة في الر�ط اEنٓ بمجموLة من الجماLات، ما )سمى 
الجماLات اGاورة �لر�ط وتقوم �لاس�2ر، وهناك شركة يفوض لها إدماج 

Ç كون المنظومة وا�دة وم[ظمةالطراموي مع الحافلات حتى.  
  .وشكرا

  :الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد لحبFب العلجالمس�شار الس:يد لحبFب العلجالمس�شار الس:يد لحبFب العلجالمس�شار الس:يد لحبFب العلج
  .شكرا الس:يد الرئFس

هو التدبير المفوض تعطيه الجماLات فعلا، ولكن كما قلتم، الس:يد 
Uنه هناك دعم من وزارة ا�اzلية، ونحن نعرف ٔ�ن هذا القطاع الوز�ر، ٔ

يعرف مشاكل �بيرة، وحزبنا في هذا الإطار قام بتعديل zلال ميزانية 
، س:يقوم بتعديل لإدzال ٔ�و إ�داث صندوق Uعم النقل الحضري 2013

  .في المدن الكبرى
�قول، الس:يد الوز�ر اليوم، اح[ا¹ كÛشوفو ٔ�نه المنظر د¹ل التدبير ٔ

فة، ابغينا Ïكونو اس��اقJين في ما يخص الطراموي، المفوض في قطاLات مختل

zاصة ٔ�نه يعرف في المدن الكبرى في البلاد، وهي الر�ط واUار البيضاء 
مليون د¹ل  8ٔ�و  7التي ما بFنهما تقريبا كا�ن وا�د العدد د¹ل السكان د¹ل 

  .السكان
  الس:يد الوز�ر،

ي اzUل د¹ل ابغينا ٔ�نه Çكون الكJفJة د¹ل Öسويق اEٔسعار Çراع
المواطن المغربي، اليوم هل سعر الطراموي �Uار البيضاء والر�ط هل 

تمنح " RAMED4"�راعي دzل الضعيف؟ هل لا نفكر ٔ�ن بطاقة 
  لصاحبها ٔ�سعار متميزة �لÛس:بة ل�خٓر�ن؟

الس:يد الوز�ر، كذ� تطو�ر الش:بكة Lبر المس:تق�ل �ش Ìشوفوه في 
رة لهذه المدن، �يفاش يتم فيها التعمير وÏكونو إطار التعمير د¹ل المدن اGاو 

اس��اقJين في الإنجازات، Eٔنه إ�داث الطراموي في اUار البيضاء في بعض 
اEٔحJان كنا مضطر�ن ٔ�و كانوا مضطر�ن ٔ�صحاب اEٔشغال ٔ�نه )ش:تغلوا 
بجانب المنازل ٔ�ن يمر الطراموي بجانب المنازل، وهذا ربما ما يحدث مشاكل 

  .وحوادث
�كبر هاجس عند� هو الحفاظ Lلى هذه الجوهرة التي حصلنا كذ� ٔ

Lليها بفضل �س�2رات واGهودات الك�يرة، Lبر اEٔمن وLبر الخدمة التي 
  .يطلبها المواطن

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم، الس:يد الوز�ر، في إطار الرد Lلى . شكرا الس:يد المس�شار

ليكم، الس:يد المس�شار، الس:يد من فضلكم الإنصات الله يخ .. التعقJب
  .الوز�ر

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  .شكرا الس:يد المس�شار
�� �يظهر لي هاذ العملية د¹ل النقل الحضري، بما هو معروف اEنٓ من ٔ
�افلات وطراموي في بعض المدن، و¢دا كما قلت Çكون وسائل ٔ�خرى 

ن بعد يمكن كذ� قضية مختلفة في مدن ٔ�خرى، وربما في مر�] م
الس:يارات، س:يارات النقل داzل المدينة ولكن اEنٓ نبقاو ف� يتعلق 
�لحافلات والتراموي، ٔ�ن اEنٓ التفكير وهو ٔ�ولا إدماج هذه المنظومة كلها، 
�ش يمكن الاÌٕسان يعني لما كFشري ورقة د¹ل الطوبFس ولا د¹ل 

ر، ما يبقاش لا هذا فعلا يدوز من وا�د ل�خٓ الترامواي، �يمكن �
  .Çراموي، هنا Ïزل الطوبFس، إلى ¢ير ذ�

�ما يعني المسùٔp المتعلقة �لقدرة الشرائية و�Eٔسعار، راه خصنا Ïكونو ٔ
نفصلو هاذ جوج د¹ل اEٔمور، كا�ن ما هو اس�2ر مكلف لهذه التراموي، 

هناك  كتعرفوا ٔ�نه مكلف والحاف] مكلفة وهاذ الوسائل الجديدة مكلفة، يعني
المس�ثمر، سواء كانت اUوù، سواء كان قطاع  هاس�2ر لابد ٔ�نه )سترجعو 

                                                 
4Régime d'Assistance Médicale 
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  . zاص، سواء كانت شركة مشتركة
اEنٓ كتبقى المسائل �ج¸عية، إلى كنا ابغينا نعالجوها، ما خصناشي 

راه الخلط في �س:تغلال و�ج¸عي هو ا�لي �يوصلنا لهاذ اEٔمور، .. تعالج
اس:تغل �ش يمكن  يع الحالات لما المس:تغل ا�لي كنقولو �وهذا جربناه في جم 

� تحافظ Lلى الجودة ولكن في نفس الوقت يعني قم �لعمل �ج¸عي، 
  .هذا ما �يمكÛشاي

فإذن هاذي مسùٔp يمكن لنا ندرسوها Yانبا، إلى كانت اUوù ك�شوف 
ا ٔ�نهم بpنٔ كا�ن فÆات بحال الطلبة، بحال الناس المعوز�ن ا�لي �يحتاجو 

يتعاونوا، راه zاص تعاونهم ولكن مول �س�2ر و�س:تغلال �يخص 
  . يكون كذ� نحاس:بوه Lلى ما يقوم به� 

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

الكلمة �Eٔد السادة . السؤال الثاني موضوLه المراكز الجهوية للاس�2ر
  .المس�شار المس�شار�ن من الفريق الحركي، تفضل الس:يد

        ::::المس�شار الس:يد يحفظه �المس�شار الس:يد يحفظه �المس�شار الس:يد يحفظه �المس�شار الس:يد يحفظه �نمنمنمنمباركباركباركبارك
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
س:نوات،  10لقد مر Lلى إ�داث المراكز الجهوية للاس�2ر ما يقارب 

قkصادي �لبلاد، وÖشجيع والتي ٔ�كلت إ,يها åمة تحديث القطاع �
�س�2ر Lلى الصعيد الوطني والجهوي، تجس:يدا �لرساù التوجيهية 

  . لصاحب الجلاù الم< محمد السادس نصره الله ؤ�يده
وفي هذا الس:ياق، ٔ�ريد لهذه المراكز ٔ�ن Çكون إطارا �لتدبير اللامركزي 

ا المملكة للاس�2رات و�لقة في مسلسل الإصلا�ات الهيكلية التي تعرفه
  . المغربية

�لمملكة �رؤية  16وقد تم تعميم المراكز الجهوية للاس�2ر �لجهات 
تهدف إلى تنويع مجالات �س�2ر �كل Úة تبعا لتنوع المنتوج �قkصادي 

  .والمؤهلات الÔشرية الخاصة �كل Úة
وبعد مرور عقد Lلى إ�داAا، يطرح سؤال تقJيم ٔ�دائها ونتائجها لقJاس 

نجاLة ومردودية هذه المراكز ومعرفة حصي] م[جزاتها، وذ� تجس:يدا  مدى
لثقافة النتائج، وÖسجيلا لنقطة التوقف بغية التفكير وا,تمحيص في هذا 

  .المشروع الطموح
لهذا، Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم، حول تقJيمكم لتجربة هذه المراكز 

راكز المس:تق�لية ٔ�مام تداعيات وما هي إستراتيجية هذه الم. الجهوية للاس�2ر
اEٔزمة �قkصادية العالمية في ظل س:ياسة اEٔقطاب �قkصادية الجهوية 

  المÛشودة؟ 
  .وشكرا �لس:يد الرئFس المحترم

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  رون المحترمون،الس:يدات والسادة المس�شا
  الس:يد المس�شار المحترم،

 2002لابد ق�ل كل شيء ٔ�ن ٔ�ذ�ر بpنٔ الرساù الملكJة السامJة في ينا�ر 
لما تحدثت عن اÌٕشاء هذه المراكز، ٔ�عطتهم جوج د¹ل المهام، المهمة اEٔولى 
وهي Öسهيل اÌٕشاء المقاولات و�نٓذاك تتذ�رون بpنٔه كان وا�د العدد د¹ل 

شركات الصغرى ا�لي ما تيعرفوشاي حتى عند من يمش:يو الش:باب ود¹ل ال 
 .و�يفاش يمكن لهم ٔ�نهم يمكن لهم �كونوا هذه الشركات، هذه المهمة اEٔولى

المهمة الثانية كانت كذ� ل�شجيع وتحفيز وتÔس:يط المساطر ف� يتعلق 
�لاس�2رات ا�لي تيقوموا بها Lدد د¹ل الخواص وحتى يعني المعنويين داzل 

  .هاتالج 
ويمكن لي نقول بpنٔ بصفة مجم]، بصفة Lامة، ٔ�ن هذه المراكز حققت 
نتائج إيجابية، وهناك بعض المؤشرات يعني تتدوي Lلى نفسها، مöلا إلى 

نجد ٔ�ن  2011مع  2003اzذينا ما يتعلق Ì�ٕشاء المقاولات، فإذا قار� 
ـــ ، بلغت ل8700هي  2003العدد د¹ل المقاولات ا�لي كانت ٔ�ÌشBت في 

 7، ؤ�ن كانت هناك �لطبع الكمية كلها zلال هاذ 2011ٔ�لف في س:نة  23
  .مقاوù 168س:نوات هي  8س:نوات ٔ�و 
تقريبا،  2900إلــى  2300المشاريع ا�لي داز من  تطور Lددوكذ� 

مليار، إذن في هذا الميدان في الشطر  147مليار إلى  �46س�2ر مر من 
تقدم وخصوصا ٔ�ن المدة د¹ل اÌٕشاء شركة  اEٔول يمكن لنا نقولو بpنٔ هناك

Ïزل من شهر�ن إلى شهر�ن ونصف ا�لي كا�ن �يتطلبها إلى معدل د¹ل اليوم 
ساLة، ٔ�� �راسي ماتيقkوشاي، وطلبت اEٔرقام مركز  72ٔ�¹م، د¹ل  3د¹ل 

�¹م، هذا هو  10بمركز، فهناك من يÛشيء المقاوù في يوم ومن يÛش:ئها في ٔ
  .3، فالمعدل هو )Le minimum et le maximum(يعني 

 6إذن ف� يتعلق �لاس�2ر، كذ� هناك مجهود ؤ�حسن دليل هو ٔ�ن 
، لكن ف� يتعلق )ISO 2008(د¹ل المراكز حصلت Lلى المواصفات 

�لاس�2ر لابد ٔ�ن نعترف ٔ�ن المركز الجهوي ما عندوشي التحكم في جميع 
رخصة د¹ل اEٔرض، مول الرخصة اUواليب Eٔن هناك Lدة إدارات، مول ال

التق[ية، إلى ¢ير ذ�، فهذا يجعل ٔ�ننا نفكر اEنٓ وهناك تفكير وتقJيم، نفكر 
�يف إعطاء قدرة وإمكانيات لهذا المركز ٔ�نه يتحكم في �س�2ر الجهوي، 
خصوصا في المس:تق�ل مع الجهة الموسعة Eٔنه هو ا�لي ¢ادي �كون �لٓية د¹ل 

  . التطو�ر د¹لها
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  .راوشك

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس:يد المس�شار. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس:يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس:يد ٔ�حمد شدالمس�شار الس:يد ٔ�حمد شد
  .شكرا الس:يد الرئFس

  شكرا السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

فعلا، الس:يد الوز�ر، الخلاصة د¹ل الõم د�¹ هو ٔ�ن مس:تق�لا 
فعال، خصوصا ٔ�ننا نعلم جميعا zاص �كون هاذ المراكز عندهم وا�د اUور 

بpنٔ �اليا بpنٔ كا�ن مجموLة د¹ل المس�ثمر�ن ومجموLة د¹ل المشاريع، سواء 
الصغرى ٔ�و المتوسطة ٔ�و الكبرى، ا�لي ماشي ضروري ٔ�نها تمر من مراكز 
�س�2ر، وLارفين بpنٔ اUور اâي يقوم به مراكز �س�2ر هو ربما 

همة د¹ل الكkابة، ما ت�شوفوش، الس:يد الإحصاء وبعض اEٔحJان تيقوم بم 
الوز�ر، بpنٔ �ان الوقت �ش يمكن ٔ�ننا تعطى فعلا هذه المراكز وا�د اUور 

سواء عن zلق الش:باك الوحJد وÇكون إلزامJة ف�  ؟فعال ودور رئFسي
يخص المشاريع ا�لي تتكون مشاريع åمة ٔ�و zلق بعض المقاولات ٔ�ن Çكون 

هذه المراكز Lلى ٔ�ساس ٔ�نه Çكون اUور عندها دور إلزامJة د¹ل المرور من 
فعال وم[تج، ٔ�و ٔ�نها Çكون تقدم بعض المساLدات سواء عن طريق 
اUراسات ٔ�و �س:ت¯ابة لبعض المشاكل، خصوصا الشركات ا�لي عندها 
بعض المشاكل سواء عن طريق البنوك ٔ�و عن طريق بعض الإدارات ٔ�و 

هذه المراكز عندها دور إلزامي  حتى Lلى مس:توى ٔ�ننا نفكرو ٔ�نه Çكون
وواجب المرور م[ه �ش يمكن ٔ�ننا نحققو نعطيوها دور فعال ودور ٔ�حسن 

  . مما هو Lليه
 .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

 Jلى تعقL بكمشكرا الس:يد المس�شار المحترم .  
في الحقJقة ٔ�ن عندما يتعلق اEٔمر �لاس�2ر، يعني في هاذ الحيز الزمني 
ما يمك[اش نعطيو كل ما هو تيقوموا به هذه المراكز، Eٔن إضافة إلى ما 
يتعلق �لاس�2ر، هناك ٔ�عمال اليوم إلى دzلنا Lلى موقع د¹ل ٔ�ي مركز 

ؤهلات الجهة، تنوYدو ٔ�ن هناك التعريف �لجهة، ٔ�ن هناك التعريف بم
�لو4ئق التي يجب Lلى المس�ثمر ٔ�ن يحضرها، كنوYدو ٔ�ن المس�ثمر�ن إلى 

مليون درهم م�دئيا تيخصو يتم في الجهة، ما  200كان اس�2ر ٔ�قل من 
مليون درهم راه هذاك المركز وذيك ا�لجنة  200يطلعشاي، وإلى تعدى 

عها مع اUوù ا�لي الجهوية هي ا�لي تتحضر ذيك الاتفاقJة ا�لي ¢ادي يوق 
  . كتعطيه امkيازات

ولكن المشكل الحقJقي، وÏكونو صراح يÛ[ا ٔ�نه اليوم مرتبط كذ� 
�للاتمركز د¹ل القرار الإداري، إلى ما كايÛشاي وا�د اللاتمركز، إلى ما 
كانوش الفاLلين في الجهة عندهم القرار في اEٔرض، في الاLٕانة، في كذا، هاذ 

  .�ن ولكن لن يجدي شيءالش:باك الوحJد راه كا
ولهذا ٔ�� Çكلمت Lلى المس:تق�ل لما قلت بpنٔ كا�ن التفكير اEنٓ ٔ�ولا في 
تحسين هذه اEلٓيات، في مسا�رة تÔس:يط المساطر، في إعطاء اخkصاصات 

�خرى، في تقويةٔ ..  
ولكن يبقى Eٔن خصو �كون هو ¢دا اùٓE الفاL] د¹ل الجهة الجديدة 

 الجهات �ش �كون Yلب �س�2ر، ما �ش Çكون التنافس:ية ما بين
ابغيÛشاي يبقى ¢ير ش:باك حتى ا�لي Yا عندو وكذا، يولي �ùٓ ا�لي يمكن لها 
فعلا تدافع Lلى الجهة وLلى �س�2ر د¹ل الجهة، إنما هذا مرتبط �لجهة 
واخkصاصات الجهة، ومرتبط كذ�، ونحن Ìش:تغل Lلى هذا، بلاتمركز Lدد 

يبقاوشاي الناس تيعاينوا حتى يجي الجواب من  من القرارات حتى ما
  . الر�ط ٔ�و Çيمش:يو يوضعوا الملفات د¹لهم في ٔ�ما�ن ٔ�خرى

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

السؤال الثالث الموYه كذ� إلى الس:يد وز�ر اUاzلية موضوLه 
�Eٔد السادة  الكلمة. الشركة �س:بانية لحراسة الس:يارات �Uار البيضاء

  .المس�شار�ن من الفريق الفJدرالي، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد العربي �Ôالمس�شار الس:يد العربي �Ôالمس�شار الس:يد العربي �Ôالمس�شار الس:يد العربي �Ôشيشيشيشي
  .شكرا الس:يد الرئFس
  الس:يدان الوز�ران،

  اEٔخت المس�شارة، إخواني المس�شار�ن،
تعرف س:ياسة التدبير المفوض فشلا ذريعا في العديد من المرافق 

ق، يندرج مرفق حراسة الس:يارات وفي هذا الس:يا. والعديد من المدن
�Uار البيضاء اâي يعرف تجاوزات من طرف شركة الصابو الإس:بانية 
المكلفة بهذا المرفق، والتي لا تؤدي كل المس:تحقات الواج�ة Gلس المدينة 

) Des parkings(اâي بدوره لم يتحمل مسؤوليته في توفير مرائب 
  .ه المدينة �قkصادية الهامةلتخفJف الضغط Lلى السير والجولان بهات

لقد تم الت�ايل Lلى اGلس وLلى القانون من zلال اس:تغلال ما يناهز 
مما تم الاتفاق Lليه في ظل ٔ�وضاع اقkصادية واج¸عية متردية وهشة  50%

�لسواد اEٔعظم من المغاربة .  
Ì ،�âسائلكم، الس:يد الوز�ر، عن الإجراءات الواجب اتخاذها لجعل 

ته �خkلالات، خصوصا ؤ�ن الر�ط العاصمة الإدارية تعتبر نموذYا �د لها
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  . صارzا لفشل التدبير المفوض
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  الس:يد الرئFس،

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن،
  الس:يد المس�شار،

�ن ف� يتعلق بهاذ المسùٔp د¹ل اس:تغلال مواقف  ابغيت نذ�ر كذ�ٔ
الس:يارات ٔ�نه الجماLة د¹ل اUار البيضاء كذ� بمحض إرادتها اخkارت ٔ�نها 
تعطي امkياز لشركة، يمكن Çكون ٔ�ي شركة، ولكن هي اEنٓ شركة إس:بانية 
�ش يمكن لها فعلا تحضي ذوك اEٔما�ن وÖس:تþلص، والعقدة واضحة، فيها 

 4مرا�ل، كل  3نو¹ لكل موقف س:يارة، ويؤدى Lلى درهم س:  1300
�شهر يؤدىٔ. 

موقف �لس:يارات، هذاك هو  10.000العقدة كذ� ٔ�عطت في البداية 
الحساب ا�لي كان، Lلى ٔ�ساس بطبيعة الحال ٔ�ن ممكن Çكون هناك ز¹دات 

  .فوق هذا العدد إلى كان ٔ�ما�ن ٔ�خرى ٔ�و �نت
  �يف يتم �س:تþلاص؟

التي تتقول بpنٔ كا�ن وكاù د¹ل الجماLة محلفين ا�لي هناك العقدة كذ� 
 10.000تيراق�وا هاذ اEٔما�ن، اشحال د¹ل اEٔما�ن ا�لي عند�، Eٔن تنقولو 

، )Les parcmètres(د¹ل  10.000ولكن ممكن ٔ�ن ما ÇكوÌشي م[صبة 
Lلى ٔ�ساس هذا الحساب تيقوم القابض د¹ل الجماLة �س:تþلاص هذه 

  .اUيون
، وهو ٔ�ن اEٔرقام المضبوطة وهي ٔ�نها 2010ا�لي عندي م[ذ اEٔرقام 

موقف ا�لي  8900، 10.000تقريبا، يعني ما وصلاÖش لــ  8900كانت 
�شهر تيpدٔيو، وعندي هنا اEٔرقام كلها إلى  4ٔ�ديت واج�اتها �نتظام، كل ٔ

  . كذ� 2012¢اية بطبيعة الحال 
 z2011يرة د¹ل ٔ�شهر اEٔ  4ما وقع، هناك انخفاض فعلا لاحظناه في 

ونلاحظه كذ� اليوم، Eٔن اEٔشغال د¹ل الطراموي يعني حرمت وا�د 
�شهر كا�ن  4العدد د¹ل المواقع ا�لي يمكن ما بقاÖش صالحة، ولكن كل ٔ
  .���ساب د¹ل هاذ اEٔما�ن ا�لي Lلى ٔ�ساسها تFتم هذا اEٔداء

عطيهش ، هاذ الشي ما تت%50اEنٓ تتقولوا لي بpنٔ كا�ن تجاوز د¹ل 
ء د¹ل الجماLات ا�لي Çيمش:يو يحس:بوا هاذ الشي، وما  اEٔرقام ولا الو̂
يمكÛش لو يتخبع، Eٔن هاذو ٔ�ما�ن راه اح[ا تنعملو فيهم اEلآت د¹ل 
�س:تþلاص، فالجماLة الحضرية تتقول بpنٔ ت�س:تþلص الإمكانيات د¹لها 

�شهر واEٔرقام موجودة 4كل ٔ.  
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي عبد الما�. راشك

        ::::المس�شار الس:يد عبد الماالمس�شار الس:يد عبد الماالمس�شار الس:يد عبد الماالمس�شار الس:يد عبد الما���� ٔ�فر¹ط ٔ�فر¹ط ٔ�فر¹ط ٔ�فر¹ط
  .شكرا الس:يد الرئFس

�عتقد بpنٔ هناك الشق الس:ياسي المتعلق بمسùٔp التدبير المفوض، واâي ٔ
�نٓ اEٔوان لمراجعة هاته المسùٔp لما كان لها من �4ٓر كارثية Lلى جJوب 

  .راسة والنظافة، إلى ¢ير ذ�، شركة الحLydec: المواطنين، نموذج
�قول لكم ؤ�ؤكد لكم ٔ�ن هناك نوع من النصب ٔ ��لكن، الس:يد الوز�ر، ٔ
و�حkيال، الاتفاقJة الموقعة مع مجلس المدينة فيها اس:تغلال ما يناهز 

موقف س:يارة، وقد تم Çكو�ن لجنة مكونة من بعض ٔ�عضاء مجلس  8000
مسؤولين عن الشركة المدينة ومجلس مقاطعة س:يدي بليوط وبحضور 

�س:بانية، شركة الصابو، اصطلح iشركة الصابو لما يعانيه المواطنون مع 
  .هاذ الصابو، وهذا سؤال �خٓر س:نطر�ه Lليكم في ا,نهاية

موقع، بل هناك تحايل، بحيث  12.000تFس:تغلوا  �â8000، بدل 
�نه يتم صبا¢ة بعض اEٔما�ن ا�لي ممنوع فيها الوقوف ٔ)les virages(،  بعض

المرات بعض اEٔرصفة ا�لي مصبو¢ة �Eٔصفر �يصبغوها هما �Eٔسود ويبداو 
، وهناك محضر معاينة، نلتمس 12.000كFس:تغلوا  8000)س:تغلوها، بدل 

  .م[كم ٔ�ن تتpكٔدوا من هذه المعطيات التي نقولها لكم
وبpئ حق يتم اس:تعمال هاذ الصابو؟ هناك ٔ�حكام قضائية ٔ�كدت Lلى 

رية هي التي لها فقط الحق، ولFس لهم الحق، هذا نوع من ٔ�ن الشرطة الإدا
�عتقال التحكمي �لس:يارة ولصاحبها ٔ�يضا، حJث ٔ�نه �يجي �يلقى الصابو، 
إما كان عند الطبFب ولا كان في شي مص�ة، �يخرج �يلقاها معتق]، ابقى 

  .تتصل بهم ٔ�نت، يجيو ولا ما يجيوش Lلى ساعتين
  ... �â، ف[حن نعتقد بpنٔ

        ::::س:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
الكلمة لكم الس:يد . اÏٕتهßى الوقت السي عبد الما�، ٔ�رجوك، ٔ�رجوك

  .الوز�ر

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

طرحتم ثلاث إشكاليات في تعقJبكم، . شكرا الس:يد المس�شار المحترم
�قول لكم بpنٔ العقدة فيها ٔ ���لآف،  10اEٔولى وهي قضية هاذ العدد، ٔ

، وهاذي ما ¢ادي تخبعشاي، يعني ٔ�ي وا�د خرج راه 8300لوا بpنٔ وتيقو 
ء محلفين  يمكن لو يحسب هاذ الشي و)شوف، هاذ الشي اLلاش هاذ الو̂
د¹ل الجماLة، ¢ادي Ïراق�و هاذ الشي، إذا كانوا هم كذ� داzلين في هاذ 

  .العملية فهذا خطير، فهذا ¢ادي نوصلو Eٔش:ياء ٔ�خرى
، )La concession(انية د¹ل اخkيار واش يعني طرحتم الإشكالية الث

واش يعني التدبير المفوض د¹ل هاذ المرفق ومرافق ٔ�خرى، هذا اخkيار 
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وتنعاود نpكٔدوا وقلتها في النقل الحضري وقلتها في الماء، بpنٔ الجماLات لها 
اخkيار هي ا�لي ك�شوف ٔ�ش:نو هو ا�لي Çيمكن يحافظ Lلى المصالح د¹ل 

  Lلى المصالح د¹ل اس:تþلاص اUيون د¹لها؟ الجماLة ويحافظ
�ما المسùٔp الثالثة ا�لي ج�دتوها اEنٓ وا�لي تتعلق �Eٔحكام، هذا راه ٔ
اح[ا مشرLين هنا الحمد �، ¢ادي Ìشوفو هاذ الشي إذا كان فعلا هاذ 
�لقضاء ونطرحوه  ٔp¯ي وا�د راه يمكن � يل�الشي هذا يخالف القضاء، ٔ

  .كمشاي الحقونقول لهم راه ما عند
ولكن راه خصنا Ìشوفو ٔ�ش:نو هي الإمكانيات د¹ل الزجر كذ� د¹ل 

هاذ الشي  وإلا ¢ادي Ïردو هذاك، إلى حJد� �.. هاذ الناس ا�لي كذا
ولكن هاذي ٔ�مور . .يد�ر ¢ادي Ïردوه كذ� في محكمة وبولFسي وÇيمكن �

  .قانونية يمكن ت�شاف، ما كا�ن مشكل
  .شكرا

        ::::سةسةسةسةالس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل 
  . شكرا الس:يد الوز�ر

الكلمة . السؤال الرابع حول معايير م[ح �س:ت�[اءات في مJدان التعمير
  .�Eٔد السادة المس�شار�ن في اEٔصاù والمعاصرة، تفضل

        ::::المس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد امحمد ٔ�حميدي
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الس:يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

الحكومJة الواردة في البر�مج الحكومي والقاضية بوجوب تبعا �لتعهدات 
ارÇكاز الس:ياسة العمومJة في مجالات السكن والتعمير وس:ياسة المدينة Lلى 
المك�س:بات المحققة في هذا الإطار، وLلى الإرادة القوية في تقويم النقائص 
والقضاء Lلى �خkلالات التي يعFشها القطاع، وتحسين شروط الحكامة 

  . يدة، ومحاربة كل ٔ�شكال الفساد والرشوةالج 
وفي هذا الإطار، تعتبر مسطرة �س:ت�[اءات الواردة Lلى تصاميم 
ا,تهيئة المنظمة بمقkضى اUورية المشتركة بين وز�ر الإسكان ووز�ر اUاzلية 

�داة لإنعاش �س�2ر من zلال تÔس:يط  1999في فبرا�ر  L254دد ٔ
  . المساطر الإدارية
صدرت دورية ٔ�خرى مشتركة تحت Lدد  2003 وفي مارس

��دثت بمقkضاه لجنة Úوية مكلفة بدراسة وإبداء الرٔ�ي في 27/3020ٔ ،
طلبات �س:ت�[اءات، وتهدف هذه اUورية إلى تÔس:يط مساطر الحصول 
Lلى ÇراخJص البناء بخصوص �رامج السكن �ج¸عي والمشاريع السك[ية 

  .¢ير اللائقالتي تندرج في إطار محاربة السكن 
وحJث ٔ�نه ٔ�مام غياب معايير واضحة في دراسة طلبات �س:ت�[اء، 
ذ� ٔ�نه �لرجوع إلى مقkضيات اUوريتين المؤرخkين Lلى التوالي في س:نة 

والمتعلقkان �لاس:ت�[اء، يتضح ٔ�نهما لم يحددا معايير واضحة  2010و 2003

تها، اEٔمر Uراسة ت< الطلبات ولم يتم وضع ٔ�ي مسطرة من ٔ�Yل معالج
اâي ٔ�دى إلى ا�لجوء المفرط إلى �س:ت�[اء، وهو ما �كرس �نعكاس 
السلبي للاس:ت�[اء Lلى المشهد الحضري، ويعد شõ من ٔ�شكال الريع 

  .الواجب محاربته
ما هي التدابير والإجراءات التي تعتزمون : âا، Ìسائلكم الس:يد الوز�ر

تفعيل إنجاز وتطبيق تصاميم ا,تهيئة القJام بها قصد حث الوكاù الحضرية Lلى 
من ٔ�Yل تفادي ا�لجوء إلى مسطرة �س:ت�[اءات في ظل غياب �م لمعايير 
محددة وموÚة �لمسطرة المذ�ورة قصد الوصول إلى تدبير مkوازي �لم¯ال 

 الحضري وش:به الحضري؟
  .شكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .س:يد الوز�ر، تفضلواالكلمة لكم ال . شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
في هاذ الباب د¹ل قضية �س:ت�[اءات، ابغيت ٔ�ولا نذ�ر بpنٔ 

�و  �2000س:ت�[اءات ماشي شي �اYة ا�لي Yات Yديدة، يعني من ٔ
 هذه �س:ت�[اءات، ، فالقوانين د¹ل التعمير كلها كانت تنص Lلى2003

والسÔب معروف Eٔن التصاميم د¹ل ا,تهيئة والتصاميم د¹ل البناء تعرف في 
التحضير د¹لها تيكون عندها وا�د ٔ�Yل طويل ؤ�تذ�ر بpنٔ كانوا تعطاو 

عنى فمس:نوات،  10ٔ�مö] د¹ل تصاميم ا�لي اس:تغرقت المصادقة Lليها حتى 
المشرع يقول بpنٔ في بعض  ٔ�ن هناك تغيير وتطور، هاذ الشي ا�لي zلى

  .الحالات يمكن ٔ�ن Çكون اس:ت�[اءات، ولكن هاذي ¢ير القاLدة العامة
�ما ف� يهمنا اEنٓ هو ٔ�ن في هذه الس:نوات اzEٔيرة ابدات كتظهر ٔ
عمليات د¹ل �س�2ر في المدن، سواء اس�2ر صناعي، س:ياÓ، تجاري، 

ج¸عي، وتبين ٔ�ن بعض وخصوصا ف� يتعلق �لاس�2رات في السكن �
التصاميم إما ¢ير موجودة بتا� وكا�ن ¢ير تصاميم قديمة ٔ�و تصاميم مد�رية 
ا�لي لا تعطي التفاصيل، إما ٔ�ن التصاميم موجودة ولكن ما يمكÛش لها تتغير 
وكا�ن الحاYة لاس:تعمال هذه اEٔما�ن، ابدات هاذ المذ�رات ا�لي اهضرتيو 

ا�لي توقعت ما بين وز�ر اUاzلية  ¹2010ل Lليهم، حتى المذ�رة اzEٔيرة د
ووز�ر السكنى والتعمير، ا�لي �ددت ٔ�ولا اGالات ا�لي ممكن ٔ�نها تعطى 
فيها �س:ت�[اءات، يعني ما يمكÛش يتعطى �س:ت�[اء �لمسا�ات الخضراء 
ولا لٔ�ما�ن اiصصة �لتجهيزات العمومJة ٔ�و الجماعية، ولا �لشوارع، هذا 

  .Uوريةراه م[صوص في ا
�ددت كذ� ٔ�ش:نو هما المشاريع �س�2رية ا�لي يمكن لها �zذ 
�س:ت�[اء، وهي المشاريع كما قلت في مJدان الس:يا�ة، الصناLة، عندي 
هنا اUورية فيها وا�د العدد والسكن �ج¸عي ٔ�و محاربة السكن ¢ير 
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 اللائق، وثم امشات ٔ�بعد و�ونت هاذيك ا�لجنة ا�لي يمكن لها تعطي
 ùلي فيها الممثل د¹ل الوكا��س:ت�[اءات ا�لي يترٔ�سها العامل ٔ�و الوالي وا
الحضرية ٔ�و الممثل د¹ل السكنى والتعمير إلى ما كاÌشاي، الممثل د¹ل 

�و  4الإدارة ا�لي تيعنيها اEٔمر، الممثل د¹ل رئFس الجماLة، يعني كا�ن ٔ5 
س:ت�[اء إلا ٕ�جماع، يعني د¹ل الناس، وما يمكÛش لها �zذ القرار د¹ل �

�ن إذا وا�د تعرض فلن �كون هناك اس:ت�[اء، فJعني Lلى الورق ٔ�كثر من ٔ
في انتظار ٔ�ن يpتئ قانون ا�لي يمكن )سهل المpمٔورية .. هذه الضما�ت لا ٔ�راها

  .د¹ل تغيير التصاميم إلى كانت الحاYة
المراق�ة إذن هاذ الشروط كلها تتجعل ٔ�ن اzذينا الضما�ت كلها، �يبقى 

  .د¹ل التفعيل
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة في إطار التعقJب، تفضل. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�محمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد ٔ�محمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد ٔ�محمد ٔ�حميديالمس�شار الس:يد ٔ�محمد ٔ�حميدي
¢ير نحن، الس:يد الوز�ر، في فريق اEٔصاù والمعاصرة قرر� طرح هذا 
السؤال لما � من ٔ�همية قصوى، و�كل صرا�ة وهو حÏ jJرى بpنٔ الحكومة 

بة الريع و�غتناء عن ظهر المواطنين، فهو في هاذ تتكلم عن محار 
�س:ت�[اءات ا�لي كاينة وفيها تلاعبات، فيها تجاوزات وتجاوزات خطيرة 
�كل صرا�ة، Eٔن كنلاحظو في هاذ �س:ت�[اءات كتعطى في بعض المدن 
وÖشوه حتى العمران د¹ل المدن، �يف يعقل بpنٔ في م[طقة محددة، لا تبعد 

وكا�ن  4طبقات وهنا تيعطيو  9ها البعض، وهنا تيعطيو متر عن بعض  500
وا�د ا�لي هو مسكين ضعيف ما عندوش التدzلات مع هاذ الشي د¹ل 

، هذا )Les dérogations(ا�ل¯ان، ما تيعطيوهش في هاذ الشي د¹ل 
  .من Úة

وا�د النوع ) Les plans d'aménagement(وكا�ن حتى تيدار في 
اEٔراضي �يدzلوها، إما �يقول بpنٔ محرمة �لبناء ٔ�و د¹ل �بتزاز ف� يخص 

م[طقة خضراء، اLلاش؟ �ش �ينوض ذاك المواطن الÔس:يط �يJÔعها بوا�د 
) Dérogation(ا,ثمن بخس وتماك تFتم اUخول د¹ل هاذ الملف لــ 

 .   وكFس:تغلوه، إذن فJه وا�د الت¯اوز في هاذ الملفات
ملي قلنا لما � من ٔ�همية، الس:يد الوز�ر، ا�لي �يخص �كل صرا�ة 

ابغينا شي �لول Yذرية و�ش حتى ذيك المناطق الخضراء وذيك المسائل 
  . ا�لي هي Çنهب، �يخص يوضع لها الحد

طبقات، ما  9 تنقول � وا�د الحي ¢ير هنا في الر�ط، Lاطين �
هاذ  طبقات، كا�ن ا�لي ما ابغاوش يعطيو � 4متر كاينة  500كاملاش 

Eٔن ما عندوشي التدzلات، كا�ن هناك  )Dérogation(الشي د¹ل 
محسوبية، كا�ن الناس ا�لي تغنات في هاذ الملفات، ونطلب م[كم، الس:يد 

Eٔن خصوصا Ïرى بpنٔ الحكومة ت��جح وتتكلم بم�اربة .. الوز�ر، وضع �د 

الفساد، هذه هي الحقJقة وهذه هي الملفات ا�لي �يتغناو بها بعض 
  . المسؤولين

 .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  . شكرا الس:يد المس�شار المحترم
�ريد ٔ�ن ٔ�حJلكم  ،بلا شك راه عندكم وقرٔ�تموها ،ٔ�� �كل صرا�ة ٔ�ريدٔ

كن يتزاد ، إلى ك�شوفوا شي �اYة ٔ�كثر ا�لي يمL2010لى هذه المذ�رة د¹ل 
 ��فيها ٔ�� Çنهضدر نظر¹، شي �اYة ٔ�كثر ا�لي يمكن يتزاد فيها ٔ�� مس:تعد، ٔ

�س:ت�[اءات لا يمكن ٔ�ن Çكون إلا لمشاريع . تنظن بpنٔ جميع اEٔمور فيها
  .اس�2رية وحتى �س�2رية محددة الكJفJة �ش تعطات

ا وند�رو فيها اEنٓ إلى كانوا �الات مخالفة، اح[ا مس:تعد�ن ي��لغ لنا Lليه
بحث، Eٔن لو كان ما كاÌشي هاذ الإطار ا�لي �يحكمنا ري2 يجي قانون ٔ�و 
مرسوم ٔ�و ٔ�كثر، فغادي نقول راه كا�ن هناك كل وا�د تيد�ر، مادام عند� 

  . ح[ا مس:تعد�ن Ìش:تغلو فJه وÏراق�و كل من يخالف هذا الإطاراهذا الإطار 
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
وق�ل ٔ�ن نمر إلى السؤال الخامس، ٔ�ود ٔ�ن ٔ�رحب . لوز�رشكرا الس:يد ا

�لزا�ر�ن الصغار تلامذة القسم الخامس بpكأديمية جورج واش:نطن �Uار 
  .البيضاء

من الميثاق الجماعي المتعلق  77السؤال الخامس موضوLه تفعيل الفصل 
الكلمة �Eٔد السادة المس�شار�ن من فريق اEٔصاù، تفضل . iسلطة الحلول

  .س:يد العربيال 

        ::::المس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشي
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن المحترمين،

لضمان حماية المصل�ة العامة و�لحيلوù دون اضطراب المرافق العمومJة 
المحلية خول القانون لسلطة الوصاية ممارسة سلطة الحلول �عتبارها إ�دى 

لتي Öسمح لها �تخاذ �سم الجماLة الحضرية ٔ�و القروية ٔ�ساليب الرقابة ا
ولحسابها عملا قانونيا ٔ�و ماد¹ رفض رئFس مجلسها بصورة تعسفJة ٔ�و ¢ير 

  .مشروLة اتخاذه
�لول التدبير اللامتمركز،  2002ولقد تضمنت الرساù الملكJة لس:نة 

ما من  اس�2ر إشارة والتpٔ�يد Lلى ضرورة ممارسة سلطة الحلول كلما كان
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شpنٔه ٔ�ن يمس �لمصالح الحيوية �لمواطنين ٔ�و يؤ�ر iشكل سلبي Lلى السير 
وعندما يلاحظ عمال : "العادي �لمرافق العمومJة، بحيث يقول Yلالته

Yلالتنا ٔ�ن هناك تzٔpيرا في Öسليم هذه التراخJص، ؤ�ن هذا التzٔpير مرده 
يحددنوه بpحٔكام  إلى السلطات المعنية، فإنهم يpمٔرونهم �لتقJد داzل �Yٓال

القانون والنصوص التنظيمية الجاري بها العمل، وفي �اù اس:تمرار التzٔpير 
فإنهم )شعرون بذ� والي الجهة ويمارسون سلطة الحلول التي يخولها لهم 

  ."الميثاق الجماعي
  الس:يد الوز�ر المحترم، 

الرساù د¹ل صاحب الجلاù واضحة، وÚت �لسادة الولاة والعمال 
الإشراف د¹لكم وتتطلب في الرساù من السادة الولاة والعمال ملي تحت 

�كون شي تقاعس ما ٔ�و Lدم الت¯اوب د¹ل السادة رؤساء اGالس مع 
المطالب والحاجJات د¹ل المواطنين، سلطة الحلول هي من صلاحJة السادة 

  .الولاة والعمال، ولكن تحت الإشراف د¹لكم
ا في وزان وفي ¢ير وزان، في مجموLة اEنٓ اح[ا في مشاكل تنعFشوه
شاكل �لجم]، الس:يد الوز�ر، م هناك د¹ل الجماLات القروية والحضرية، 

وكنتمناو يعني تتفهموا هاذ المطالب د¹لنا وهاذ المشاكل د¹لنا والمشاكل 
�لف السكان، وذ�رÇكم بها  65د¹ل السكان Eٔن Lلى سJÔل المثال وزان ٔ

لمحترم، وقلنا لكم راح اح[ا زر�كم وراه اح[ا عند� البارح، الس:يد الوز�ر ا
الناس ا�لي �يÛتميو إلى جميع اEٔحزاب  من مشاكل، راه اح[ا كنطالبو

المتواYدة في وزان Yاءت لعندكم في ز¹رة، وطلبت م[كم �ش تتدzلوا، 
الس:يد الوز�ر، وما تنقولوش لكم عزلوا هاذ الرئFس، ولكن كنقولو لكم 

من الصلاحJة د¹لكم Eٔن في الإقليم د¹ل وزان عندكم سلطة الحلول هي 
سلطة في مس:توى Lال، �يمكن لها تت¯اوب مع جميع المطالب د¹ل السكان، 
والسكان �يمكن لهم )ش:تغلوا ولا المنتخبين ولا النقا�ت ولا جمعيات اGتمع 

  . المدني مع السلطة
  . لهذا، كنطلبو م[كم التدzل، الس:يد الوز�ر

  .وشكرا

        ::::س:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةس:يد رئFس الجلسةال ال ال ال 
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس:يد المس�شار المحترم،

�ولا ابغيت نذ�ر بpنٔ قضية سلطة الحلول يعني ماشي Yديدة، كانت ٔ
ل الجماLات السابقة، ولكن Yاءت بpكٔثر إلحاح معطية حتى في المواثيق د¹

اتخذتها الحكومة بتوجيهات من Yلاù الم< نصره الله  بعد الإجراءات ا�لي
لي�دد الشروط د¹ل  2004ف� يتعلق �لاس�2ر، وYاء مرسوم في س:نة 

هاذ الحلول، ا�لي هو يعني إجراء اس:ت�[ائي، Eٔن الحلول لا يعني ٔ�ن هناك 
kصاصات اGالس ولا Lلى اخkصاصات الرئFس اâي يبقى تطاول Lلى اخ 

  .يعني كذ� يضمن � القانون �خkصاصات د¹لو
هاذ المرسوم �ي�دد ٔ�ش:نو هما التبر�رات ا�لي خص تعطى؟ اشكون هو 
ا�لي يمكن لو يطلب هاذ الشي؟ يمكن يطلبها الوالي، يمكن العامل �راسو، 

يمكن المد�ر د¹ل المركز الجهوي  يمكن مواطن Lادي ولكن �كونوا تبر�رات،
للاس�2ر إذا كان هناك تماطل، إلى داز وا�د اYEٔل معين Lلى وا�د 
القرار، إلى كانت يعني ٔ�مور ا�لي هي إج�ارية بحال اEٔداء د¹ل اEٔجور د¹ل 
الموظفين وما ابغاشاي الرئFس يؤديها، ابحال وا�د العدد د¹ل اEٔش:ياء 

  .هكذا
راء يبقى اس:ت�[ائيا Eٔن فعلا راه الحدود ما بين فقلت بpنٔ هاذ الإج

التطاول Lلى �خkصاصات ويعني �ل مكان الرئFس في بعض اEٔمور، راه 
هش، ولهذا القانون ولا المرسوم كذ� �يعطي الإمكانيات، �يقول بpٔن لا 

  . هذا الرئFس، وإعطائه ٔ�Yل اLٕذاريمكن ٔ�ن �كون الحلول ق�ل 
لتجربة د¹ل الس:نوات كلها اEنٓ ويمكن لي نقول لكم يعني �

د¹ل الرؤساء يعني لما �يجيهم  %90والإحصائيات ا�لي عند� ٔ�ن ٔ�كثر من 
 ùلمسا�ذاك الإشعار بpنٔ �يخصهم يقوموا، �يقوموا بهذا العمل بلا ما نوصلو 

  .د¹ل الحلول
ج�تو القضية د¹ل وزان، ٔ�� ق�ل ما نجي إلى هنا طرحت سؤال Lلى 

مشاريع فيها امkناع د¹ل الرئFس ٔ�و قرارات Lليها امkناع  السلطة، هل هناك
د¹ل الرئFس؟ فقال ما كايÛJÛشاي، يمكن إلى كا�ن �الات Ìشوفوها، �يقول 

  . ما كايÛش
 فعلا ولكن المشكل ا�لي كا�ن، كتعرفوه، الس:يد الرئFس، كا�ن مشكل
ق هاذ د¹ل اGلس مع ا�لي هو ما يمكÛش لنا ندzلوه في الخانة د¹ل تطبي

ا�لي امشات التفFkش:ية العامة، امشاو Lدة مف�شين وراه الملف  77المادة 
  . اEنٓ ندرسه لنرى ما هي يعني اiالفات المرÇك�ة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل. شكرا الس:يد الوز�ر

  :المس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشيالمس�شار الس:يد العربي المحرشي
ل اGلس في وزان حتى الس:يد الوز�ر، إلى اسمحتو لي، القرارات د¹

شي قرار ما تنفذ نهائيا Eٔنه ما يمكÛش تنفذ وا�د القرار هو الرئFس يمثل 
راسو، جميع اEٔحزاب الس:ياس:ية وجميع اEٔعضاء د¹ل اGلس مصوتين ضد 
هاذ القرارات، Eٔن القرارات ما كتþدمش المصل�ة العامة د¹ل الساكنة، 

قرار ا�لي هو ¢ير قانوني، �يفاش �يفاش ابغيتي هاذ الرئFس ينفذ وا�د ال
ابغيتي المشاريع في هاذ الإقليم د¹ل وزان وفي هاذ المدينة د¹ل وزان تمشي 
وهو اGلس بجميع اEٔعضاء د¹لو مصوت �لرفض، Eٔن القرارات إلى جJتي 
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وقفت Lليها راه وقفوا Lليها المف�شين د¹ل اGلس اLEٔلى �لحسا�ت، وقفوا 
¹ل المف�ش:ية العامة لوزارة اUاzلية، قرارات تتþدم Lليها المف�شين د

  . الرئFس
�� Ïتمنى، الس:يد الوز�ر، Öسول المف�شين ا�لي هما طرحوا ٔ�س:ئ] Lلى ٔ
�عضاء اGلس، Lلى ممثلي اEٔحزاب الس:ياس:ية، اس�شاروا مع وا�د ٔ

  .اGموLة الناس وشافوا ٔ�ش:نو هي �خkلالات
س:نين واGلس ما �يد�ر حتى  3تصور، الس:يد الوز�ر، معا¹ هاذي 

شي �اYة، مkقاعس، طرق[ا اEٔبواب، شكJنا، طلبنا، جمعنا الهيئات 
الس:ياس:ية بدون اس:ت�[اء، جميع الهيئات المتواYدة في وزان جJنا لعندكم، 

ابغاو  65در� مراس]، امشF[ا لعند اGلس اLEٔلى �لحسا�ت، الساكنة 
�عباد الله راه هاد الشي ماشي معقول، يجيو بمسيرة �لر�ط لعندكم، قلنا لهم ٔ

  .Eٔن ما يمكÛش تمش:يو Eٔن بلغنا الرساù ون�س:ناو الوزارة المعنية Çرد Lلينا
الحكومة كتقول غت�ل المشاكل د¹ل الناس وغتواYد مع الناس وغت�ل 

د¹ل السكان د¹ل وزان ونقولو،  L65ليهم الحصار، فإذا بهم الحصار Lلى 
Ï ظرو حتى توقع شي كارثة لا الس:يد الوز�ر، ¢اديkÛزيدو نÏ ،ظروkÛزيدو ن

  .قدر الله
اح[ا ٔ�Lلنا وقلنا لكم ومازال كنقولو، اح[ا �س:ياس:يين وrٔحزاب س:ياس:ية 
وrٔعضاء اGلس الب)ي، راه ما يمك[اش ند�رو يدينا في يد وا�د الاÌٕسان 
ا�لي هو ملوث المدينة وتFسرق ٔ�موال الجماLة و�هب الجماLة وم[خرط في 

UرYة ٔ�نه �يقول ^م .. وا�د مجموLة اEٔمور ا�لي مخ] �لقانون، ا�لي ان¸
خطير، �يقول هو ما �ياكلش بو�دو، اح[ا راه الساكنة �يقولوا لنا مع من 
�ياكل هاذ الس:يد؟ مع من �يقسم؟ Eٔن هاذي ثلاث س:نوات ما اهضر 

س:يد معه �د، راه هاد الشي ماشي معقول، راه ٔ�س:ئ] كتطرح محرYة، ال 
  .الوز�ر، ولكم واسع النظر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يد المس�شار المحترم، 
كان يمكن لي ما نجاوiشاي Lلى هاذ التعقJب، Eٔن Yاوبتو Lلى راسكم، 

إلى كانوا . هذا zلاف س:ياسي ولFس مشكل الحلول، قولوها بطايطاي
إلى هاذ . مشاكل د¹ل الحلول، اعطيو� هاذ القرارات ا�لي ما كايناشاي

الرئFس ا�لي ما �يعجبكمشاي، هذا شغل �خٓر، كا�ن طرق ٔ�خرى �ش 
  . يمكن لو يتفضى

تقال هنا ^م ا�لي اصعيب، ٔ�� ما كندافع لا Lلى رئFس ولا Lلى �د 
  .ندو تبر�رات�خٓر، ولكن هاذ الõم �يخص �كون مبرر و�كون ع 

القرار، إلى عندكم قرار ¢ير م[فذ، اعطيو� هاذ القرار، ٔ�ما تقولوا لي 

هذا ما ابغيناشاي ند�رو يدينا في يديه، هذا شغلكم، ولكن ٔ�� ما عند)ش 
اEٔدù، هاذ القرار المبرر اâي �رفض الرئFس ٔ�ن يقوم به ويجب Lلى العامل 

 ،sن يحل مح�ش لحد اEنٓ، حتى هنا هاذ ، ما كايÛراه ما اعطيتوهلFشٔ
   .الشي ا�لي قلتو ما سمعنا والو

كا�ن يعني المصالح د¹ل السكان، راه كنقول لكم بpنٔ راه ما خصناش 
نخلطو ما بين الحلول والتطاول Lلى �خkصاصات، كنعرفو ٔ�ن ربما كا�ن 
نواقص في هاذ المنظومة د¹لنا د¹ل الجماLات، كنعرفو وا�د العدد د¹ل 

راه ما ابقات عندهم ٔ�¢لبية، ولكن القانون راه ما كFسمحشاي ٔ�نهم  الرؤساء
  .�زولوه، هاذ الشي ا�لي ابغينا Ïراجعوه في القوانين الماجJة

سمحوا لي، هاذي ق�ة ما يمكÛش يعني Ïكونو نقولو فيها وا�د اولكن 
الõم ا�لي �يمس بpشþٔاص �يف ما كان نوعهم، ٔ�� ما كنعرفش هاذ 

ش حتى ٔ�ش:نو عندو، ولكن نخليو التفFkش:ية قايمة �لعمل الرئFس، ما عرف�
د¹لها، إلى عندكم قرارات ¢ير م[فذة راه كاينة المسطرة، حطوها �لتبر�ر 

[ا د¹لها عند العامل، إلى العامل ذيك الساLات ما zدمشاي، اح 
ولكن ٔ�� ما عند)ش لحد اEنٓ هاذ  ،مس:تعد�ن اننا نخدمو في بلاصتو

  . القرارات
  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

نمر إلى �خٓر سؤال، السؤال السادس موضوLه اEٔراضي السلالية 
  .الكلمة �Eٔد السادة من الفريق �س:تقلالي، تفضل السي اEٔمين). الجموع(

        ::::المس�شار الس:يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اEٔمينالمس�شار الس:يد بنجيد اEٔمين
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  السادة المس�شار�ن،

م ٔ�ن بلاد� تتوفر Lلى رصيد عقاري Yد هام، �تمثل في من المعلو 
مليون هكkار من ٔ�راضي الجماLات السلالية ٔ�ي الجموع، المش:تم]  12حوالي 

Lلى ٔ�راضي بورية وسقوية و¢ابوية، إلا ٔ�ن Yلها وفي إطار القوانين المعمول 
والتي لازالت تحتاج إلى معالجة وتصفJة  1924و 1919بها وzاصة ظهيري 

نية وتحصينها عن طريق الت�ديد المداري ٔ�و التحفJظ مع إدماÚا بطرق قانو 
�ديثة في مسلسل التنمية اس�شرافا ل�فٓاق المس:تق�لية ورفعا لمردود�تها 

  .وحما�تها من التلاعب و�س:تغلال العشوائي
وإننا نعتقد ٔ�نه �ان الوقت لاLٕادة النظر في الترسانة القانونية الخاصة 

لها ملائمة مع العصر، وذ� عن طريق zلق نقاش وطني بهذا الرصيد، وجع 
�لوصول إلى هذا الهدف .  

�لم يحن الوقت بعد لاLٕادة النظر في : وLليه Ìسائلكم، الس:يد الوز�رٔ
طريقة تدبير اEٔراضي السلالية وتحيين القوانين المؤطرة لها؟ ٔ�لم تفكر الوزارة 
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ول موضوع هذه الوصية Lلى اEٔراضي السلالية بعقد م[اظرة وطنية ح
  اEٔراضي؟ 
  . شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس:يد المس�شار المحترم، 

د¹ل اEٔراضي  �لفعل معكم الحق ٔ�ن اEٔراضي السلالية يعني رصيد åم
مليون راه ما خصناشاي Ïكونو  15مليون هكkار، ولكن هاذ  15يبلغ 

 12,7منها ٔ�ي  %85كناzذوها كلها ٔ�نها صالحة للاس:تغلال، بحيث ٔ�ن 
مليون هي ٔ�راضي رعوية ؤ�راضي ¢ير قاب] �لفلا�ة، ا�لي قابل �لفلا�ة هو 

�لف هكkار في ض 300مليون د¹ل الهكkارات، وهناك كذ�  2ٔ Óوا
  . المدن

وåما كان اEٔمر فالمد�رية المكلفة �لشؤون القروية وا�لي هي ا�لي عندها 
الوصاية Lلى اEٔراضي السلالية تقوم بعدة إجراءات، ٔ�ولا لتحصين هذا 
الرصيد هذا، يعني �ش ما يضيعشاي يعني تيخصو �كون محدد إدار¹، 

لية وتحميهم من تيخصو يتحفظ، وتيخص كذ� ÖساLد هاذ الجماLات السلا
  . الترامي Lلى الملكJة د¹لهم

�لف هكkار  233مليون و 8يمكن لي نقول لكم ٔ�ن لحدود الساLة هناك ٔ
مليون ا�لي تم الت�ديد الإداري  6ا�لي تم الت�ديد د¹لها ٔ�و المحافظة، منها 

  .مليون ا�لي هي تمت المحافظة د¹لها ٔ�وهناك طلبات المحافظة 2و
، بجانب الحفاظ Lلى هذا الرصيد، ف�kاول وكذ� هذه المد�رية

  . اس:تغلال هذا الرصيد وÖساLد Lلى اس:تغلال هذا الرصيد
�س:تغلال ا�لي معروف راه تتعرفوه كلكم وهو �س:تغلال المباشر 
د¹ل ذوي الحقوق ا�لي تيحرثوا ٔ�و تFس:تغلوا بطرق يعني تقليدية ولكن 

ر�ن، وفي �دود هناك كذ� ما يتعلق �كراء بعض اEٔراضي �لمس�ثم
�لف هكkار ٔ�و تفويت لبعض المشاريع  60الإمكانية لحد اEنٓ لا تفوق ٔ

كذ� إما من اEٔشþاص المعنويين العمومJين ٔ�و الخواص ا�لي كذ� لا 
  .مليون د¹ل الهكkارات 2تت¯اوز 

�ش:نو �يتدار يعني المسùٔp الثالثة ا�لي كتدار في هاذ الشي هذا وهو ٔ�ن ٔ
خJل ٔ�نها تقوم بمشاريع �لساكنة في إطار يعني التنمية تت�اول بهاذ المدا

  .الÔشرية �لطرق والمسا� ٔ�و توزيع العائدات Lلى المس:تفJد�ن
ولكن ٔ�� مkفق معكم بpنٔه وصل الوقت وراه اح[ا تنفكرو اEنٓ في فkح 
وا�د النقاش واسع عريض مع جميع المواطنين والمهتمين بهاذ اGال Eٔن 

Ìشوفو اLٕادة النظر في القانون، رغم ٔ�ن القانون هاذيك الساLات ¢ادي 

Lام ولو ¢ير نجددوه ولكن Ìشوفو ٔ�ش:نو هي الطريقة  100خصو يتعاد Eٔن 
المس:تق�لية د¹ل التعامل مع هذه اEٔراضي واش تبقى هكذاك ٔ�و ٔ�نها كا�ن 

  . طرق ٔ�خرى
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
الس:يد المس�شار الكلمة في إطار التعقJب، . شكرا الس:يد الوز�ر

  .تفضل

        ::::المس�شار الس:يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اEٔنصاريالمس�شار الس:يد محمد اEٔنصاري
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  الزملاء اEٔعزاء،

الس:يد الوز�ر، اح[ا في الفريق �س:تقلالي و¢يرة م[ا إسوة بباقي 
مكو�ت اGتمع Lلى هذا الرصيد العقاري المهم Yدا تÛشوفوا ٔ�ن ٔ�ولا هاذ 

اعطيتو� الإحصائيات، هو zارج قطار  ٔ�ن¸، ه[الرصيد وا�د الجزء �بير م 
  .التنمية

الموارد د¹لنا، سواء الموارد  وÏنميواEنٓ في الوقت ا�لي اح[ا تن�اولو 
الخاصة �لمواطنين ٔ�و �لجماLات السلالية ٔ�و �لاقkصاد الوطني، تÛشوفو ٔ�نه 

 هلهذ�ان الوقت اEنٓ بعدما مر ما يقرب من قرن Lلى القوانين المنظمة 
�راضي الجموع، ا�لي كانت ت< الظها�ر في الوقت فاش كان المغرب فJه ٔ5 

مليون، وهذا القطاع ٔ�و  33المليون د¹ل السكان، اEنٓ ٔ�صبحنا  6ولا 
هذه ٔ�راضي الجموع س:تطرح كما تعلمون Lدة إشكاليات ف� بين الق�ائل، ف� 

الحواضر، بين ذوي الحقوق، ا�لي ٔ�صبح لهم تحرك �بير ما بين المدن و 
حق، فkح وا�د  نوعوبطبيعة الحال هاذ الشي تيخصو كما قلتم مشكور�ن 

ما شي د¹ل ذوي الحقوق، راه رصيد  رصيدالنقاش وطني، �عتبار ٔ�ن هاذ 
  .وطني هام Yدا

وكذ� ما دzل في نطاق �س�2ر وهو الجزء اUاzل في نطاق 
حييو اح[ا في الفريق �س�2ر zاصو كذ� المراق�ة والت��ع، هاذ الشي تن 

�س:تقلالي ما تقوم به المد�رية د¹ل الشؤون القروية من مجهودات، ولكن 
  .في ظل القوانين التي ٔ�صبحت مk¯اوزة

ثم كذ� �نعكاس د¹ل هاذ المدخول د¹ل �س�2رات ا�لي هي 
zاصها ت��ع ٔ�كثر، اEٔ�رية، كذ� العقود ا�لي هي مع الخواص لتدبير 

خصو يعاد فJه النظر، �ش Çكون  هلاحJة، هاذ الشي كلالضيعات الف
  .المردودية ٔ�كبر و�قkصاد الوطني )س:تافد ٔ�كثر

�عتقد ٔ�ننا ما مختالفÛJش، ولكن اح[ا وضعنا هاذ السؤال �ش نحر�و ٔ ��ٔ
كانت م[اظرة وطنية، بدون شك راه في Lلمكم،  1995البركة، Eٔنه من 

� �ش Lلى اEٔقل نحر�و هاذ خرجت بوا�د التوصيات åمة، Ïتمنى كذ
  . الملف
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  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzليةالس:يد وز�ر اUاzلية
  .شكرا الس:يد الرئFس

  . شكرا الس:يد المس�شار المحترم
�عتقد ٔ�ننا لا نختلف، بطبيعة الحال ٔ�ن هناك اEنٓ وا�د اGهود قوي ٔ

Lبر هذه المد�رية الوصاية ومع ٔ�طراف ٔ�خرى في الحكومة،  تقوم به الوزارة
كتعرفوا هاذ اEٔراضي ٔ�ش:نو هي المشاكل د¹لها، ٔ�ن .. ٔ�ولا كما قلت لحماية

هناك ÏزاLات ما بين الجماLات ف� بFنها، هناك ÏزاLات مع اEٔغيار، هناك 
�ونوا  Çرامي، وهناك مkابعة في المحاكم، ولو كان zلينا هاذ الجماLات بو�دهم

د¹ل هاذ المسائل ما تمشي لا �لمحكمة ولا كذا، ولكن  %90مkيق[ين ٔ�ن 
  .اح[ا ندافع

وكذ� ف� يتعلق بم�اوù الكراء بpحٔسن اEٔثمنة ٔ�و التفويت في ٔ�حسن 
الظروف، ما ابغي�ش نعطي اEٔرقام كلها، راه عند� هنا ٔ�رقام د¹ل 

ا نجلسو، هذه يعني العائدات، ولكن ٔ�ننا مkفق بpنٔ وصل الوقت، تيخصن
حتى �لس:نوات اzEٔيرة، حتى لهاذ العقد�ن اzEٔير�ن، هاذ اEٔراضي د¹ل 
الجموع راه ما كاÌشاي Lليها هاذ الإق�ال، ولا Ìسمع Lليها ابحال هاذ الشي 
هذا، كان راه معروفة اEٔرض د¹ل الق�ي] الفلانية، د¹ل الجماLة الفلانية، 

Aا ولا ما ÇيمشFشاي ولا Çيمشي )سك[وا راه كل Lام �يمشي وا�د الطرف يحر 
  .فيها

اEنٓ مع �س�2رات ا�لي كاينة، مع الرواج ،مع هاذ الوLاء العقاري 
ا�لي ولى يعني تيدzل، �لطبع ٔ�ن هناك طموح مشروع ٔ�ن الجماLة Öس:تفJد 
�كثر، هاذ الشي اLلاش قلت هاذ النقاش تيخصنا ما Ìشوفوش فJه ¢ير ٔ

فو حتى هاذ الطريقة واش هي ا�لي �قي سالكة؟ القوانين والحماية، Ìشو 
واش ما يمكÛشي مöلا هاذوك الناس ذوي الحقوق ٔ�نه في تعاونيات ٔ�و في 

  شركات هما بpنٔفسهم )س:تغلوا وا�د الطرف؟
يعني كا�ن جميع اEٔفكار ا�لي ¢ادي نطرحوها �لنقاش، وإن شاء الله 

  . نخرجو بخلاصة �لجميع
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
كرا �لس:يد الوز�ر، وÌشكر الس:يد الوز�ر Lلى مساهمته القيمة في ش

  .هذه الجلسة
نkÛقل إلى السؤال الموYه إلى الس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون و 

. الإسلامJة حول سوء الخدمات المقدمة �لح¯اج المغاربة في موسم الحج
  .الكلمة �Eٔد السادة المس�شار�ن، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::سليغواسليغواسليغواسليغواد حسن د حسن د حسن د حسن المس�شار الس:يالمس�شار الس:يالمس�شار الس:يالمس�شار الس:ي
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  .زملائي اEٔعزاء

�بدٔ� سؤالي بقو� تعالى في كتابه العز�زٔ":  ناتٌ فَملُومعم رأَشْه جالْح
جي الْحالَ فلَا جِدو وقلَا فُسفَثَ وفَلَا ر جالْح يهِنضَ فصدق الله  "فَر

  .العظيم
  الس:يد الوز�ر، 

لقد تداولت وسائل الاLٕلام الوطنية مؤخرا الوضعية المزرية التي 
قاساها بعض الح¯اج المغاربة �¹Uر المقدسة هذا الموسم، والناجمة ٔ�ساسا 
عن ضعف بعض الخدمات المقدمة لهم من طرف بعثة وزارة اEٔوقاف 

  . والشؤون الإسلامJة
عض السادة هذه الوضعية تداولها ٔ�يضا ٔ�عضاء من الوفد الرسمي وب

البرلمانيين ا�âن ٔ�دوا المناسك، وا�âن وقفوا حسب تصريحاتهم التي ٔ�دلوا بها 
لوسائل الاLٕلام Lلى ٔ�ن بعض الح¯اج المغاربة �توا في العراء، بل منهم من 

  .�ت قرب المراحJض
كما سجل الح¯اج النقص الك�ير لوسائل النقل، خصوصا ما بين منى 

فة، مما ٔ�دى إلى Lدم تpدٔية بعض الح¯اج iشكل وعرفة، وما بين عرفة ومزدل
  .صحيح وسليم لمناسكهم
  الس:يد الوز�ر المحترم،

إن سوء اEٔوضاع التي يتعرض لها بعض الح¯اج المغاربة كل موسم حج، 
)س:تدعي م[كم اLٕادة النظر في طريقة تنظيم الحج وتpطٔيره، ذ� ٔ�ن العدد 

ا، ذ� ٔ�ن هؤلاء المؤطر�ن اâي خصصته الوزارة من المؤطر�ن لا �كفي تمام
لا )س:تطيعون �يفما كانت قدرتهم ٔ�مام ت< الحاù والظروف ٔ�ن يوفوا 

  .�لواجب لكثرة �زد�ام وضغط الحاجJات
  الس:يد الوز�ر المحترم،

إن مöل هذه الوضعية التي تتكرر ¢البا ما تؤ�ر Lلى سمعة ب)�، الشيء 
  .ذه الإشكالات المتكررةاâي يجب Lلينا ٔ�ن نتعاون Lليه لإيجاد �ل له

ما هو تقJيمكم لوضعية الحج لهذا الموسم؟ وهل : Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر
�Uكم تصور Yديد بناء Lلى التقJيم الس:نوي اâي تنظمونه كل موسم حج 
من ٔ�Yل اLٕادة النظر في طريق تpٔطيره وتنظيمه، حتى نتفادى جميعا مöل 

  هذه المشاكل المتكررة؟
  .وشكرا

        ::::الجلسةالجلسةالجلسةالجلسة    الس:يد رئFسالس:يد رئFسالس:يد رئFسالس:يد رئFس
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد ٔ�حمد التوفJق، وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة
  .iسم الله الرحمن الرحيم
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  الس:يد الرئFس المحترم،
  السادة المس�شارون المحترمون،

الس:يد المس�شار المحترم، شكرا لكم Lلى سؤالكم، وشكرا لفريقكم Lلى 
  .¢يرته
قلتم ٔ�ش:ياء لطيفة وإيجابية Yدا، هو ٔ�ننا ي�Ûغي ٔ�ن نتعاون لتحسين  ٔ�نتم

هذا التقويم س:يقدم ق�ل  ؟ٔ�وضاع الح¯اج، وهل Uينا تقر�ر مفصل ٔ�و تقويم
�¹م �لجنة الملكJة �لحج، وس:يكون مفصلا ¢اية  10نهاية الس:نة، يعني بعد ٔ

البرلمانية  ٔ�نتم وجميع الفرق ،هللالتفصيل، وس�kوصلون م[ه بÛسþة إن شاء 
في الغرفkين، وفJه تفاصيل لا يمكن ٔ�ن ٔ�ذ�رها هنا، Lلى ٔ�نه اEٔمر اâي ٔ�ريد 
�ن ٔ�ؤكد Lليه ٔ�نه لا ٔ��د من الح¯اج وقع � zلل في ٔ�داء م[اسكه ؤ�ركانه ٔ

�لحج، فالجميع حجوا.  
وي�Ûغي عندما نت�دث عن المغاربة، من �ت قرب المر�اض ٔ�و ¢ير 

من المغاربة حسب تقد�رات وزارة  7000ذ� ٔ�ن نعرف ٔ�ن هنا� 
اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة، من بين هاذ مليون ونصف من ا�âن قJل 
�نهم Öسللوا �لحج هذه الس:نة Lلى لسان الجهات الرسمية �لمملكة العربية ٔ
السعودية، ف}� لا يمكن ٔ�ن نتحمل تبعات الجميع ؤ��ن �ت ؤ��ن سكن، 

هذا س�kوصلون إن شاء الله بتقر�ر لكن ا�âن �يف ٔ�سك[نا ومن ٔ�سك[نا 
  .مفصل عنه ق�ل نهاية الس:نة

ف� يتعلق �لمسائل التي وقعت فعلا ؤ�4رت بعض الجدال، هو ٔ�نه في 
 400، ا�لي هو ٔ��د مكاتب الح¯اج المغاربة، 83البداية ٔ�سكن في المكkب 

من اEٔشþاص ق�ل ٔ�ن يصل الح¯اج المغاربة، وقد ٔ�Lلمت بذ� واتصلت، 
تFسمعو� الناس اEٔطراف المشاركة في هذه المسùٔp، �لس:يد سفير واEنٓ 

المملكة العربية السعودية في المملكة المغربية وكان موجودا هناك، اتصل 
  .�لجهات العليا واس:تطعنا ٔ�ن نحل هذا المشكل، ف[حن لس:نا مسؤولين عنه

�خرى لم Ïكن مسؤولين عنها، وهي ٔ�ن السلطات ٔ ùٔpثم وقعت مس
ذي الح¯ة  12ٔ�صدرت سلطات الحج بpنٔه لن �كون هنا� يوم  المحلية

دخول الحافلات �لمخيم، وفوجÆت البعثة وفوجئ الح¯اج المغاربة بدخول 
الحافلات في الساLة الخامسة من ذ� اليوم وظنوا ٔ�ن البعثة قد نقلت إ,يهم 
^ما ¢ير صحيح، وÇرتب عن هذا كله ف� يتعلق بقضية النفرة، الرجوع من 

من الح¯اج اس:تع¯لوا م�اشرة بعد  ارفات Lبر المزدلفة إلى منى، ٔ�ن Lددع
المغرب وخرجوا وقطعوا الطريق وÇرتب عن ذ� ما Çرتب، Lلى كل �ال 
في جميع الحالات في الحادية عشرة والنصف د¹ل ا�ليل ؤ�� كنت مkتبع 

  .�â دقJقة بدقJقة، كان جميع المغاربة قد Ïزلوا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .التعقJب، تفضل الس:يد المس�شار. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::حسن سليغواحسن سليغواحسن سليغواحسن سليغواالمس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد 
�ولا سؤالنا هذا . شكرا الس:يد الوز�ر Lلى الإيضا�ات التي تفضلتم بهأ

لا يعني بpنٔنا نحاسب الوزارة، اح[ا Ïريد ٔ�ن نتفادى في الس:نوات المق�] كل 
  .الإحراج اâي يعانيه بعض الح¯اج المغاربة

يمكن ٔ�ن ننكر ما وقع �لمغاربة هذا الموسم، لا يمكن ٔ�ن نقول بpنٔ كل  لا
الح¯اج ٔ�دوا م[اسك الحج د¹لهم كلها، فاش كنقول � بعض المناسك يعني 
iشكل صحيح وسليم، لا ٔ�قول بpنٔه لم يؤدوا م[اسكهم ولكن هناك بعض 

  .الح¯اج اâي لم يؤدوا بعض المناسك �لشكل الصحيح والسليم
وز�ر، سؤالنا قلنا لكم �يفاش يمكن نتفادى في الس:نوات الس:يد ال

المق�]؟ ٔ�ش:نو هو الإطار المق�ل؟ Eٔن كل س:نة تيوقع هاذ المشكل، كل 
�� مازال تنقولها لكم، إلى كان شي وا�د ا�لي .. س:نة، إلى كان شي وا�دٔ

عندو ¢يرة Lلى هاذ الح¯اج فpنٔتم الس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون 
ن شي وا�د ا�لي خصو يدافع Lلى المغاربة وLلى �رامة الإسلامJة، إلى كا

المغاربة، ما كنقولش � Lلى الح¯اج خصهم يتعبوا ٔ�و تpخٔر Lليهم 
الطا�رات، لا، Lلى الكرامة د¹ل الح¯اج ا�لي ما يمكÛش شي وا�د فJنا 
كمغربي ا�لي ¢ادي )سمح لهم �ش �كون Lليهم الكرامة د¹لهم في وقت ٔ�داء 

  .م[اسك الحج
هذا، كنتمنى �كون �خٓر موسم د¹ل الحج رغم ولن في المشاكل د¹لو، ل 

، الس:يد الوز�ر، عندكم مسؤولية �بيرة ووالس:نوات المق�] نحاولو نتفاد
 ��وكÛشعرو بها وكنحسو بها، ما غيمكÛش تلبيو جميع الطلبات، ولكن ٔ

ولو مpkكٔد بÏٔpكم إلى اجتهدتو مع المؤطر�ن د¹ل الوزارة د¹لكم، ¢ادي نحا
س:نة من بعد  ونخففنخفو، Eٔنه ما غيمك[اش Ìساليو مع جميع المشاكل، ولكن 

  .س:نة
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJةالس:يد وز�ر اEٔوقاف والشؤون الإسلامJة
  الس:يد المس�شار المحترم،

د¹ل اEٔطراف اEٔخرى، كا�ن كا�ن ٔ�مور لا تتعلق بنا، تتعلق �لتنظيم 
�مور تتعلق بنا، كا�ن ٔ�مور تتعلق �لح¯اج، نقول � مöلا في قضية ٔ
الح¯اج، �س:تع¯ال في النفرة �لرجوع من عرفة إلى منى Lبر المزدلفة، 
حجاج توÌس رجعوا في الساLة الوا�دة والنصف، حجاج ٔ�ندوÌس:يا في 

لسادة اEٔفاضل البرلمانيين Eٔن كا�ن بعض ا.. الثالثة، حجاج السودان ابداو
�يقارنوا، �يطلبوا المقارنة، الح¯اج د¹ل السودان ابداوا �ينزلوا في الثانية 
عشرة، اح[ا في الحادية عشرة والنصف كان كلشي رجع، وهذاك 

  .�س:تع¯ال ا�لي وقع وقطع الطريق �س:تع¯ال م�اشرة بعد المغرب
سلو لكم هاذ القرار إلى ¢نر .. كا�ن مسائل ا�لي ¢ادي Ìش:تغلو فيها اح[ا

عندكم شي �اYة ا�لي تفحصوها مرح�ا، إذا عندكم شي مسائل ا�لي تقترحوا 
Lلينا مرح�ا، ولكن الحج راه غتبقى فJه مشاكل Eٔنه سفر، وEٔنه سفر 
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  . يتطلب الصبر
وإلى امشاو بعض الناس �يديو معهم يعني لافkات مكkوبة د¹ل ا,تهييج، 

¢ادي �كون، إلى كا�ن شي �د ا�لي �يمشي يصور في الس:نوات المق�] دايما 
ويد�ر ا,تهييج ¢ادي يبقى دايما هاد ا,تهييج �يتحمل مسؤوليته ٔ�مام الله 

  .تعالى
اح[ا كنبذلو اGهود د¹لنا ونتعاونو مع الجميع ا�لي ابغى يتعاون معنا لهذه 

ت اEٔهداف ا�لي ان¸ ك�سعاو لها وكÛسعاو لها ٔ�يضا، ولكن هاد العام وقع
�ش:ياء سÆFة Yدا ف� يتعلق بقضية تقويم الحج والõم عن الحجٔ .  

  .وشكرا لكم

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، وÌشكر الس:يد الوز�ر Lلى مساهمته القيمة في 

نkÛقل إلى السؤال الموالي الموYه إلى الس:يد وز�ر �قkصاد . هذه الجلسة
عقدة المصاح�ة ل�سجيل س:يارات المغاربة والمالية حول الإجراءات الإدارية الم

الكلمة �Eٔد السادة المس�شار�ن في الفريق . القاطنين بمدينة سkÔة ومليلية
  .الحركي، تفضل السي فضيلي

        ::::المس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيلي
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

القاطنون بمديÛتي مليلية  كما لا يخفى Lليكم، الس:يد الوز�ر، المواطنون
وسkÔة المحتلتين في تÛش:يط اUورة �قkصادية والحركة الت¯ارية وز¹رة 
العائلات في مختلف ٔ�قاليم وÚات المملكة، وهم م�شöÔون بهو�تهم ووطنFتهم 

  .المغربي�ين، ومواظبون Lلى ز¹رة Lائلاتهم ومدنهم وق�ائلهم
لزمون بت¯ديد ورقة هناك إشكالية طرحت مؤخرا وتؤرقهم، حJث م

�كل iساطة هؤلاء . ٔ�شهر 6خضراء تمكنهم ٔ�و من س:ياراتهم Lبر الحدود كل 
المواطنين يطلبون من الحكومة المغربية ٔ�نها Öسهل مpمٔور�تهم وتطول المدة 

�شهر Çكون س:نة ٔ�و س:ن�ين، كذ� توفير الش:باك الوحJد عند  6بدل من ٔ
رقة تصادف عودة المغاربة اUخول ٔ�و عند تجديد ت< الورقة، ¢البا الو 
ولهذا ٔ�ملهم �بير في الحكومة . المقيمين �لخارج، و�كون هناك اكتظاظ

  . الجديدة وفي إطار اUس:تور الجديد ٔ�نها Öسهل المpمٔورية
  .ولكم جزيل الشكر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضلوا الس:يد الوز�ر

قkصاد قkصاد قkصاد قkصاد الس:يد إدر)س اEٔزمي الإدر)الس:يد إدر)س اEٔزمي الإدر)الس:يد إدر)س اEٔزمي الإدر)الس:يد إدر)س اEٔزمي الإدر)سيسيسيسي، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �، الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �
        ::::والمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لموالمالية، المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية

  .شكرا الس:يد الرئFس

  iسم الله الرحمن الرحيم،
  الس:يد المس�شار المحترم، 

في البداية ٔ�شكر الإخوة المس�شار�ن المحترمين من الفريق الحركي Lلى 
  . تقدåم بهذا السؤال

نبغي نبين بعض اEٔمور حول هذه الإشكالية ا�لي هي حقJقJة، فالنظام 
مطبق Lلى الس:يارات ا�لي تتجي مرقمة هو النظام د¹ل الق�ول  ا�لي

�شهر وهذه المدة لا يمكن تمديدها إلا في �الات مبررة  6المؤقت، دا�ر�ن ٔ
بقرار د¹ل وز�ر المالية، وهاد الشي هذا هو الوضع ا�لي كند�روه مع 

تلتين سkÔة المواطنين د¹لنا المغاربة ا�لي تFسك[وا في المدين�ين المغربي�ين المح 
�شهر 6ٔ�شهر زائد  6ومليلية، بحيث تنعطيهم ٔ.  

ما كاÌش هاذ المشكل وما كان�ش  2004المشكل فوقاش Ìشp؟ٔ من ق�ل 
كانوا س:يارات هاد المواطنين كانوا  2004الحاYة �لتصريح، Eٔن ق�ل 

تتkFعرفوا، كا�ن الترقيم المعدني معروف د¹ل سkÔة ود¹ل مليلية، من بعد 
طرح مشكل، بحيث تد �تحاد اEٔوربي وا�د الترقيم مو�د ملي اعتم 2004

مجموLة د¹ل الس:يارات ماشي لابد د¹ل المغاربة ا�لي هما ساكنين في سkÔة 
ومليلية تيجيو من ٔ�نحاء ٔ�خرى ؤ�صبحوا تيدzلوا �لمغرب، و�لتالي كان 
 لابد من الضبط د¹ل العملية، دا� هاد المسùٔp مسùٔp تنظيمية، من الناحJة

اEٔم[ية د¹ل البلاد، كان لابد من وا�د النظام من الضبط Lلى ذاك الشي 
 .رجعنا �لمسùٔp د¹ل التصريح

وهاذ التصريح فJه Öسهيل، بحيث هاذ التصريح ٔ�ولا �يتم �يف ما قلت 
Lلى جوج مرات، س:تة ٔ�شهر زائد س:تة ٔ�شهر، و�لتالي هما ما �يþلصوش 

لتpخٔر ود¹ل تعقد المسطرة، �لتالي الرسوم الجمر�ية، كا�ن الإشكال د¹ل ا
 ùٔpسط، وا�د المسÔنهم �يصرحوا وذيك التصريح م�كا�ن هاذ المسùٔp د¹ل ٔ
مÔسطة، Eٔن ٔ�ش:نو لاحظنا؟ ٔ�ولا ٔ�صبح عند� مشكل د¹ل Lدم ضبط 
دخول وخروج الس:يارات، و�نعكاس اEٔمني د¹ل هاذ المساù، لاحظنا 

عدنية ود¹ل الهياكل د¹ل الس:يارات، ٔ�ن هناك يقع Çزو�ر د¹ل ا�لو�ات الم
لا حظنا كذ� تفشي ظاهرة السير د¹ل هاذ الس:يارات ماشي ¢ير في 
المناطق د¹ل الشمال، كتوصل حتى �)اzل، بحيث كا�ن الناس ا�لي ماشي 

  .هما من سkÔة ومليلية رجعوا �يوصلوا حتى �)اzل
¹ل هاذ المسùٔp اEٔخرى ا�لي وقعت وهي Çزايد ظاهرة الاLٕارة د

ù، و�لتالي pٔ الس:يارات Eٔشþاص ¢ير مس:تفJد�ن و¢ير معنيين بهذه المس
كان لابد من الضبط، Lلى ذاك الشي رجعنا كنطلبو في هاذ التصريح هذا، 
وا�د التصريح مؤقت مÔسط، و4نيا ما يفJد الإقامة د¹ل الناس المعنيين 

ارة �ش ما يصبحش �لمدين�ين المحتلتين سkÔة ومليلية والملكJة د¹ل الس:ي
التلاعب، يعني ماشي ملكJة ولكن �يدzلها ويعطيها لوا�د �خٓر، 

  . وال�سجيل د¹ل الس:يارات المعنية بنظام معلوماتي
�د الش:باك ا�لي مخصص لهم في مليلية، اهاذ المسùٔp كان كذ� و 

ش:باك مخصص، ا�لي مطلوب م[ا بطبيعة الحال ٔ�ننا نعددو هذه الش:بابيك 
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هاذ �زد�ام ا�لي Çكلمتو Lليه، الس:يد الرئFس، في �ش ما يوقعش 
  .إن شاء الله نعطي معلومات ٔ�خرى في التعقJب.. المسùٔp د¹ل

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم، الس:يد المس�شار، في إطار التعقJب. شكرا

  :المس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيليالمس�شار الس:يد محمد فضيلي
  الس:يد الوز�ر،

�سٓف Lلى الجواب، كنتpسٔف، المبررات كله ��ا هاذ المبررات ا�لي ٔ
�عطيتوها يمكن كانت في زمن مضى، قد ولى، الله شاهد كنت كنتظر ٔ

كما يقول " سين جيم"م[كم تدرسوا هاذ السؤال ماشي من م[طلق 
المصريين، سؤال جواب، ما درس:توش الوضعية مز¹ن، ماتبقاوش تخبعوا 

�ش:ب�ين في المسائل اEٔم[ية، الناس د¹ل مليلية �س وطنيين، مخلصين، م 
  . بوطنFتهم وبب)هم، الله يخليكم ما نبداوش Ìشكو في الناس هكذا

وهاذ القرار ا�لي اzذاها وز�ر المالية قرار ¢ير قانوني و¢ير م[طقي، وما 
عندوش الحق z¹ذ قرار Eٔن هاذ الشي خصو يدzل في إطار القانون، 

  . خصنا نق[نو هاذ الشي
د العدد د¹ل الناس، �شٓ ¢ادي بقرار من وز�ر المالية ¢ادي تعذبوا وا�

�زيد لنا إلى در� لهم س:تة ٔ�شهر ولا Lام، ٔ�ش:نو هو البديل؟ ٔ�ش:نو هو 
  الفارق بين س:نة وس:تة ٔ�شهر؟ 

الله يخليكم درسوا السؤال مز¹ن، هذا راه  طلب ماشي سؤال، طلب 
 راه�لحكومة كنطلبو م[كم تدرسوه بعناية �بيرة وببحث دقJق وهاذ الناس 

المغر¹ت، وابقاو م�ش:ب�ين بوطنهم، راه ما �يJÔعوش وكFشريو عندهم جميع 
 Les matricules(إلى كانت �الات �درة د¹ل . في الوطنية د¹لهم

falsifiées(،اسJلى القL سوش، هذا �در، ولا �درFاس  ، اح[ا ما نقJالق
  .Lلى النادر لا يجوز

وا هاذ الشي ولهذا، اح[ا كنطلبو م[كم �كل إيمان و�كل صدق ٔ�Ïكم Öشوف
نقدمو اقتراح قانون في هاذ الموضوع، Eٔنه لا  �ش ٔ�و ¢ادي Ïكونو مضطر�ن

كا�ن قوانين ا�لي حصل دار شي �اYة يمشي .. يجوز نبداو ÏرمJو الناس بهاذ
�لمحكمة، ولكن ما نعمموش Lلى ٔ�ن الناس اEٔمن، ما اEٔمن، هذه كلمات 

  .فضفاضة لا نق�لها
تجيو� بجديد واح[ا ¢ادي �كون عند�  السؤال لما درتو، كنت كنتظر

عودة �لموضوع و¢ادي ندقو ٔ�بواب د¹ل مؤسسات ٔ�خرى في هاذ الموضوع 
Eٔنه موضوع åم Yدا، وهاذ الشي د¹ل الرسوم الجمر�ية ا�لي كتذا�روا Lليه، 
راه ما كايÛش رسوم جمر�ية، هاذ الشي مفkعل، ما كايÛش رسوم إذا لم تؤد 

ن zدمة �ش تفرضوا الرسوم؟ الرسوم مقابل الواجب، �شٓ كتقدموا م
  .zدمة

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �قkصاد والمالية المكلف �لمالس:يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �قkصاد والمالية المكلف �لمالس:يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �قkصاد والمالية المكلف �لمالس:يد الوز�ر المنتدب Uى وز�ر �قkصاد والمالية المكلف �لميزيزيزيزانيةانيةانيةانية
�ولا والله )شهد ٔ�نني ماzدم�ش . شكرا الس:يد المس�شار Lلى التعقJبٔ
دارة قلت لهم اعطيوني الوضعية �لمنطق د¹ل سؤال جواب، سولت الإ 

الحقJقJة، والله س:ب�انه وتعالى Lلى ما ٔ�قول شهيد، قلت لهم ما تد�رولFش 
الجواب د¹ل العام ز�ن، بهاذ الكلمة هاذي، مع الرئFس ما تد�رولFش 
الجواب د¹ل العام ز�ن، إلى كان المشكل قولوا لي كا�ن مشكل نمشي عند 

ه، بهاذ المنطق ؤ�قول والله )شهد Lلى ما البرلمان نقول ليه المشكل ونحلو 
�قول، بهاذ المنطق �ش تعاملتٔ.  

 ùٔpم[ية مسEٔا ùٔpتنقول لكم، الس:يد المس�شار المحترم، المس ��و�لتالي، ٔ
 ùٔpإلى كان ¢ير وا�د تيحط المس ��åمة، اح[ا لا Ìشكك، اح[ا تنقول � ٔ

المساطر د¹ل åمة، هاذي مسùٔp د¹ل البلاد، ولكن التÔس:يط د¹ل 
المواطنين د¹لنا اEٔعزاء المحترمين في سkÔة ومليلية Lلى راس:نا وعينF[ا ٔ�ولوية، 
نجلسو ونلقاو الطريقة السليمة �ش Ïزاوج، ابغينا نحافظو Lلى اEٔمن د¹ل 
بلاد� ولا Ìشك في ٔ��د، و�ش نFسرو المساطر د¹ل المواطنين د¹لنا، 

��  .هذا هو ا�لي عندي ٔ
Lة من الإجراءات تندرسوها، اع¸د وا�د القراءة د¹ل اح[ا مجمو

ا�لو�ات المعدنية بطريقة ٔ�وتوماتيكJة �ش تحل ليه الباب، هاذ الشي يعني 
في المسائل المس:تق�لية �ش هاذوك الناس �كونوا مضبوطين، ام[ين يوصل 
تقرى بطريقة ٔ�وتوماتيكJة تحل ليه الباب �ش ما يوقعش تصريح، و�لتالي 

  . �لفعل ٔ�مور دقJقة د¹ل �ل المشكلكا�ن 
ومرة ٔ�خرى ٔ�� مس:تعد �ش نتلاقى معه إلى كانوا الناس ا�لي يمثلوهم 
المس�شار�ن ولا الجمعيات ولا ا�لي كان �ش نحلو المشكل، هذا هو اâي 

  . Ïريده
  .والسلام Lليكم ورحمة الله

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
Lلى مساهمته في هذه شكرا �لس:يد الوز�ر، وÌشكر الس:يد الوز�ر 

  .الجلسة
نkÛقل إلى السؤال الموYه إلى الس:يد وز�ر السكنى والتعمير وس:ياسة 

الكلمة �Eٔد السادة المس�شار�ن من . المدينة حول السكن �ج¸عي
مجموLة �تحاد الوطني �لشغل �لمغرب لتقديم السؤال، تفضل الس:يد 

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماشالمس�شار الس:يد محمد رماش
  . الرحمن الرحيمiسم الله

  الس:يد الرئFس المحترم،
  الس:يد�ن الوز�ر�ن،

  إخواني المس�شار�ن،
  .سؤال �تحاد الوطني �لشغل �لمغرب اليوم حول السكن �ج¸عي
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�ولا، Ìشكر الس:يد الوز�ر اâي لبى اUعوة وحضر �لجواب Lلى ٔ
 .سؤالنا الوحJد مشكورا، وهذا يدzل في إطار الحكامة المطلوبة

، الس:يد الوز�ر المحترم، ٔ�ولا يدzل سؤالنا في إطار المشروع العام 4نيا
اâي تقوم به وزارÇكم والحكومة Ùكل في إطار دعم السكن �ج¸عي، 

نعلم ٔ�نه Yاء بpشٔ:ياء Yديدة zاصة يهم الطبقة المتوسطة  2013قانون المالية 
وسطة وا�لي فعلا كا�ن وا�د الملاحظة ٔ�ساس:ية كÛس¯لوها ٔ�ن الطبقة المت

�لف درهم، معنى  15امشات في القانون المالية حتى الناس ا�لي تFشدوا ٔ
هذا كان المعيار ا�لي معتم،د zاصة في المندوبية السامJة �لتخطيط ا�لي كان 

�و ما يقارب ذ�، معنى هذا كا�ن خطوة في هاذ  5000عند� وهو ٔ
  . المس:توى ا�لي هو مس:توى Lالي

 6000هاذ الجانب د¹ل الرفع إلى ولكن كتبقى إشكاليات zاصة في 
درهم، Lلما بpنٔ المغرب ماشي كلشي وا�د Lلى مس:توى التراب، هذا ممكن 
مراLاته zاصة في هذا الشق ا�لي هو عند� اUار البيضاء، الر�ط، فاس، 

  ...ماشي بحال المناطق اEٔخرى، هذا ربما فJه
عJـ لكن �لÛس:بة �لشكل اUقJق Yدا ف� �رتبط �لسكن �ج¸

نلاحظ، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن الرقم المقدم ربما العجز اâي من zلال تصريحكم 
�لف د¹ل و�دة سك[ية وربما  480في إ�دى الصحف ٔ�نه ما �زيد Lلى ٔ

نضيف لها كذ� حتى �لÛس:بة �لناس ا�لي اس:تفادوا من السكن �ج¸عي 
 ذ�، هذا ٔ�لف، إلى ¢ير 800ولكن ظلت هذه المسا�ن بpنهٔا مغلقة، تقريبا 

 .تيعطينا وا�د اEٔمور لكي نت�دث iشكل م�اشر
متر وzاصة  50ٔ�ولا، الس:يد الوز�ر، هذه المسا�ة ملي كنتكلمو Lلى 

 U50ى العائ] المغربية الولودة ٔ�نه كافي، اح[ا تنطلبو إلى كان ممكن هاذ 
  .Lلى اEٔقل �70يفاش تعدل إلى 
لي هو موYه �لطبقة ا�لي مليون كنعرفو بpنٔه zاصة ا� 425نيا ٔ�ن م�لغ 

ا�لي  14كتعاني الهشاشة ٔ�نه فJه ما فJه، كنعرفو بpنٔه هو اEٔصل د¹لو 
د¹ل الملايين، معنى هذا ٔ�نه zاصة  10كFس:تافد وهو المنعش العقاري، 

د¹ل الملايين  5ا�لي كنطلبو ٔ�نه يدفع وا�د  5FOGARIMحتى في 
�لبنكة راه تنلقاو ٔ�ن الناس Lاجز�ن Lلى هذا.  

ن كنقولو ٔ�ن جم] د¹ل الناس المFسور�ن هما ا�لي كFس:تافدوا Eٔن ولك
كا�ن عند� البطاقة åمة، zاصة الورقة الإدارية ا�لي كتبين بpنٔ الاÌٕسان 
ماعندوش ا,تم< ٔ�نه تنلقاو الناس كا�ن ا�لي في طن¯ة، كا�ن ا�لي في 

هو الشمال، كا�ن ا�لي في الجنوب وكتلقى عندو كFس:تافد من هاذ السكن و 
�لف سكن، zاصة  800ا�لي تيþلق جزء من الإشكال الحقJقي ا�لي هو ٔ

ملي كيزيد القانون د¹ل الكراء تيعقد العملية وكتبقى هذه المسا�ن بpنٔه 
  .كذ� مغلقة

�ختم iسؤال ٔ�ساسي في هاذ العملية هاذي، واش ما يمكÛش ٔ ،�âو
مkكررة،  نضبطو iشكل من اEٔشكال الناس ا�لي )س:تافدوا بوا�د الوتيرة

                                                 
5Fonds de Garantie des prêts destinés au logement au profit des populations à Revenus Modesties et/ou non réguliers 

 الس:يد الوز�ر، وهو �ش نحيدو وا�د الطبقة ا�لي كتدzل Lلى الخط؟
4نيا، ا�لي هو سؤال إستراتيجي، واش كا�ن مخطط إستراتيجي ا�لي 

 ¢ادي يعالج لنا هاذ �خkلال؟ 
  .شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::السكالسكالسكالسكنىنىنىنى والتعمير وس:ياسة المدينة والتعمير وس:ياسة المدينة والتعمير وس:ياسة المدينة والتعمير وس:ياسة المدينةالس:يد محمد نJÔل بنعبد الله، وز�ر الس:يد محمد نJÔل بنعبد الله، وز�ر الس:يد محمد نJÔل بنعبد الله، وز�ر الس:يد محمد نJÔل بنعبد الله، وز�ر 
  .شكرا لكم الس:يد الرئFس

شكرا الس:يد المس�شار المحترم Lلى سؤالكم، في الواقع ا�لي فJه جوانب 
لما كنتكلمو . مkعددة، ٔ�ولا من الضروري في ذ� ٔ�ننا نضبطو شوية اEٔرقام

Lلى السكن �ج¸عي، السكن �ج¸عي Öسمية، Lلامة، إن صح 
�لف  250ٔ�لف درهم، هو الشقة د¹ل  250سكن �ج¸عي هو التعبير، ال ٔ

درهم، �لطبع السكن �ج¸عي ٔ�صبح �يعني عند Lامة الناس كل 
المنتوYات كما كانت ا�لي كتهم السكن �ج¸عي، ف�التالي الرقم ا�لي 

�لف س:نو¹ هو ربما رقم  120ٔ�عطيته والعدد ا�لي ٔ�عطيته في سؤالكم د¹ل ٔ
L كٔدpلي �ي�لى الحاYة الإضافJة ا�لي كتطرح اليوم �لÛس:بة لجميع ٔ�نواع ا

�ساس:يةٔ ùٔpالسكن، ماشي السكن �ج¸عي، هذا مس.  
المسùٔp الثانية ا�لي ربما في سؤالكم åمة هو ٔ�نه هاذ النوع من السكن، 
Lلى ٔ�ي �ال، عرف تهافت �بير من ق�ل لا المنعشين العقاريين ا�لي وفروا 

�لف و�دة ا�لي في  180يمكن لي نقول لكم وا�د  و�دات كثيرة، اليومٔ
�لف ا�لي مطلوب فيها  250، وا�د )en chantier(طور البناء ٔ

الترخJص، وما �زيد Lلى مليون و�دة ا�لي موضوع اتفاقJة ا�لي م[صوص 
Lليها في القانون المالي، اتفاقJة مع وزارة السكنى ومع وزارة المالية، بمعنى ٔ�نه 

يمكن، حقJقة، في الس:نوات القلي] المق�] ٔ�نه يلبي وا�د هاذ المنتوج هذا 
  .الجزء �بير من الطلب

اEنٓ من )س:تفJد من هاذ السكن؟ واش الفÆات ا�لي هي مس:تهدفة، 
�ساسا ٔ�ي الفÆات الضعيفة، الفÆات ا�لي �يقل اzUل د¹لها Lلى وا�د جوج ٔ

  Öس:تفJد؟  مرات من الحد اEٔدنى د¹ل اzUل ٔ�م ٔ�ن هناك فÆات ٔ�خرى التي
نحن بصدد القJام ببحث، يبدو ٔ�ن كا�ن وا�د الÛس:بة د¹ل التلاشي، 
Ìس:بة د¹ل هاذ الو�دات ا�لي كتمشي لناس اEخٓر�ن، إذا كانت في �دود 

 ùو  5معقو�هاذ الشي يحتمل، إذا كانت ٔ�كثر من ذ� معناه ٔ�ن % 10ٔ
 ٔ�عتقد ٔ�نه الفÆات المس:تهدفة ما �يمشFش لها، ولكن حتى في �اù التلاعب، 

إذا كان تهافت Lلى هذا المنتوج معناه ٔ�ن الناس كا�ن إق�ال Lليه، وإلا حتى 
هاذوك ا�لي ¢ادي يمش:يو يد�روا المضاربة في هاذ الشpنٔ هذا ما ¢ادي 

  .يمش:يو يعملوه
اEنٓ اح[ا ما كنوقفوش Lلى هاذ الحد كما قلت لكم، السكن �ج¸عي، 

لمتوسطة، السكن المعد �لكراء، السكن المنخفض التكلفة، سكن الفÆات ا
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البناء اâاتي ٔ�ي التجزئات، كل هاذ اEٔنواع هي التي نطمح إلى ٔ�ننا نقلصو 
�لف، ماشي  840بها العجز السكني ا�لي كا�ن اEنٓ ا�لي هو د¹ل ٔ480 

�لف و�دة من ٔ�Yل ٔ�ننا في الخمس الس:نوات المق�]، ٔ�ي من  840ٔ�لف، ٔ
مشاكل، نقائص في ذ� من دون  .نقلصوه بÛس:بة النصف 2016هنا لــ 

  .شك، Ìسعى إلى التغلب Lليها

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم في إطار التعقJب، تفضل الس:يد . شكرا الس:يد الوز�ر

  .المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد عبد الله عطاشالمس�شار الس:يد عبد الله عطاشالمس�شار الس:يد عبد الله عطاشالمس�شار الس:يد عبد الله عطاش
  .iسم الله الرحمن الرحيم

  الس:يد الرئFس، 
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
د الوز�ر، Ìشكركم Lلى اGهودات الك�يرة في هذا اGال، في ٔ�ولا، الس:ي

مجال العقار، في مجال السكن �ج¸عي، السكن عموما وفي مجال السكن 
  . �ج¸عي

ونؤكد Lلى ٔ�ن هناك، الحمد �، كا�ن وا�د النظرة تفاؤلية �لمس:تق�ل، 
مجموLة  zاصة ٔ�ن مجموLة من التقار�ر اUولية Lلى اEٔقل التقر�ر د¹ل

�و�سفورد لٔ�عمال والتقر�ر د¹ل المكkب اUولي �}كاء �قkصادي يؤكدون ٔ
بpنٔ العقار في المغرب يkÛظره مس:تق�ل واLد رغم تداعيات اEٔزمة 
�قkصادية، ولكن Ïرجو ٔ�ن هاذ التفاؤل ينعكس Lلى الطبقات الضعيفة 

  .ذوي اzUل المحدود وكذ� الطبقات الوسطى
د الوز�ر، ٔ�ن المصاريف د¹ل السكن Çيمثل وا�د تعلمون كذ�، الس:ي

من المصاريف الإجمالية، zاصة Uى الطبقات الوسطى، وتنpكٔدو  40%
  :Lلى مجموLة من المسائل في إطار الحكامة

�همية Çكر)س الشفافJة في هذا القطاع؛  -ٔ  

 ، ؤ�نتم تعلمون ذ�؛(Noir)محاربة  -

 المنعشون العقاريون؛مراجعة ومدارسة هوامش الربح اâي يتحصل Lليه  -

ضرورة اLٕادة النظر في دفتر التحملات الخاص �لسكن �ج¸عي Lبر  -
 سن مقkضيات كفJ] بجودة وسلامة البناء، وهذا إشكال ٔ�نتم تعلمونه؛

Öشجيع التعاونيات السك[ية ودعمها لتكون قاطرة  -كما ذ�رتم-كذ�  -
 ٔEول اUن هذا العمل التعاوني في بعض ا� %17وربية يمثل �لقطاع، zاصة ٔ

 ؛%1بخلاف المغرب لا يت¯اوز 

كذ� دعم المقاولات الصغرى في مجال العقار، ا�âن يkÛجون Lدد  -
قليل من المسا�ن، Lلى اعتبار ٔ�ن هذا لفائدة الطبقات الهشة والمتوسطة، 
بخلاف المنعشين العقاريين الك�ار ا�âن لا Öس:تهويهم هذه المشاريع الصغرى، 

 .ع �بيرةوإنما خصهم مشاري
وÏتمنى في المس:تق�ل إن شاء الله الحد من هذا الخصاص Eٔن البر�مج 

  . %50الحكومي Yاء بتقليص العجز إلى 
 .Ïتمنى لكم التوفJق و�لحكومة

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، هناك رد Lلى . شكرا الس:يد المس�شار

  التعقJب؟

        ::::لمدينةلمدينةلمدينةلمدينةالس:يد وز�ر السكالس:يد وز�ر السكالس:يد وز�ر السكالس:يد وز�ر السكنىنىنىنى والتعمير وس:ياسة ا والتعمير وس:ياسة ا والتعمير وس:ياسة ا والتعمير وس:ياسة ا
فقط �لتpٔ�يد Lلى ٔ�نه فعلا هاذ اGهود اEنٓ يبذل، وكنت بصدد القول 
 ùٔpليها، ذ�رتم المسL لي يتعين التغلب�بpنٔ هناك مشاكل، هناك سلبيات ا

، ما يقدم zارج الإطار الرسمي ماد¹، في السكن �ج¸عي )Noir(د¹ل 
طرف ٔ�نه �كون قليل، ش:به م[عدم، لماذا؟ Eٔن ما كايÛش فائدة لحتى شي 

في ٔ�نواع ٔ�خرى فعلا موجود لحد اEنٓ ويتعين . هاذ الجزء الغير مصرح به
  . محاربته

هناك كذ� ضرورة ٔ�ننا نحترمو دفاÇر التحملات، �لخصوص من ق�ل 
المنعشين، اح[ا بصدد اEنٓ مراجعة دفتر التحملات ا�لي كا�ن في السكن 

�لÛس:بة �لسكن  �ج¸عي، Eٔنه ¢ادي نوضعو دفتر تحملات Yديد
المتوسط، نkÛظر ٔ�نه تصادقوا Lلى القانون المالي من ٔ�Yل ٔ�ننا نمر إلى هذه 

  .المر�]
بمناس:بة وضع دفتر التحملات �لÛس:بة �لسكن الموYه �لفÆات 
المتوسطة، سنراجع دفتر التحملات، Eٔن فعلا هناك مشاريع ا�لي ما 

  .اUفاÇر د¹ل التحملات %100تت�ترمش 
 ذ�، هناك عوائق في المسار السكني ا�لي اح[ا كنعرفوه، �لإضافة إلى

و�دة، ا�لي هي ¢ادي  Ì170.000سعى إلى التغلب Lليها �ش نوصلو لهاذ 
  .تمك[نا ٔ�ننا نقلصو من العجز السكني

، لكن %100من دون شك في ذ� ما ¢اد)ش Çكون اEٔمور صافJة 
س:توى المعFشي ٔ�عتقد ٔ�نه Lلى ٔ�ي �ال سFساهم هذا اEٔمر في تحسين الم 

  .والمس:توى السكني د¹ل فÆات عريضة من اGتمع المغربي

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
شكرا الس:يد الوز�ر، وÌشكر الس:يد الوز�ر Lلى مساهمته في هذه 

  .الجلسة
نkÛقل إلى اEٔس:ئ] الموÚة إلى الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، 

د السادة المس�شار�ن من الكلمة �Eٔ. السؤال اEٔول حول Çربية المواشي
  .الفريق اUس:توري، تفضل

        ::::المس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�و
  .iسم الله الرحمن الرحيم



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

19 

 )2012د)سمبر  18( 1434 صفر 3

  الس:يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس:يد الوز�ر،

لا يختلف اثنان Lلى اGهودات الجبارة ا�لي قايمة بها اUوù وقاموا بها 
  . لحالية في Çنمية اEٔقاليم الجنوبيةالحكومات السابقة والحكومة ا

وفي هذا الإطار، الس:يد الوز�ر، من بين اGهودات الجبارة والتي Ìش:يد 
بها ونهنئكم، الس:يد الوز�ر، اGهودات ا�لي قايمة بها وزارة الفلا�ة، ولاس:� 

-في هذه الس:نة �لضبط ٔ�و هاذ الس:نوات اzEٔيرة، بحيث ٔ�نه هذه الس:نة 
السمارة �لضبط، -س:بة �لجهات الثلاثة ٔ�و �لÛس:بة لجهة كلميم�لÛ  - الحمد �

كل ما يخص Çربية الماش:ية مkوفر، ٔ�Lلاف، نقط الماء، يعني Eٔول مرة Ìشهد 
في التاريخ ٔ�نه اLEٔلاف شاطت عند� في بعض اEٔقاليم، وهذا Ìشكركم 

ر، وÌشكر المصالح ا�لي �بعة �، ولاس:� المد�ر¹ت Lليه، الس:يد الوز�
  . الجهوية ولاس:� مد�رية Úة كلميم السمارة

الس:يد الوز�ر، تعرفون ٔ�ن �قkصاد في اEٔقاليم الجنوبية يعتمد ٔ�ساسا 
Lلى Çربية الماش:ية، هو الركيزة اEٔساس:ية ومن بعدها يجي الصيد البحري، 

Lلى Çربية الماش:ية، وهذا يتطلب م[كم،  هناك ٔ�قاليم، Yل اEٔقاليم تعتمد
الس:يد الوز�ر، ومن الحكومة Ùكل تعطي اه¸م åم لهذا اGال، ولاس:� 
Çربية الإبل، ا�لي الكسابة ٔ�ساسا يعتمدون Lليها والناس åتمة بها ولكن في 
هذه اEوٓنة اzEٔيرة بدا يبان وا�د التراجع ف� يخص Çربية الإبل، Eٔن الناس 

Öس:تطيع تجيبها من �را، الناس ما عندها الإمكانيات المادية �ش ما تلات 
  . Öشريها Eٔنها لحقت وا�د ا,ثمن ¢الي
ما هي الإجراءات المس:تع¯] ا�لي تقوم : لهذا، الس:يد الوز�ر، Ìسائلكم

  بها الحكومة من ٔ�Yل دعم Çربية الماش:ية وخصوصا Çربية الإبل؟

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .وز�رالكلمة لكم الس:يد ال

        ::::الس:يد عز�ز ٔ�خ[وش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد عز�ز ٔ�خ[وش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد عز�ز ٔ�خ[وش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد عز�ز ٔ�خ[وش، وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء،

�ود التpٔ�يد بداية Lلى ٔ�ن الحكومة تولي عناية zاصة لتربية الماش:ية ٔ
kصادية �لمناطق الجنوبية �لنظر �)ور د¹لها الهام في التنمية �ق 

  . و�ج¸عية لهذه المناطق
وفي هذه الس:نوات اzEٔيرة، وقف[ا Lلى مساLدات مربي الماش:ية بهذه 
المناطق Lبر �رامج مkكام] Çتمحور حول �لخصوص كما Yاء في ^مكم، 
الس:يد المس�شار المحترم، توفير اLEٔلاف والتpطٔير الصحي وتوفير المياه 

  . لتوريد الماش:ية

، هاذ الس:نة ا�لي كان اشوية الحال مز�ر 2012ثال في فعلى سJÔل الم 
 423مليون د¹ل اUرهم ا�لي اzذينا  63من الناحJة د¹ل الش:تا، تعطات 

�لف ق[طار من الشعير واLEٔلاف المر�بة وتم التوزيع د¹لها �,ثمن د¹ل ٔ200 
مليون درهم لتحمل مصاريف نقل اLEٔلاف، وكا�ن  19ٔ�و  18درهم، كا�ن 

شاح[ة صهريجية  24ون د¹ل اUرهم لتوريد الماش:ية وفيها اقkناء ملي 32
 41صهريج بلاس�Jكي وÖشغيل الشاح[ات الصهريجية، وإ�داث  320و

  . نقطة د¹ل الماء
كل هذه كانت الحمد � في ٔ��ر الجفاف وا�د العملية د¹ل الحكومة ا�لي 

نوبية هي Yد åمة وا�لي ٔ�عطت وا�د ا�Eٔر إيجابي Lلى المناطق الج 
  . و�لخصوص المنطقة ا�لي تÛتمون لها الس:يد المس�شار

 L6لى مس:توى التpطٔير الصحي البيطري، Öس:تفJد هذه المناطق كل 
�شهر و�Gان من حصص كافJة لتغطية �اجJاتها من اEٔدوية البيطرية ٔ

  . المضادة �ل�سممات المعوية والطفJليات اUاzلية والخارجJة والجدري
�خرى åمة بخصوص القطاع د¹ل الإبل ا�لي ٔ�كدتم ؤ�عطي كمعلومة ٔ

Lليه في سؤالكم، بpنٔه اتخذت إجراءات موا�بة، Eٔن عند� وا�د العقدة د¹ل 
ت وا�د الإجراءات في إطار االشراكة مع الجمعية د¹ل الإبل، بpنٔه اتخذ

صندوق التنمية الفلاحJة كتهم اUعم د¹ل شراء النوق الحلوب من ٔ�Yل 
، وبناء إسطبلات حJث تم اLٕداد المرسوم والقرار المتعلق تحسين الÛسل

  . بهذه الاLٕا�ت، سFتم قريبا إدراÚما في ق[وات المصادقة المعمول بها

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس:يد المس�شار. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�والمس�شار الس:يد åدي زر�و
  .شكرا الس:يد الوز�ر

قلنا عن اGهودات الجبارة قامت بها وزارÇكم، لكن في الحقJقة ٔ�نه اح[ا 
اح[ا، الس:يد الوز�ر، ا�لي كنطالبو به هو ٔ�نه ف� يخص بعض المشاكل تقع 
في Çربية الماش:ية في هاذ الس:نة �لضبط، في هاذ الشهور الماضية وقعت 
لبعض الكسابة من ٔ�صحاب Çربية الماش:ية ضاعت لهم ماشFتهم iسÔب 

ù، يعني مÆات من اEٔغنام، ربما وصلت Eٔلف راس من الفJضا�ت في ٔ�مكا
الغنم، ربما ما اس:تاطعوش يوصلوا للإدارات المركزية لبعد المسافة، وابقاو 

  .الساكنة ضايعين، نبغيوك Öشوف لنا هاذ الحاù د¹ل هاذوك الناس
كذ� �لÛس:بة لتربية الإبل، الإبل عندها Lلم zاص بها، عندها �س 

إذا ما شجعناش الش:باب ودعمناهم �ش يمش:يو لهاذ  zاصين بها، ولكن
الميدان، راه من هنا �لقدام ما ¢ادي نلقاوش ا�لي ¢ادي �ربي لنا الإبل، Eٔن 
ا�لي ماش:يين فJه ¢ير الناس الك�ار، إذا ما شجعناهم في إطار دعم التعاونيات 
وzلق تعاونيات صغار �ش )شريو الإبل وÇكون عندهم إمكانيات �ش 

  . اذ الميدان عند� åتمين بهيبقى ه
كذ�، الس:يد الوز�ر، اح[ا اسمعنا بpنٔ هناك دعم، يقال بpنٔ هناك 
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شراكة بF[كم وبين وكاÇ ùنمية اEٔقاليم الجنوبية ا�لي اح[ا Ìشكروها، Eٔنها قايمة 
بمجهودات �بيرة في مجال التنمية، صندوق zاص ولكن هذا الصندوق اح[ا 

اءل عن ذاك دعم الإبل ا�لي ¢ادي تجي من �را، ما فkنا رايناه، الناس ت�س
ابنkFو مركز åم في الجنوب، مركز �لمعالجة الصحية ولكن هذا المركز مازال 
ما اش:تغل، قالوا لنا بpنٔ هناك zاص الترقيم، الترقيم �قي ما كان، خصكم، 

  .الس:يد الوز�ر، تع¯لوا لنا بهذه النقط، Eٔنها ٔ�ساس:ية وåمة
س، Eٔن هي العمود الرئFسي والمهم في القطاع هو ٔ�Ïكم واح[ا ابغينا النا

Öشجعوا الش:باب وتدعموهم وتدعموا التعاونيات، وتدعموا الجمعيات �ش 
  .حتى الش:باب راه Lاطل عن العمل و�غي يمشي لهذا الميدان

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::�ة والصيد البحري�ة والصيد البحري�ة والصيد البحري�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلا
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

هو فعلا قمنا بخلق وا�د المركز �لمعالجة الصحية ا�لي ¢ادي �كون في 
�قصى ٔ�قا,يمنا الجنوبية، �ش ما تبقاش وا�د النوع من الفوضى، كا�ن وا�د ٔ
العدد د¹ل الإبل دا� ا�لي �يدzل من المناطق الجنوبية وا�لي هو ¢ير مرقم 

ف�غينا الناس ا�لي ابغاو )س:توردوا ولا ابغاو . نعرفوش سلامkه الصحيةوما ك 
Jه ــــــــــــيجيبوا هاذ الإبل، خصهم يجيو لهذاك المكان ويجلسوا ويد�روا ف

)la quarantaine ( الصحية د¹لهم، ويتعمل لهم الترقيم ùشوفو الحاÌو
zة في المناطق الجنوبية ولا داYلي �ش يخرج، إذا خرج شي �ا�ل البلاد ا

ما عندهاش الترقيم، في المس:تق�ل راه ما ¢اد)ش Çكون، يعني ¢ادي �كون 
  .قانون ا�لي يخليها ما عمرها ما توصل إن شاء الله

ولكن اح[ا في إطار الاتفاقJة ا�لي Lاملين مع السلاسل د¹ل الإنتاج 
¢ادي  والعقدة د¹ل البر�مج، ¢اد�ن نمش:يو �لترقيم و�لتpطٔير الصحي �لقطيع،

ندعمو �رامج البحث والتنمية Eٔنه الإبل راه حتى هو بحال البقر، وحتى هو 
  . الÛسل د¹لو ونطلعو � من الإنتاجJة د¹لو خصنا نحس:نو �

و¢ادي نحس:نو المراعي والاÌٕشاء د¹ل نقط د¹ل الماء، وهاذ الإشكالية 
اطق الجنوبية، ا�لي كاينة في هاذ الشي د¹ل الرعي الجا�ر ا�لي واقعة في المن

¢ادي نلقاو لها حتى هي �لول إن شاء الله �ش �كون هذاك الشي م[ظم 
وماشي ا�لي اق�ط الإبل د¹لو يهزو ويمشي فين ما حطو، خصنا نلقاو لهم 
النقط ا�لي فين يتجمعوا وا�لي Çكون فJه العلف الكافي، و�كون وا�د 

يمة ا�لي �يعطيوها النظام، هذا اح[ا كنعرفو الإخوان في الجنوب بpنٔه الق 
للإبل، وهاذيك القيمة راه في العين د¹لنا كذ� �ش نبلوروها وÇكون 

  .كذ� داzل مخطط المغرب اEٔخضر إن شاء الله

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوLه المشاكل المرتبطة �لوLاء العقاري اللازم لتنزيل 
مة �Eٔد السادة المس�شار�ن من فريق اEٔصاù الكل. مخطط المغرب اEٔخضر

  .والمعاصرة، تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالب
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يد الوز�ر،
  .iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى zير المرسلين

بمبادرة ملكJة حظي القطاع الفلاÓ بمخطط المغرب اEٔخضر، هاذ 
ستراتيجية ا�لي انخرطوا فيها الفلا�ة بقوة، وانخرطت فيها التنظ�ت الإ 

 Óبتطو�ر القطاع الفلا [Jنهم تيعتبروها خطة محكمة، كفEٔ ،المهنية د¹لهم
وتقويته وتنويعه، والرفع من قدراته الإنتاجJة والتنافس:ية، خصوصا مع 

  .المهنييناع¸ده اEٔسلوب ال�شاركي في Çنمية السلاسل بين الحكومة و 
  الس:يد الوز�ر المحترم، 

إشكالية تعدد اEٔنظمة العقارية في بلاد� ظلت دائما ٔ�كبر Lائق �لتنمية 
�قkصادية و�ج¸عية، خصوصا Uى مس:تغلي اEٔراضي ا�لي هي في م< 
اUوù الخاص ؤ�راضي الجموع ٔ�و ٔ�راضي الجماLات السلالية، حJث zلقت 

L يهمU لى �س�2رات المنجزة من طرفهموا�د التخوفات �بيرة.  
اح[ا نعلم جميعا، الس:يد الوز�ر، بpنٔه م< اUوù الخاص لٔ�راضي 
الفلاحJة هو من اخkصاص وزارة �قkصاد والمالية، كذ� ٔ�راضي الجموع 
�و ٔ�راضي الجماLات السلالية من اخkصاص مد�رية الشؤون القروية التابعة ٔ

الس:يد الوز�ر، تيطلبوا م[كم إيجاد �لول،  لوزارة اUاzلية، ولكن الفلا�ة،
Eٔنه قاموا �س�2رات åمة في إطار هاذ الإستراتيجية، وهذه حكومة 
مkضام[ة، خصوصا ؤ�نهم عندهم اس:تعداد �بير لإيجاد �لول م[اس:بة �لجميع 
من ٔ�Yل Öسوية هاذ الوضعية ا�لي في الحقJقة كت�د من �ندفاع في 

  .U Óى هذه الساكنة�س�2ر في القطاع الفلا
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة 
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
�لفعل ك�شكل الضيعات وتجزيء اEٔراضي الصغرى د¹ل الضيعات 

زيء ٔ�راضي الفلا�ة من ٔ�هم الصعو�ت ا�لي كتواÚها الفلا�ة د¹لنا، ٔ�� وتج
مkفق معك الس:يد المس�شار المحترم، والفلاح الصغير هو في صلب 

  . الإستراتيجية د¹ل مخطط المغرب اEٔخضر
فpؤلا جÆنا ببعض الحلول، من الحلول اEٔولى هي تÔني التجميع rلٓية 

القانون المتعلق . ر عقود بين اGمع واGمعينلت¯اوز هذه الصعو�ت، في إطا
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وتمت  2012يوليوز  17بهذه العملية تعرفون بpنٔه مر الإصدار د¹لو بتاريخ 
ا�لي �ي�دد السلطة  2.12.490المصادقة كذ� Lلى المرسوم د¹ل 

  . الحكومJة المكلفة �لمصادقة Lلى هاذ المشاريع د¹ل التجميع
، در� وا�د النظام تفضيلي zاص هشي كلوكذ� عملنا ق�ل من هاذ ال

بمشاريع د¹ل التجميع، ٔ�نه الإخوان ا�لي عندهم �ر�مج د¹ل التجميع في 
هذاك الشي د¹ل صندوق التنمية الفلاحJة كتعطيهم إمكانيات ٔ�كثر في 
ا,تمويل وفي الاLٕا�ت، وكذ� في اLUامة الثانية د¹ل الفلا�ة التضام[ية 

  .لتجميع ا�لي هي تحارب الفقر في هذه المناطقدzلنا القضية د¹ل ا
مشروع في  47مشروع �)Lامة اEٔولى، منها  134الوضعية الحالية ٔ�نه 

مشروع مkعاقد Lليه،  56طور الإنجاز حصل Lلى شهادة د¹ل التجميع، و
  .مشروع في طور تهييء اتفاقJة التجميع 31و

ريع من zلال ويمكن إ�راز انخراط الفلا�ين الصغار في هذه المشا
  :المعطيات التالية

من  65%ٔ�نه �لÛس:بة �لمشاريع المتعلقة iسلس] الإنتاج النباتي،  -
 : هكkار 10الفلا�ين اGمعين ا�لي ما كتعداش �س:تغلالية د¹لهم وا�د 

هكkار يعني  5من اGمعين لا تتعدى اس:تغلاليتهم  %33فلاح، و 2948
  .اتفاقJة التجميعفلاح من الناس ا�لي وقعوا  1094وا�د 

من الفلا�ة ا�لي تم  %62و�لÛس:بة لصغار مربي الماش:ية، تقريبا  -
د¹ل الرؤوس، وهم  5ما �يتعداش القطيع د¹لهم  %62التجميع د¹لهم، 

 .فلاح 8000تقريبا 
كل هاذ البرامج åمة، وهاذ اEلٓية د¹ل التجميع هي �لٓية åمة، مع فعلا 

ئي، ٔ�نه zاص ٔ�راضي فلاحJة في كذ� خصنا نفكرو في اEٔمن الغذا
مس:توى �ش يقدروا )س�ثمروا بها الفلاح ويجيبوا الجواب Lلى الإشكالية 

 .د¹ل اEٔمن الغذائي

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس:يد المس�شار

        ::::المس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالبالمس�شار الس:يد الحبFب بنطالب
pنٔه واح[ا تنعرفو جميع ب. شكرا الس:يد الوز�ر Lلى هاذ الجواب د¹لكم

ربما  2010هاذ اEٔرقام ا�لي مبرمجة في إطار اiطط المغرب اEٔخضر د¹ل 
قربنا لها، واح[ا في الس:نة الثالثة ٔ�و الرابعة، Lارفين اGهودات المبذوù تقريبا 

  .، يعني كل ما كان مبرمج راه وصلنا �%80راه قربت من 
ية، اEٔنظمة الإشكالية ا�لي عند�، الس:يد الوز�ر، هي اEٔنظمة العقار 

العقارية اح[ا كمهنيين وكممثلين لٔ�سرة الفلاحJة Úو¹ ووطنيا، ابغيناكم، 
الس:يد الوز�ر، Eٔن هذا القطاع تنعرفو جميع اGهودات ا�لي بذلتو فJه، 

  . والنتائج ا�لي تحققت اليوم
الفلاّ�ة اEٔمل د¹لهم لمس:تغلي اEٔراضي واح[ا �Eٔمس شف[ا معا�ة 

Eٔراضي السلالية واليوم تنعFشو في Úة، مöلا Úة مراÙش اEٔرامل انتاع ا

�لف د¹ل الفلا�ة Yالسين فوق عقار ا�لي هو في  Ì�80س:يفت الحوز ٔ
م< اUوù الخاص من ٔ�راضي فلاحJة وتkFوفروا Lلى إمكانيات Yد åمة، 
واUوù قامت بمجهودات �بيرة، اس:تصلاح هذه اEٔراضي وYلب المياه من 

مطالبين من طرف مد�رية اEٔملاك اiزنية، بعد ما انخرطوا في بعيد، واليوم 
هاذ إستراتيجية المغرب اEٔخضر وقاموا بتطو�ر سلاسل الإنتاج مبرمجة 

  . �لÛس:بة لهاذ السلس] بهاذ الجهة، ومطالبين اليوم �لإفراغ
الس:يد الوز�ر، اح[ا تنطالبو بتpٔمين �س�2رات د¹لنا وتpمٔين هاذ 

ه، رغم ٔ�نه هاذ الوضعية د¹ل العقار راه الناس عشرات اiطط بنفس
الس:نين وهم فوق هاذ اEٔراضي واzذاو Lليها قروض واzذاو Lليها دعم 

  . يعني اGهودات د¹ل الفلاّ�ة راه عندكم، الس:يد الوز�ر.. واzذاو Lليها
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::�ة والصيد البحري�ة والصيد البحري�ة والصيد البحري�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلاالس:يد وز�ر الفلا
  .شكرا الس:يد الرئFس

Lليه، ولكن ا�لي  les détailsهو هاذ المشروع ما عندي Lلم به ٔ�و 
يمكن لي نقول � ٔ�نه في اEٔ¢لبية د¹ل اEٔوقات هاذ اEٔراضي ا�لي كتطلب 

)Domaines ( لي هي��ش Öسترجعها �ش تعاود Çكريها Eٔنه كانوا ٔ�راضي ا
صير د¹ل Lام ولا Lامين والناس ما عملوش فيها يعني مكرية Lلى المدى الق

  . اس�2رات وابقات هذيك اEٔراضي ¢ير م[ت¯ة
إذن طلباتها ٔ�راضي اUوù �ش �zذ هاذيك اEٔراضي وعملات لها 

المغرب اEٔخضر و�ش  مخطط د¹ل le cadreفي وا�د طلب العروض 
�ش  Lام، L40ام ٔ�و  L20ام ٔ�و  17هكذاك يقدروا يبلاصيوهم Lلى 

يقدروا �كونوا اس�2رات �بيرة وطلبنا من الناس ا�لي كاريين هاذيك 
اEٔرض، إذا كانت عندهم نوا¹ حس:نة د¹ل �س�2ر و�زيدوا بهذا راه 

   .مرح�ا بهم
إذن ٔ�� لا ٔ�عرف جJدا، ولكن كنعرفك بpنٔه، الس:يد الرئFس، تهتم كثيرا 

 د¹ل الفلا�ة، ٔ�� Eٔنك رئFس الغرفة الفلاحJة د¹ل مراÙش و�لمشاكل
  . مس:تعد Ìس:تق�< وÌشوف هاذ المشاكل ا�لي مطرو�ة Lلى الفلا�ة

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
السؤال الثالث موضوLه إشكالية ضم اEٔراضي من . شكرا الس:يد الوز�ر

  .فريق التجمع الوطني لٔ�حرار، تفضل الس:يد المس�شار لÔسط السؤال

        ::::المس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العوانينينيني
  .شكرا الس:يد الرئFس

  الس:يد الوز�ر،
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  السادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد الوز�ر،

اعتمدت اUوù في الس:نين اzEٔيرة قوانين Yديدة لتدعيم مشروع 
الإصلاح الزراعي، حJث ٔ�رست س:ياسة Yديدة لضم اEٔراضي من ٔ�Yل 

نظم إلا ٔ�ن هذا القانون الم . تعبئة العقار وتطهيره وجعs صالحا للاس�2ر
لعملية الضم سن مجموLة من الإجراءات المسطرية التي ٔ�صبحت تتþللها 
العديد من الصعو�ت، من شpنهٔا ٔ�ن تعرقل عملية الضم، و�لتالي تفشل 
العملية وتبقى ملفات الضم Lالقة في غياب ٔ�ي حسم من طرف الإدارة 

  . الوصية
  الس:يد الوز�ر، 

وهل الوزارة تتوفر Lلى  إلى متى س��قى إشكالية ضم اEٔراضي معلقة؟
م[ظور Yديد Lلى المدى القريب من ٔ�Yل إدzال تعديلات Lلى المقkضيات 

  المسطرية المتبعة اEنٓ ف� يخص م�دٔ� الضم؟ 
  .شكرا الس:يد الرئFس. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::د البحريد البحريد البحريد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيالس:يد وز�ر الفلا�ة والصي
  الس:يد الرئFس المحترم،

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
العملية د¹ل ضم اEٔراضي الفلاحJة من ٔ�هم المشاريع د¹ل التنموية ا�لي 
كتعتمد Lليها الوزارة لإنجازها في ٔ�حسن الظروف، Eٔنه هاذ الشي ¢ادي 

الإنتاجJة والحد يجيب لنا تحسين البJÛات العقارية، و¢ادي يجيب الرفع من 
  . من الهجرة القروية

ووعيا م[ا بهاذ الإشكالية، ج�نا مشروع واEنٓ تم إصدار القانون د¹ل 
الخاص �لتحفJظ العقاري واâي يهدف إلى ضمان سرLة وiساطة  14.07

نظام وإجراءات ال�سجيل وتعز�ز الضما�ت لصون وتpمٔين حقوق جميع 
  . اEٔطراف

ل الضم خصها وا�د Lدة دراسات Çكون للإشارة، هاذ العملية د¹
تق[ية وطبوغرافJة وقانونية وعقارية لجميع البقع المعنية، ويعني مع اEٔسف دائما 
كFشكل غياب الفلا�ين عند إنجاز البحث القانوني المتعلق بوضعية البقع 
المشموù �لضم ٔ�و الرفض د¹ل البعض منهم ٔ�حJا� ٔ�و �نتقال من البقعة 

الضم إلى بقعة Yديدة ممنو�ة لهم بعد الضم، من بين ٔ�هم اEٔصلية ق�ل 
المشاكل ا�لي كتعرض لها هاذ العملية د¹ل الضم مما �زيد نوLا ما من طول 

  .مدة الإنجاز د¹لها

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  هناك تعقJب؟ 

        ::::المس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العواالمس�شار الس:يد لحسن العوانينينيني
  .شكرا الس:يد الرئFس

 والتي من zلالها فهمنا Lلى ٔ�ن شكرا الس:يد الوز�ر Lلى اEٔجوبة د¹لكم
هناك عمل Yاد �لوزارة من ٔ�Yل التنمية القروية ومن ٔ�Yل صون الحقوق 

  . وÖسهيل ال�سجيلات
صحيح ٔ�ن جميع الفلا�ين ٔ�و المعنيين بهذا المشروع، اس:تحس:نوا الفكرة 
في بدا�تها ووافقوا Lليها وكانوا يkÛظرون منها الكöير، لكن، الس:يد الوز�ر، 

س:نة، إلا ٔ�نه لحد اEنٓ ربما لFست  16شروع ربما بدٔ� م[ذ ما يت¯اوز هاذ الم 
  . %100هناك ٔ�ي موقع من المواقع التي تباشر فيها العملية قد نجحت 

�كثر من هذا Lلى ٔ�ن هناك ٔ�ما�ن ا�لي اس:تغرقت العمل فيها ما �زيد ٔ
مكرر من  4س:نة، كذ� هناك وا�د المادة ٔ�عتقد هي المادة  L16لى 

د¹ل الضم التي تمنع كليا Lلى صاحب الم< ٔ�ن يفوت العقار ٔ�و القانون 
�كريه ٔ�و �رهنه، بمعنى هذا ٔ�ن الاÌٕسان ا�لي دzل في هاذ العملية Lليه ٔ�ن 

س:نة وهو �ي�س:نى تÛتهßي  16يصوم عن التصرف في ممتلكاته، يعني اÌٕسان 
  . يفوت ٔ�و �كري العملية Lاد يمكن �

هذا كثير Yدا؟ لا يعقل ٔ�ن الاÌٕسان ٔ�لا Çرون، الس:يد الوز�ر، Lلى ٔ�ن 
س:نة �ش يتصرف فيها، يعني  �16يم< قطعة ٔ�رضية ويبقى �ي�س:نى 

  . تصرف الما� في ملكه، Eٔنه هاذيك المادة يعني كتحيل دون ذ�
�كثر من ذ�، ا�لجنة اiتلطة ا�لي كتكون في الضم، كتكون من ٔ

ومن ¢يره من الممثلين  رئFس اUا�رة ٔ�و القائد وممثل الفلا�ة ومن القاضي
د¹ل السكان، لما �يجي القائد لمنطقة معينة خصو س:نة �ش يعرف الواقع 

هو �يفهم واح[ا  �ت د¹لها، ¹د¹ل الواقعة د¹ل الضم ويعرف الإشكاليا
كنقلوه، إذن خصنا يجي قايد وا�د �خٓر Lاود ن�س:ناو س:ن�ين ٔ�خرى �ش 

  . يفهم
كنعتقد Lلى ٔ�نه �نٓ اEٔوان بpنٔ هاذيك  لهذا كنقولو لكم، الس:يد الرئFس،

المسطرة المتþذة اEنٓ لم تعد صالحة، يجب التفكير فيها وإصلا�ا حتى 
  . Çكون موازية مع مصالح الفلاح ومصالح المس:تفJد

  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحرىالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحرىالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحرىالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحرى
  .المس�شار المحترمشكرا الس:يد 

هو رغم هاذ الصعو�ت كلها، راه اقطعنا ٔ�شواط هي Yد åمة، بحيث 
�نه اEٔراضي ا�لي ك�شمل اEٔراضي السقوية والبورية، ٔl’objectif  768كان 

من المسا�ة المعنية، تعملات فيها المصادقة  86%ٔ�لف هكkار، وصلنا لـــ 
�لف هكkار ا�لي تعملت لها  659ا,نهائية والÛشر �لجريدة الرسمية، يعني ٔ

د¹ل الضم، وتم Öسليم البقع الجديدة �لفلا�ين والشروع  l’opérationهاذ 
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�لف هكkار، وكذ� لم ي��ق  70في تهييء الملفات ا,نهائية �لÛس:بة لحوالي ٔ
�لف هكkار 38 �¹ بقاتالإنجاز في طور ٔ.   

شار، هذا رغم من كل هاذ التحس:نات، ٔ�� مkفق معك، الس:يد المس� 
د¹ل اEٔراضي ا�لي يمكن تخص  هبpنٔه لابد من اLٕادة النظر في هاذ الشي كل

الميدان الفلاÓ، �يفاش يمكن لنا ند�رو تÔس:يط المساطر، �يفاش يمكن 
Çكون ا�ليونة، �يفاش يمكن التعامل �ش الفلاح �تم< في اEٔرض وÇكون 

ني في ٔ�حسن عندو إمكانيات، ونعطيوه إمكانيات ٔ�نه خصو �تم< فيها، يع
الظروف، معلوم إذا كانت د¹لو، �ش إذا كان القانون )سمح به، Eٔنه åما 
تم<، وåما كانت اEٔرض يقدر اسميتو وإلا z¹ذ قرض وإلا يدzل عوامل 

فغادي Çكون إن شاء الله Ïتمنى في الس:نة . الإنتاج، وإلا الإنتاج يتحسن
  .هاذ الشينظرة شام] لاLٕادة الهيكلة د¹ل  2013المق�] 

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر

السؤال الرابع موضوLه معايير وحصص توزيع اUعم اiصصة �لتنمية 
  .فريق اEٔصاù والمعاصرة، تفضل الس:يد المس�شار. القروية

        ::::المس�شار الس:يد الحفJالمس�شار الس:يد الحفJالمس�شار الس:يد الحفJالمس�شار الس:يد الحفJظظظظ ٔ�حöيث ٔ�حöيث ٔ�حöيث ٔ�حöيث
  الس:يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
تحقJق �ندماج و�نتقائية في تدبير التنمية القروية �عتبارها  في إطار

�ولولية إستراتيجية في س:ياسة اUوÇ ،ùروم ا,نهوض �لعالم القروي من ٔ
الناحJة الترابية والÔشرية Lلى ٔ�ساس الشمولية والعداù والإنصاف، تطبيقا 

وإننا ": �لتوجيهات السامJة لصاحب الجلاù، اâي يقول في إ�دى خطبه
في مجال التنمية لنولي ٔ�همية zاصة �لتنمية القروية، �عتبارها ٔ�ساس التنمية 

  ".الشام]
وانطلاقا من التعهدات الحكومJة الواردة في البر�مج الحكومي والمتعلقة 
�لرفع من ميزانية صندوق التنمية القروية والجبلية �رافعة تمويلية Öساهم في 

لقروية المندمجة لتصل �رسم مشروع قانون المالية تمويل المشاريع الترابية ا
مليار درهم س:نو¹، موÚة �لعالم القروي والمناطق  1,5إلى  2013لس:نة 

الجبلية المعزوù لتحقJق التنمية �قkصادية و�ج¸عية Gموع المناطق 
  .القروية في بلاد�

توزيع حصص ما هي المعايير المعتمدة في : فإننا Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر
اUعم اiصص �لعالم القروي، zاصة ٔ�ن هناك م[اطق في المغرب العميق 
تعاني الخصاص والفقر والهشاشة، مما يحد من إمكانية �س:تفادة من حقها 

  في الولوج إلى الخدمات �ج¸عية اEٔساس:ية والخدمات العمومJة؟
  .وشكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضلوا الس:يد الوز�ر. �شارشكرا الس:يد المس 

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

بداية ٔ�ود الإشارة إلى ٔ�ن الحكومة قد التزمت في �ر�مجها �ع¸د مقاربة 
  .ع م[دمجة �لنهوض �لقطاع القرويمجالية وÖشار�ية وتعاقدية في إطار مشاري

من المبادئ اEٔساس:ية ا�لي كتÔني Lليها الس:ياسة العمومJة لتنمية اGال 
القروي، يمكن لنا نذ�رو الفلا�ة محور لاLٕداد وتنفJذ المشاريع �لعالم 
القروي، ذ� ٔ�ن مخطط المغرب اEٔخضر يتضمن إشكالية ٔ�فقJة تهم التنمية 

، سواء تعلق اEٔمر �لبJÛة التحتية والتجهيزات ٔ�و المندمجة �لعالم القروي
  .المرافق �ج¸عية

كا�ن كذ� اع¸د مقاربة المشاريع اGالية التي Öس:تجيب �ل�اجJات 
الحقJقJة �لساكنة التي يتم Öشخيصها Lلى الصعيد المحلي �ع¸د مقاربة 

  . Öشار�ية
)ساهم فيها كل الفاLلين، وكا�ن اع¸د إنجاز المشاريع Lلى مقاربة تعاقدية، 

سواء Lلى الصعيد المركزي ٔ�و الترابي، والحكومة Lازمة Lلى الشروع قريبا 
  .في تفعيل المضامين د¹ل إستراتيجية Çنمية العالم القروي والمناطق الجبلية

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس:يد المس�شار. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمسالمس�شار الس:يد عبد الكريم الهمس
  .كرا الس:يد الرئFسش

في الحقJقة، الس:يد الوز�ر، ابغينا توضيح ٔ�كثر، Eٔن �نٓ اEٔوان �ش 
 ùتوضعوا وا�د الخريطة لتصحيح الوضع �لعالم القروي، مع إقرار العدا

  .والإنصاف في توزيع هذه الحصص
ابغينا نوضحو �لمواطنين، الس:يد الوز�ر، الحصص ا�لي ¢ادي توزع 

ملكة وتعطيوها لنا بpرٔقام، كل إقليم ٔ�ش:نو الحصة د¹لو، Lلى اEٔقاليم د¹ل الم
ؤ�ش:نو هي المعايير، مع اzEٔذ بعين �عتبار ٔ�ن العالم القروي يختلف من 
Úة إلى ومن مكان إلى مكان، Eٔن إقليم ٔ�كاد�ر ماشي هو الإقليم د¹ل 

إذن .. مراÙش، إقليم مراÙش ماشي هو إقليم �زة، إقليم �زة ماشي هو إقليم
  . هناك وا�د اGموLة من المعايير

�كل صرا�ة ملي كنوصلو لهاذ القطاع د¹ل العالم القروي كنبقى اح[ا 
م[دهش، واش الحكومة فكرت تد�ر وا�د ا�لجنة؟ ٔ�و رئFس الحكومة 
�يعرف جJدا العالم القروي، ماذا يعني العالم القروي؟ يعني مرت موYة من 

وLة من المناطق �لعالم القروي، rٔنفكو الثلوج وابقاو الناس معزولين في مجم
  .. بود�ر وملال ؤ�Yد�ر، مجموLةب و�
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هاذ المواطن هذا Ïرفعو Lليه شوية د¹ل الضغط، ونفكر �كل ٔ�مانة 
و�كل شفافJة ٔ�ننا نحلوا المشاكل، Eٔن �ش نهضروا Lلى الطرق zاص Lلى 

دقة اEٔقل وا�د الس:نة �ش نوYدو اUراسات، س:تة ٔ�شهر ٔ�و س:نة المصا
Lلى هذه اUراسات، فوقاش توصل هاذ الطريق لهاذ المواطن هذا، ا�لي لا 

  نلتجئ � إلا في وقت �نتþا�ت، إلا في وقت هذا؟ 
إذن zاص وا�د الإرادة س:ياس:ية، الس:يد الوز�ر، وا�د الإرادة 
واضحة، نوضحوها �Eٔرقام، هاذ الصناديق اهضر� مع الوز�ر المكلف 

طنين هاذ الصناديق كلشي ٔ�ش:نو اUور ا�لي كتد�رهم، �لحكامة يوضح �لموا
و�Eٔرقام �ش المغاربة يعرفوا كل إقليم، حتى إذا ابغاو يحاس:بو� اح[ا 
كممثلين د¹لهم ٔ�ش:نو الحصة د¹لنا ا�لي ج�تو لنا لٔ�قاليم اÏكونو Lارفين 

  .�يفاش ¢ادي تحاسب
ب دور، ٔ�� إذن هاذ المواطن هذا ا�لي �يعFش في العالم القروي �يلع

كÛشوفو كدور ٔ�مني، يعني خصو م[ح Lلى �س:تقرار د¹لو في ٔ�Lالي 
الجبال، تحت الضغط د¹ل الطبيعة وتحت ضغط مجموLة اEٔمور، إذن 

  .zاص رد �عتبار د¹لو وحفظ الكرامة، الس:يد الوز�ر
هاذ الإرادة ابغينا نلمسوها وعند� الثقة فJك كمسؤول، الس:يد الوز�ر، 

ة فJك بحكم التجربة د�¹ في الس:ياسة وفي �قkصاد ٔ�نه Çرفع عند� الثق
اشوية الضغط وتخرج المواطن من العزù، وته� البJÛة التحتية، اح[ا عند� 

مليون متر مكعب مطالبة كدوù �ش التحويل د¹ل الماء، كل المياه  800
  ...ا�لي كترمى في البحر اح[ا كنطالبو

  .شكرا الس:يد الرئFس

        ::::ئFس الجلسةئFس الجلسةئFس الجلسةئFس الجلسةالس:يد ر الس:يد ر الس:يد ر الس:يد ر 
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
�ولا ابغيت نقول بpنٔه ٔ�¢لبية اUعم ا�لي كان في صندوق التنمية القروية ٔ

امشى لمحاربة الجفاف، واس:تعمل في  هالماضية، وا�د الطرف �بير م[الس:نة 
فkو المشاكل والحمد � وراه اعر .. البادية وفي نقط الماء وفي العلف وفي هذا

�نه كانت يعني الاYٕابة د¹ل الحكومة في وقتها، Eٔن ٔ�ول مرة ابتداء من شهر ٔ
فبرا�ر ومارس وإلا بدٔ�ت اEٔجوبة كتجي، فلهذا الحمد � رغم صعوبة الوقت 
�نه كانت الحكومة �اضرة �لإمكانيات د¹لها �لتخفJف من عبء الجفاف ٔ

  .يةLلى الإخوان ا�لي هما في الباد
4نيا، الحكومة Yاءت هاذ الس:نة �ش رفعت من مليار إلى مليار 
ونصف د¹ل اUرهم القيمة ا�لي كاينة في هاذ الصندوق ا�لي ما ابقاش فقط 

  .صندوق د¹ل المناطق القروية ولى صندوق المناطق القروية والجبلية
، 4لثا، ٔ�نه كاينة إستراتجية ا�لي هي موجودة و¢ادي تناقشها الحكومة

استراتجيات ا�لي موجود�ن دا�، كا�ن و�دة د¹ل  2د¹ل التنمية، كا�ن 
التنمية د¹ل المناطق الجبلية، يعني �يفاش يمكن هاذ المناطق �zذوها �ش 

تخرج في وقت وا�د يعني من المشاكل ا�لي كتعFش فيها، وكا�ن كذ� 
ية Eٔن المناطق د¹ل الوا�ات ا�لي حتى هي تعملت لها دراسة إستراتيج 

  . حتى هي م[اطق د¹ل بؤر د¹ل الفقر ا�لي هي اش:تغلنا Lليها
وهاذي ٔ�س:بوLين فقط �ش دازت في اGلس الحكومي، ٔ�نه الإدارة 
تعطات لوزارة الفلا�ة �ش Çكون عندها وا�د الإدارة د¹ل هاذ الشي 
د¹ل التنمية القروية والجبلية، إذن ¢ادي �كون المد�ر و¢ادي Çكون إن 

و¢ادي نبداو نخدمو بوا�د الطريقة ا�لي هي شفافة، ا�لي هي .. شاء الله
نحاولو  �ش ،  ا�لي ¢ادي )Les appels à projets(¢ادي �كونوا فيها 
(les projets) لمناطق،  إن شاء الله ما �يجيوش من الر�ط، يهبطوا�

zاصهم يجيو من المناطق ويطلعوا �لر�ط، واح[ا في الر�ط ند�رو 
Jر ــــــــــــغ)Les arbitrages( لى حسب هذاL.  فهذا سلس] إن شاء

  .الله Yديدة ¢ادي نمش:يو فيها معكم

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
نمر إلى السؤال الخامس حول وضعية الب�ارة المزاولون �لصيد . شكرا

  .الكلمة �لسي بوراس، تفضل. البحري �لش:باك العائمة المنجرفة

  :المس�شار الس:يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس:يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس:يد محمد العربي بوراسالمس�شار الس:يد محمد العربي بوراس
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

الس:يد الوز�ر، بطبيعة الحال هاذ السؤال كنا طرح[اه في الوقت ا�لي 
وا�د الحدة �بيرة، ٔ�ي في شهر رمضان المبارك، ولكن مازال  هكانت عند

مازال هاذيك اEٔزمة ا�لي  هاذ القضية د¹ل إخواننا الب�ارة �يعFشو
، رغم ٔ�ن، بطبيعة الحال، عمر� ما شكJنا في الإرادة د¹لكم �ش �يعFشوها

تحلوا هاذ المشكل كما �ليتو Lدد من المشاكل ا�لي هي مطرو�ة داzل 
  . قطاع الصيد البحري

Ûسpلٔكم اليوم و�ش ننور الرٔ�ي العام ك فمن هاذ المنبر، الس:يد الوز�ر، 
طبيعة الحال الصيد البحري وننور ٔ�يضا إخواننا الب�ارة ا�لي كانوا كيزاولوا ب 

�لش:باك العائمة المنجرفة، وا�لي كما يعلم الجميع وتعلمون، الس:يد الوز�ر، Lلى 
�ن تم قرار وقف العمل بهذا النوع من الش:باك وهو القرار اâي شرع في ٔ

تنفJذا  بطبيعة الحال، 2011غشت  2تنفJذه iشكل نقولو مفاجئ بتاريخ 
Uولية لحماية ٔ�سماك التونة لالتزامات المغرب �عتباره عضوا في ا�لجنة ا

  . �لمحيط اEٔطلسي بطبيعة الحال التابعة لٔ�مم المت�دة
الس:يد الوز�ر، تجدر بنا الإشارة في هذا الإطار  ،ال كذ�لحابطبيعة 

إلى ٔ�ن التعويض الممنوح في إطار ما يعرف �لمغادرة الطوعية الخاصة 
�لش:باك المنجرفة قد اس:تفاد م[ه فقط ٔ�ر�ب المرا�ب، في �ين تم إقصاء 

�لآف بحار �لصيد السا�لي من هذا التعويض، مما عرض حJاتهم  3والي ح
وحJاة ٔ�سرهم �ل�شرد والضياع، zاصة ؤ�ن صيدهم لسمك ٔ�بو س:يف كان 
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  . )شكل ٔ�هم الموارد الس:نوية التي يعتمدون Lليها في حJاتهم اليومJة
ولهذا، Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر، عن الإجراءات والتدابير المتþذة من 

كومة iشpنٔ إنصاف هذه الفÆة من الب�ارة التي تعFش وضعا ق�ل الح
  . مpسٔاو¹

  . وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

نجاوبو Lلى الشق د¹ل العمال، نذ�رو �Eٔهمية د¹ل هذا لابد ق�ل ما 
البر�مج، هاذ البر�مج ا�لي عملناه مع القطاع د¹ل الصيد البحري ا�لي 
كتذ�روا بpنٔه ٔ�ولا عملنا وا�د القانون �ش نمنعو هاذ الش:باك العائمة المنجرفة 

، كتجبد الحوت في (Le caractère destructif)ا�لي عندها وا�د 
ناطق ا�لي كتصيد فيهم، وا�لي Yاء المنع د¹لها بقانون ا�لي كنا اش:تغلنا فJه الم 

داzل ا�لجنة الفلاحJة، ومن بعد ما Yاء هذا القانون عملنا �ر�مج د¹ل 
مليون د¹ل اUرهم ا�لي  200التعويض، ما عند)ش اEٔرقام هنا، ٔ�كثر من 

وا ــــــــــلي بدل�رامج، كا�ن الناس ا� 2مشات كتعويض لهاذ الناس كان 
)les engins ( د¹لهم د¹ل)La pêcheeee (د ��ش يبدلوا ويدوزوا لواح
)La    pêche ( وما كتهرسش يعني الحوت، وكا�ن الناس ùلي هي معقو�ا

ا�لي اضطروا �ش ٔ�نهم نهائيا ما لقاوش المردودية د¹لهم في هاذ الصيد 
  . اخر د¹لهمالجديد، وابغاو يخرجوا نهائيا و¢ادي يهرسوا البو 

   يــــــــــــر لـــــــتعطاتهم تعويضات والحمد � ٔ�نه هذا البر�مج يظه
)la biomasse ( ت، ولكن هاذÛة تحسJامة لظروف م[اخL هي بصفة

البر�مج حتى هو Lاون Lلى التحسين، Eٔن كÛشوفو بpنٔه �لخصوص في 
)La méditerranée (لي�هو في  كذ� ٔ�نه الحوت رجع وكا�ن الصيد ا

  . وا�د المس:توى Yدي
اح[ا في الاتفاق ا�لي اتفق[ا مع الإخوان د¹ل الصيد البحري ٔ�نه 

�عطيناهم إمكانيات �ش هما يتكلفوا بــ ٔ)les marins( اح[ا كنهضرو مع ،
      دـــــــــــمع اEٔسف ما كاÌشاي الاتفاق كامل وYاو من بع.. ٔ�ر�ب

)les marins ( ودي اح[ا خر�  . ج[ا واح[ا وقف[ا�يقول � ٔ
كانت اتصالات مع الس:يد رئFس الحكومة، وامشF[ا في هاذ الطريق بpنٔه 
هاذوك الإخوان ا�لي عندهم إشكالية، ٔ�نه بدا نقاش معهم، وكا�ن دا� حوار 

�ش ي�[اقشوا مع وزارة ) les associations(مع بعض النقا�ت وبعض 
 ن�J¯ة في ٔ�قرب وقتالصيد البحري �ش ¢ادي نوصلو إن شاء الله لشي 

  .إن شاء الله

Ïتمناو Lلى الله ٔ�نه ق�ل من ينا�ر ٔ�و فبرا�ر Ïكونو نتوصلو لوا�د الن�J¯ة  

  .�ش �كون وا�د التعويض نوعي لهذا العمال في هذه المنطقة

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي بوراس. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد العربي بوراسالمس�شار الس:يد العربي بوراسالمس�شار الس:يد العربي بوراسالمس�شار الس:يد العربي بوراس
  .شكرا الس:يد الرئFس

  . الوز�ر شكرا الس:يد
دقائق ندzلو �ش  2بطبيعة الحال، الس:يد الوز�ر، ما يمكÛش في 

ند�رو وا�د التقJيم Lلى القانون د¹ل م[ع الش:باك المنجرفة، وهذه قضية 
مرت وبطبيعة الحال هي مشروع يمكن ٔ�ن نعتبره ٔ�نه سلبي �لÛس:بة �لقطاع 

  . د¹ل الصيد البحري
حري في مدينة طن¯ة وهاذ هنا تحكم �لاLٕدام Lلى قطاع الصيد الب

الشي ا�لي كا�ن، الجنازة راه در�ها ومازال ¢ادي ند�روها ؤ�نتم ¢ادي 
تحسوا، الس:يد الوز�ر، من zلال المكkب الوطني �لصيد Lلى المداخJل 

، وهاذ الشي ¢ادي يعطيكم وا�د 2012مع المداخJل د¹ل  2011د¹ل 
دينة طن¯ة، وخصوصا النظرة Lلى ما كان يمثل قطاع الصيد البحري في م

  .ف� يخص صيد سمك ٔ�بو س:يف
بطبعية الحال اح[ا اليوم السؤال د¹لنا وا�لي كنطلبو م[كم، الس:يد 
الوز�ر، وهو إيجاد الحلول لهذه الفÆة من المواطنين، ا�لي إذا قلنا Lلى ٔ�نهم 
ضاعوا في حقهم، راه ما كنقولوهاش هكذا وكان، راه كنقولوها �كل 

ين وضايعين �زاف، وكتعرفوا Lلى ٔ�ن البدائل ا�لي كنا صرا�ة، ٔ�نهم ضايع
كنفكرو فيها ما كايناش، ما كايÛش بدائل �لعكس، العدد د¹ل البواخر 
امشاو �لمغادرة الطوعية، ٔ�كثر ما امشاو المغادرة د¹ل الش:باك، وهذا دليل 
Lلى ٔ�ن بدون الش:باك العائمة المنجرفة ما ¢ادي يمكÛش هاذ النوع د¹ل 

  .ي�نمىالصيد 
  .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
راه ¢ير هو خص اÏكونو واقعيين بpنٔه هاذ الصيد راه ممنوع في العالم 

 Filets(كلو، وفي البحر اEٔبيض المتوسط راه ما يمكÛش يصيدوا بهاذ 
maillants dérivants(،  ات ببر�مج �ش توا�بY والحكومة مشكورة

وفJه الملايير �ش توا�ب ٔ�صحاب القطاع، �ش يمكن هاذ الناس إذا خرجوا 
  . من الصيد البحري �كون عندهم وا�د التعويضات

وهذا عمل Eٔول مرة تعمل في البلاد في القطاع د¹ل الصيد البحري، 
�¹ راه ما يمكÛش مازال �ش نقولو لوا�د الفÆة الله يخليك هاذي الشي د
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تصيد Eٔنه ¢ير مسؤول، راه zاصك تخرج وإذا خرجتي اح[ا ¢ادي 
نعوضوك، وهاذ الشي راه بتراضي و�لتوقJع، وبعلاقات، ؤ�نتم، الس:يد 
المس�شار، من الناس ا�لي Lاونتو وحضرتو وÇكلمنا، فكJظهر لي بpنٔه هاذ 

لشركاء د¹لنا ما هما إلا و�تحاد اEٔوروبي ولا جميع ا.. الشق هذا لا يمكن
ا�لي دzلت في المغرب ) La pêche    durable(�يفkخروا �لقضية د¹ل 

  .و�لمسؤولية د¹لنا في هاذ الشي هذا
ع ـــــــات وم اش مع النقاب�النقا في  ارة راه اح[ـــــالمشكل د¹ل البح
(les associations)لي ، واح[ا إن شاء الله ¢اد�ي نوصلو معهم �لنتائج ا

  .ة �لجميع¢ادي Çكون مkوازنة ومرضي

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
السؤال السادس موضوLه دعم اÌEٔشطة المدرة �)zل بمناطق . شكرا
الكلمة كذ� �Eٔد السادة من الفريق �س:تقلالي، زيد السي . الوا�ات

  .زاز

        ::::المس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زازالمس�شار الس:يد محمد زاز
  .iسم الله الرحمن الرحيم، والصلاة والسلام Lلى س:يد المرسلين

  الس:يد الرئFس،
  س:يد الوز�ر،ال 

  إخواني المس�شار�ن،
�لتنمية �ج¸عية  ùساس:ية وفعا�تعتبر اÌEٔشطة المدرة �)zل وس:ي] ٔ
و�لٓية åمة لمحاربة الفقر، وقد عرف هذا النوع من اÌEٔشطة تطورا متزايدا 
ببلاد�، zاصة مع انطلاق الورش الهام اâي دش:نه الم< محمد السادس 

  . الوطنية �لتنمية الÔشرية نصره الله من zلال المبادرة
إلا ٔ�ن الحكومة لازال يkÛظرها عمل �بير في هذا اGال Uعم وÖشجيع 
اÌEٔشطة المدرة �)zل، zاصة �لمناطق النائية التي تعاني من الهشاشة ٔ�كثر 

  .من ¢يرها
وفي هذا الإطار، لازالت ساكنة م[اطق الوا�ات التي تعاني من 

جيع لتحفيزها Lلى zلق هذا النوع من ظروف صعبة تkÛظر اUعم وال�ش 
المشاريع، وكذا ضمان اس:تمرارية المشاريع القائمة منها وضمان اس:تمرار سوس:يو 

  . اقkصادي لحاملي المشاريع، والمساهمة iشكل فعال في zلق الثروات
لهذا، ي�Ûغي التpٔ�يد Lلى ضرورة �ل المشكل المرتبط �,تمويل والتكو�ن 

  .ا إيجاد م[اخ ملائم ومحفز لÌ�ٔشطة المدرة �)zلوالموا�بة وال�سويق وكذ
  :âا، Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر المحترم

ما اâي س:تقومون به Uعم وتحفيز اÌEٔشطة المدرة �)zل بمناطق  - 1
  الوا�ات؟

 ما هي صور الموا�بة التي تودون القJام بها لضمان اس:تمرار�تها؟  - 2
ه المناطق التي ما هي التدابير التي س�þkذونها Uعم ساكنة هذ  - 3

 تعاني من الفقر والهشاشة؟

 .وشكرا الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس المحترم

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد الوز�ر المحترم،
اذ المناطق ا�لي Çكلم Lليها الس:يد المس�شار المحترم تم كتعرفوا بpنٔه في ه

الإ�داث، بpمٔر من صاحب الجلاù، الوكاù الوطنية لتنمية م[اطق الوا�ات 
وشجر اEٔركان، وبدٔ�ت الوكاù عملها مJدانيا �ع¸د مقاربة Öشار�ية وعملات 

، zاصة �لنخيل واEٔركان 2020عقود �رامج ا�لي وصلت حتى لـــ 
  . فران والورود العطريةوالزع

كما تم التركيز في المر�] اEٔولى في إطار الفلا�ة التضام[ية Lلى إ�داث 
هكkار، يتم تجميع الفلا�ين بها Lلى  5000ٔ�قطاب Çنموية Lلى مسا�ة تناهز 

شكل تعاونيات Lلى ٔ�ن يتم في مر�] لاحقة هاذ التعاونيات يتجمعوا في 
  . مجموLات ذات النفع �قkصادي

  :نجازات ا�لي هي åمة�وا�د 
�ولا، إنجاز دراسات توصيفJة �لمناطق المعنية، تعملات وا�د ٔ

)l’étude stratégique ( اص د¹ل التنمية في هاذz ش:نو�Lلى يعني ٔ
 Le comité(المنطقة، وهاذ اUراسة إن شاء الله ¢ادي تمشي لهذاك 

stratégique(   ه رؤساء الجهات وبعض المJلي ف�سؤولين ا�لي هو كا�ن ا
  .في المنطقة

و�دة لتخز�ن وتلفJف ا,تمور كنواة ٔ�ولى،  21كا�ن الشروع في إ�داث 
كتضم �نطلاقة د¹ل العملية والفعلية د¹ل اGموLة ذات النفع �قkصادي 

�لف نخ] حتى نهاية  790مليون د¹ل اUرهم، لحد اEنٓ غرس:نا  43بـــ ٔ
�لي ك�شكل هذه التظاهرة ، وكان تنظم المعرض اUولي �لتمور ا2012

  . م[اس:بة �لتواصل
وكذ� ابدينا في إنجاز �ر�مج Öشاركي مع وزارة اUاzلية لفائدة ٔ�بناء 
وبنات ذوي الحقوق Lلى اEٔراضي الجماعية لإ�داث مزارع نموذجJة لتÔني 

Óكو�ن فلاÇدث التق[يات و��  .مس:تق�لي ٔ
zلق شراكة وكا�ن كذ� هيكلة Öسويق ا,تمور داzليا من zلال 

وال�شجيع Lلى ظهور تنظ�ت åنية مساLدة وتقوية قدرات ال�سويق، 
هناك عقد �رامج مع الفJدرالية ا�لي فيها وا�د العدد د¹ل اEٔهداف ا�لي هي 

 .إن شاء الله 2020ٔ�هداف طمو�ة، كتدينا لـــ 

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل الس:يد الرئFس. شكرا
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        ::::محمد اEٔنصاريمحمد اEٔنصاريمحمد اEٔنصاريمحمد اEٔنصاريالمس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد المس�شار الس:يد 
  .شكرا الس:يد الرئFس
  الس:يدان الوز�ران،

  الزملاء اEٔعزاء،
�كل إمعان �لمعطيات التي تقدم بها الس:يد الوز�ر  اس:تمعنا ،نإذ

بخصوص إسعاف ت< المناطق، وzاصة المناطق الخاصة �لوا�ات، وقد 
الوكاù الخاصة ب�نمية م[اطق "ذ�ر� �لإجراءات الك�يرة، وانطلاقا من 

  . المحدثة ٔ�zيرا "ؤ�ركان الوا�ات
وإنني من هذا المنبر لا )سعني إلا ٔ�ن انوه بما تقوم به وزارة الفلا�ة 
ومن zلالها الحكومة في ت< المناطق في الس:نوات اzEٔيرة، اâي اس�شعر 
فيها المواطن في ت< المنطقة بpنٔه ٔ�صبح في دا�رة اه¸م الحكومة والعاملين 

 ٔpلى شLلى حقوقه وL نهوالساهر�ن.  
وانطلاقا من هذه التحفيزات التي ٔ�شار إ,يها، الس:يد الوز�ر، والتي 
بدون شك يت��عها الرٔ�ي العام �اليا، نؤكد ٔ�ن المواطنين كذ� إلى Yانب 
ما قامت به الحكومة قد انخرطوا بطريقة Yدية في هذا العمل ال�شاركي 

ة وكذ� في شكل تعاونيات وفي شكل تنظيم ٔ�نفسهم من ٔ�Yل �س:تفاد
من ت< الإجراءات والتحفيزات التي قامت بها حكومة صاحب الجلاù في 

  .ت< المنطقة
وÏتمنى ٔ�ن تتكاثف الجهود، �عتبار ٔ�ن الوكاù لازالت �ديثة العهد 
ولازالت في شهورها اEٔولى Lلى ٔ�ن تعطي ال2ر إن شاء الله ؤ�ن Ìشهد 

 L لاف ما هوz لىL ،مر من الهجرة من المدن إلى ت< المناطقEٔليه ا
  .الهجرة المكöفة التي هي من ت< المناطق نحو المدن

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم

الوكاù قامت كذ� L�ٕداد وا�د العدد د¹ل المشاريع د¹ل التنمية 
ت �لخصوص الجماLات ا�لي هي مازالت كتعاني ÌسJÔا من القروية، وا�لي هم

الضعف في المناطق ا�لي Çكلمتو Lليها، ا�لي هي د¹ل الوا�ات، وتم التركيز 
Lلى هذه المشاريع Lلى عملية فك العزù والإمداد �لماء الصالح �لشرب، 
 والكهربة د¹ل القرى، دعم التربية والتعليم والعناية الصحية، التجهيزات

  .السقوية الفلاحJة وبعض المشاريع الثقافJة و�ج¸عية
هاذ المشاريع ملي كنجبدو المناطق د¹ل الوا�ات ا�لي كتمشي من طاطا 

جماLة محلية  122إقليم و 14ش:يدية، بpنٔه مست حتى لفكJك مرورا �لر 
  .مليون د¹ل اUرهم 390بغلاف مالي إجمالي قدره 

 L كلمناÇ لي�ليه د¹ل صندوق التنمية القروية، ٔ�نه إذن حتى هاذ الشي ا

) les communes(يمكن يلعب وا�د اUور Eٔنه تجمعوا وا�د العدد د¹ل 
نهضو �لتنمية د¹ل هاذيك ÏوÖشافوا الإمكانيات ا�لي zاص كلشي �ش 

المناطق، وإن شاء الله Ïتمناو Lلى الله ٔ�نه هاذ المشروع يتوقع في الشهور 
  . مليون د¹ل اUرهم 390المق�]، Eٔنه يتطلب 

ولكن اح[ا ¢ادي نلقاو لو ا,تمويلات د¹لو نظرا Eٔهمية المنطقة، ولابد ما 
Ìشهد بما رٔ�يته ولاحظته في هاذيك المنطقة من Ìشاط، من حJوية ومن 
دينامJكJة، لا د¹ل الش:باب ا�لي �غيين )ش:تغلوا ولا د¹ل رYال اEٔعمال 

لاو كFشوفوا في المنطقة، وكFشوفوا د¹ل الفلا�ة ا�لي شفتهم وا�لي كلهم و
  .مس:تق�ل هفي �س�2ر د¹ل النþل اس�2ر النþل عند

�� شفت بعيني ودzلت إلى اUاzل وفي ٔ)des périmètres ( ،ابعاد
    goutte    à(ما كا�ن لا طريق لا والو، وكتلقى الناس �افر�ن ودا�ر�ن 

goutte(ا ،[þوما ابغاش الن ،[þشريو النFهول وابغى ، ومازال تGبغى ا
ؤ�� مkيقن ٔ�نه المنطقة إن شاء الله إذا . هذا، فلهذا كا�ن وا�د الطلب

  .اعطاها الماء راه ¢ادي Çكون م[طقة ذات مس:توى Lالي في المس:تق�ل

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
 . شكرا

الكلمة �Eٔد السادة . السؤال السابع موضوLه الخصاص في الحبوب
  .، تفضل الس:يد المس�شارالمس�شار�ن من الفريق الحركي

�ٔ المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس:يد الرئFس
  الس:يدان الوز�ران،

  إخواني المس�شار�ن،
المحترم، مما لا شك فJه ٔ�ن هناك تحذ�ر من ٔ�زمة اقkصادية  �رالوز الس:يد

ببلاد� جراء نقص اiزون المترتب عن ٔ�زمة إنتاج الحبوب في بعض اUول 
وموYة الجفاف التي ضربت Lدة م[اطق في بلاد�، مما انعكس المصدرة، 

سلبا Lلى السوق المحلي، بحيث لم يتعد إنتاج الحبوب zلال هذا الموسم 
، وهو ما دفع الحكومة 2011مليون طن س:نة 8,4مليون طن مقابل  5,1

، بهدف تمكين 2012إلى تمديد موسم شراء القمح إلى ¢اية متم شهر ش:تÛبر
Öسويق ٔ�كبر Ìس:بة من محصولهم ق�ل بدء عملية �س:تيراد، الفلا�ين من 

�شهر 5بحيث ٔ�شارت بعض الصحف إلى ٔ�ن اiزون لا يتعدى ٔ.  
: ومن ٔ�Yل تنو�ر الرٔ�ي العام الوطني وطمpنٔته، Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر

ما هي حقJقة الوضع حول مخزون الحبوب؟ وهل هناك �لفعل بوادر ٔ�زمة 
  واÚتها؟ محتم]؟ وماذا ٔ�Lددتم لم

  .شكرا

  :الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضلوا الس:يد الوز�ر
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        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
�نتم تعلمون ٔ�نه في الحقJقة ما كايناش ٔ�زمة السي .. ٔ�نه  هو �يظهر لئ

قوضاض، وبpنٔه الس:نة الماضية كنا كنkÛظرو في اEٔول إلى عقلتو فاش كنا 
 20وLلى  15تكلمو Lلى كن ، )les commissions(في النقاش يعني في 

مليمتر ا�لي  80مليون ق[طار، ربي Yاب الخير في شهر ٔ��ريل وهاذيك 
  .مليون ق[طار 51و Y50ات يعني Lاو�ت الوقت وامشF[ا لــ 

، )la douane(كÛسدو  )La production(ق�طنا ملي كتكون 
�ش Ìسدو �س:تيراد، Eٔن خصنا ندافعو ) la douane(يعني كند�رو 

  .. الفلاح وهاذ الفلاح الصغير �ش يعمل اسميتوLلى هاذ 
من بعد ما والحمد � ٔ�نه يعني ربي �يصاوب، Eٔنه واzا ما كان�ش الش:تا 

، يعني )exceptionnelle(كثيرة ولكن اعطا� وا�د الجودة ا�لي هي هائ] 
pنٔه الجودة بالحبوب ا�لي كان في الس:نة د¹ل هذا zاص تقJد في التاريخ 

  ).elle est exceptionnelle(د¹لو 
مليون، وجمعنا الكöير الحمد �،  18ٔ�و  17ومن بعد فعلا ملي جمعنا 

Lاود تفkحت الإمكانية د¹ل �س:تيراد، واEنٓ �س:تيراد Eٔطمئنك ؤ�طمئن 
�شهر  5بpنٔه الحمد � عند� اليوم ٔ�كثر من (l’opinion publique) يعني ٔ
�شهر د¹ل  5، (stock, exceptionnel) د¹لٔ)Le stock ( لي�ا

حJث الكميات المسوقة محليا والمس:توردة ساهمت في  في البلاد،موجودة 
مليون عند  18إلى ما يناهز  13تعز�ز مخزون من القمح ا�لين وارتفعت من 
د¹ل اEٔشهر، وهذا من ٔ�كبر  5بداية دج[بر ٔ�ي ما يمثل تغطية ٔ�كثر من 

  .المس:تو¹ت المس¯] في مöل هذه الفترة
مشروع د¹ل القانون المالية ا�لي هو هاذي كذ� في إطار .. و¢ادي يتم

اEنٓ في النقاش، ¢ادي يتم إن شاء الله تمديد التعليق د¹ل الرسوم الجمر�ية 
    دوــــــــن اEنٓ كنوجــــــــــــEٔن اح[ا �قJ 2013إلى ¢اية شهر ٔ��ريل 

)la production( نه في�¢ادي Çرجع اUيوانة  2013، وÏتمناو Lلى الله ٔ
ق�طو �ش نخليوا هذا، وÏتمناو Lلى الله ٔ�نه �كون س:نة جJدة كذ� �ش ن 

  .  بدات جJدة �ش نمش:يو بها حتى �خٓر الس:نة��
  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد المس�شار. شكرا

�ٔ المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر المس�شار الس:يد عبد القادر  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::قوضاضقوضاضقوضاضقوضاض
  .شكرا الس:يد الوز�ر

لس:نة بخير، Ïزيدو نقولو حتى ح[ا نطلبو ربي الكريم �كمل Lلى هاذ ا
��بغيت Ìشير بpنٔه هاذ السلس] طبعا سلسة åمة Yدا، إلى قلت ا ولكن ٔ

هي ا�لي مرتبطة �Eٔمن الغذائي ا�لي �يحتاجوه المغاربة كل صباح ونص 
ا,نهار وفي العش:ية، Eٔن كلنا ما كÛساينوش �كلو التفاح في الصباح ولا في 

  .إلخ... نص ا,نهار وفي اEخٓر ولكن كذ� ا�ليمون

الخبز شيء ٔ�ساسي، ما عند�ش لا�ن Lليه، و�لتالي اح[ا وضعنا هاذ 
السؤال وقرينا في الصحف كتÔت ما كتÔت ولكن الحمد � طمÏٔpتمو� Lلى 
الوضع، ولكن �يبقى لابد Ïبهوكم �يخص هاذ السلس] د¹ل الحبوب، �يخصنا 

  .نعطيوها وا�د القيمة ٔ�خرى
ùوUراضي التي كتوزعها اEٔولا هاذ ا�، لٔ�سف دفتر التحملات ٔ

تيخص �كون وا�د توازن بين يلتزموا الإخوان ا�لي �يديو هاد اEٔراضي 
   .بوا�د الجزء د¹ل الحبوب وجزء من النبا�ت السكرية وجزء من اEٔشجار

اح[ا دا� ¢اديين ¢ير لٔ�شجار، الشيء ا�لي �يبان لي بpنٔه خص لابد 
ولكن نفكروا كذ�  ،ل الحبوبوان¸ دائما كتدافعوا Lلى هاذ القطاع د¹

�ش Ïزيدو المسا�ات د¹ل اEٔراضي الصالحة �لزراLة �ش Ïرفعو من 
�كتفاء اâاتي د¹ل الحبوب، Eٔنه ا�لي �ن هاذ الس:نة، ان¸ Lارفين هاد 
الشي د¹ل الخارج راه واعر، ¢دا روس:يا ولا مر�كان ولا �تحاد اEٔوربي 

ا حتى ح�ة، واح[ا يمكن لنا المغاربة عندها جفاف ولا عندها ما تعطين
  .نختلفو في كلشي وLلى كلشي إلا الخبز، نتفقو Lليه كلشي

وâا، اح[ا ابغيناكم �ش وا�د اUفعة ٔ�خرى وكذ� وا�د اUفعة حتى 
في ٔ�ثمنة د¹ل الحبوب �ش الناس Çرفع من اUرYة وهاد الشي �يهم المناطق 

  . السقوية ٔ�كثر
  .شكرا

        ::::سةسةسةسةالس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل الس:يد رئFس الجل 
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  الس:يد المس�شار المحترم،

�ولا، بعدا نعطي � بعض المعلومات الخاصة، مادام Çكلمت Lلى هاذ ٔ
�لف ق[طار د¹ل البذور يعني  150الس:نة بpنٔه لحد الساLة تباعت مليون ؤ

70% Y لى الص�ة د¹ل من الموفورات، هذا شيءL د إيجابي، �يبين
�لف طن من اEٔسمدة �ز¹دة قدرها  450الفلا�ة د¹لنا، تباعت ٔ18% 

ة  ي س[ـــالماضية ماش  ة¥pنٔ الس[¥و بــنة الماضية، كنعرف¥ ة �لس  �لÛس�
(de référence)  ن ما كان�ش في المس:توى الك�ير، وصلنا في الزرعEٔ

الله  ٔ�لف هكkار، وهذا شيء Yد åم، وإن شاء 260مليون و 4د¹ل 
مليون هكkار، يعني ملي )سالي هاذ الموسم، يعني من  5¢ادي نوصلو لـــ 
  .هنا لبداية الس:نة

زراLة الحبوب، ٔ�� �يظهر لي الجواب د¹لي يمكن واضح ٔ�نه يمكن الفلاح 
�يعرف ٔ�كثر م[ك ؤ�كثر مني �شٓ خصو يد�ر؟ راه اEٔراضي ا�لي عندو، 

)La nature (ور ولا ماشي البور، راه هو د¹لها والش:تا، واش عندو الب
�يعرف �شٓ ¢ادي �زرع، اح[ا كنþليو الحرية التامة Eٔن كا�ن الطبيعة 

  . كتحكم فوق من كلشي
ما يمكÛشاي نبقاو ندفعو في بعض المناطق البورية ولا الجبلية ا�لي هي 
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الفقر، راه  اصعيبة ونبداو الناس نقولو لهم سيروا د�روا القمح �ش يجيب �
، راه خصو هاد الناس كذ� الفلاح الصغير هادي س:نين ما يمكÛشاي

واح[ا Yابدينو راه خصنا نجيبوه لوا�د المس:توى �ش حتى هو zاصو يخمم 
  .في جJبو ويحسن المدخول د¹لو

فلهذا، اEٔراضي ا�لي كتصلح �لحبوب وذاك الشي راه ¢ادي تبقى 
تصلح لحاYة Öس:تعمل الحبوب، واEٔراضي ا�لي كتصلح لٔ�شجار المثمرة ولا ك 

�خرى راه كتصلح لحاYة ٔ�خرىٔ .  
�� كنت كنتظرك تتكلم Lلى .. ما ÇكلمتFش Lلىٔ)La betterave (

Eٔن ذاك ا,نهار كان السؤال �لس:يد رئFس الحكومة، فذاك التعهد ا�لي كانت 
�zذت الحكومة د¹ل الز¹دة الثانية راه ٔ�zذته إن شاء الله �ش �كون، ٔ

العدد د¹ل المناطق، �لخصوص م[طقkكم في  واح[ا فر�انين بpنٔه في وا�د
(l’Oriental)  ن الناس غرسوا الشمندر�ولا كذ� دكاù ولا بني ملال ٔ

وهاد الشي ¢ادي يخلي �ش يعطينا وا�د �كتفاء نوLا ما ذاتي يعني ما 
  .كاملشاي، ولكن Lلى اEٔقل كا�ن تحسين في الإنتاجJة في الس:نة المق�]

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .شكرا

السؤال الثامن موضوLه حماية قطاع اUواجن �لمغرب iسÔب ارتفاع 
اEٔصاù والمعاصرة، تفضل السي . ٔ�سعار مر�بات اLEٔلاف في السوق اUولية

  .بونمر

        ::::المس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس:يد عبد الكريم بونمر
  .الس:يد الرئFس

  الس:يد�ن الوز�ر�ن،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

  الس:يد الوز�ر،
تعهدات الحكومJة الواردة ببر�مجها والرامJة إلى تعز�ز مكانة ودور تبعا �ل 

الفلا�ة في التنمية، اعتبارا لمساهمتها المهمة في الناتج اUاzلي الخام وإسهاåا 
في تحقJق اEٔمن الغذائي، وحJث ٔ�نه ٔ�مام �رتفاع المضطرد اâي تعرفه 

هم �لكJلوغرام در 25ٔ�سعار اYUاج والتي وصلت في م[اطق Lديدة إلى 
كن�J¯ة طبيعية لارتفاع Çكاليف الإنتاج في الضيعات الكبرى �لمملكة، 
حJث ٔ�ن ارتفاع اLEٔلاف ٔ��ر كثيرا Lلى كلفة الإنتاج، فخلال المدة اzEٔيرة 

في جميع ) la formule(من التر�يبة ٔ�و  %60ارتفع سعر اâرة التي تمثل 
�لكJلوغرام، كما ارتفع سعر  درهم 3,40درهم إلى  2,70اLEٔلاف المر�بة من 
�و بقا¹ الصوYا، من ) Les tourteaux de soja(الصوYا ٔ�و �لت�ديد ٔ5 

س:ن�يم �لكJلوغرام، Lلما  70درهم وازداد سعر العلف ب  6,90دراهم إلى 
بpنٔ إنتاج الكJلوغرام من لحم اYUاج �كلف ٔ�زيد من �يلوغرامين من العلف 

 .المر�ب

z ن البيضة الوا�دة��تت Çكلف  2012لال الفصل الثالث من كما ٔ
س:ن�يم، مما انعكس بدوره Lلى ٔ�سعار الجم] التي وصلت إلى  80ٔ�زيد من 

س:ن��، ٔ�ما المس:ته< ا,نهائي فJبقى تحت رحمة الموزLين ا�âن يحاولون  90
تعويض خسارتهم �لرفع من السعر اâي وصل في بعض م[اطق اUار 

  .الوا�دة درهم �لبيضة 1,30البيضاء إلى 
وهناك ٔ�ش:ياء ٔ�خرى، الس:يد الوز�ر، تعرفون ٔ�ن هامش الربح في هذا 
اGال لا يتعدى الس:ن��ت ؤ�ن هناك إما الربح مرتبط �لإفلاس والسجن، 

  .يعني هذا اGال فJه مجال اiاطرة �بير Yدا
ثم ٔ�ن Lلى المس:توى �ج¸عي، تعرفون ٔ�ن هناك اEلآف من اEٔسر 

وهذا - من هذا القطاع، وzاصة في اGال القروي، ثم ٔ�ن المغربية تعFش 
�ن البروتين الحيواني  - ٔ�يضا åمٔ)Le proteine animal ( ي تحتاجâا

�و ٔ�كثر من ٔ sY ،مام ¢لاء  %70إليه الموائد المغربية�يpتئ من اYUاج ٔ
ا�لحوم الحمراء واEٔسماك، وهذا، الس:يد الوز�ر، يدzل في إطار اEٔمن 

  .السلم �ج¸عيالغذائي ثم 
ما هي التدابير الإس:تع¯الية التي : لهذا Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر

س�þkذونها لإنقاذ القطاع من الإفلاس وكذا حماية القدرة الشرائية �لفÆات 
الواسعة من المغاربة التي Öشكل لحوم اUواجن والبيض مصدرا رئFس:يا 

  لغذائها؟
  .شكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  الس:يد الرئFس المحترم،

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  الس:يد الوز�ر المحترم،

كتعتبر السلس] د¹ل اUواجن من ٔ�هم السلاسل د¹ل الإنتاج 
�لف  100 مليار د¹ل اUرهم، 28الفلاÓ، عندها رقم معاملات د¹ل ٔ

�لف ا�لي هو ¢ير م�اشر، وهاذي ٔ�رقام ا�لي  270م[صب شغل م�اشر ؤ
هي Yد åمة، من بعدما وقعنا معهم وا�د الاتفاقJة، يعني مع الفدرالية، 

 2008حققت هذه السلس] ما بين ، )contrat programme(د¹ل 
د¹ل  %38من إنتاج ا�لحوم ود¹ل  %30وا�د ا,نمو د¹ل  2011و

  . هذا شيء Yد إيجابياس:تهلاك البيض، 
فعلا م[ذ الشهر د¹ل يونيو عرفت اEٔثمنة ارتفاLا صاروخJا ¢ير مس:بوق 

�}رة، وهاذ  %�40لÛس:بة �لصوYا ؤ�كثر من  %60في اEٔسواق العالمية، 
  .المادتين ٔ�ساس:ي�ين لصناLة اLEٔلاف د¹ل اUواجن

 ولكن اس:تق�لنا الفJدرالية وÇكلمنا معهم و�اولنا Ìشوفو الحلول،
وتوصلت الحكومة ٔ�نه �zذ وا�د التدابير اس:تع¯الية وا�لي داz] في هاذ 
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القانون المالي ا�لي هو موجود اEنٓ في غرفkكم المحترمة �ش نحافظو كذ� 
Lلى القدرة الشرائية د¹ل المس:ته<، ٔ�ن الحكومة قامت �لخفض من 

ف، ا�لي مرت الضريبة Lلى القيمة المضافة Lلى المواد اEٔولية لصناLة اLEٔلا
�لÛس:بة �لتفل د¹ل عباد الشمس والصوYا ومن  %7إلى  %10من 
�لÛس:بة لبقا¹ مخلفات بعض الصناLات والقشور د¹ل  %7إلى  20%

، وكذ� الخفض من )Les coques de soja et les résidus(الصوYا 
الرسوم الجمر�ية، القمح الكلئي، هذا شيء Yد åم Eٔنه �ش نطيحو اشوية 

، والكسد د¹ل الصوYا ا�لي %2,5إلى  %17,5ل ا,ثمن ا�لي داز من د¹
ودا� ج�نا كاع الب)ان اEخٓر�ن  %2,5هو zارج الولا¹ت المت�دة كان 

 .%�2ش نخليو الإمكانيات د¹ل �س:تيراد من المناطق اEٔخرى داز لــ 
كل هاذ الشي ما هو إلا تحسين للإطار العام ا�لي كFش:تغلوا فJه 

لين �ش يقدروا يحس:نوا التكلفة د¹لهم ويبان هاذ الشي عند العام
  . المس:ته<

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي شكJل. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJلالمس�شار الس:يد Lابد شكJل
  .شكرا الس:يد الوز�ر

فكلما توÚنا iسؤال في هذا القطاع الشاسع ا�لي ت�شرفوا Lليه إلا ؤ�ننا 
  .الك�يرة والإلمام بمسائs ومشاكله نجد فJكم المعرفة

 الس:يد الوز�ر، 
فعلا في جوا�كم القيم والكافي قلتم لنا ما قامت به الحكومة وما تقوم به، 
وهذا شيء åم، واح[ا ملي طرح[ا هاذ السؤال ت�Ûغيو نpكٔدوا لكم، الس:يد 
الوز�ر، ٔ�ن اYUاج ت�Fقى المائدة المس:تعم] عند جميع الطبقات المغربية، 

عرفو بpنٔ الطبقة الكاد�ة ملي ت�شري فروج، ملي كان الفروج تFسوى تن
يتغذى ويتعشى به، ولكن تصوروا، الس:يد  دراهم، كان Çيمكن � 10

خطرات ٔ�كثر، فkصوروا �يفاش ¢ادي  4الوز�ر، اليوم الفروج ولى تFسوى 
  .�ش يواYه يمكن �

وها، سواء اح[ا تنعرفوكم وتÛشكروكم Lلى جميع الإجراءات ا�لي اzذيت
العام الماضي ٔ�و في الميزانية ا�لي هي تحت اUرس اEنٓ، ولكن تنطلبو م[كم 
إلى كان إمكان، ÏEٔكم تتعرفوا بpنٔ القوة الشرائية ¢ادا وتتضعاف، تنطلبو 
م[كم �ش تحاولوا إلى يمكن لكم Çزيدوا لهاذ القطاع �لخصوص د¹ل 

ة ا�لي تFس:تعملها، هو تFسد اUواجن، ا�لي هو ز¹دة Lلى اليد العام] الك�ير 
  .وا�د الباب �لساكنة ف� يتعلق �لغذاء د¹لها و�Eٔمن الغذائي د¹لها

واح[ا مkيق[ين بÏٔpكم غتعملوا ٔ�كثر ا�لي تنطلبوكم . وشكرا الس:يد الوز�ر
  .ليه �ش يمكن لكم تلبيو الرغبة د¹ل هاذ الناس ا�لي تيkÛظروها م[كم اليوم

  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس:يد رئFس الج الس:يد رئFس الج الس:يد رئFس الج الس:يد رئFس الج 
  .تفضلوا الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  .شكرا الس:يد الرئFس

فعلا السي شكJل هذا قطاع Yد åم وإشكالية �بيرة د¹ل هاذ �رتفاع 
د¹ل اEٔثمنة د¹ل العلف، ولكن ا�لقاء ا�لي كان عند� مع المهنيين ٔ�نه �كون 

المناخ ونجيبو بعض التحسF[ات �ش  اتفاق، يعني اح[ا اUوù ¢ادي نحس:نو
نقصو من التكلفة، ولكن ٔ�صحاب القطاع ¢ادي يقوموا �لواجب د¹لهم، 

ا�لي تعمل في اUار البيضاء، ) 6La FISA(وفعلا في �خٓر معرض د¹ل 
التقJت �لمسؤولين الك�ار د¹ل الفJدرالية ووLدوا بpنٔه عند دخول إن شاء 

مة عند التطبيق ابتداء من ينا�ر، بpنٔه الله الإجراءات ا�لي اzذاتها الحكو 
 Les éleveurs de(اEٔثمنة ¢ادي تنقص إن شاء الله �ش يمكن 

poulets ( م، والمهمة د¹لنا كذ�å نه هذا قطاعEٔ كثر�يقدروا يواÚوا ٔ
مليون  33هي ماشي فقط الفلا�ة، ولكن الحماية د¹ل المس:ته< Eٔن عند� 

�لمنتوج بوا�د ا,ثمن قوي، ولكن هاذي د¹ل المس:ته< ا�لي خصو يوصل 
 ��يبقى وا�د القطاع ا�لي هو تنافسي وا�لي يمكن ن�شرفو فJه وا�لي هو بدٔ
التصد�ر في بعض المناطق، اEنٓ اYUاج راه �يمشي لبعض اUول في الخارج 
وهذا من الظاهرة الحمد � ٔ�نه القطاع يمكن ٔ�ن يذهب ٔ�كثر ؤ�كثر إلى 

  .ابقات اUوù كتوا�بو

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .شكرا

نkÛقل إلى ٔ�خر سؤال �لس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري، موضوLه 
الكلمة �Eٔد السادة المس�شار�ن من الفريق . التعاونيات الفلاحJة

  .�س:تقلالي، تفضل السي سديد

        ::::المس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديد
  .شكرا الس:يد الرئFس

  .iسم الله الرحمن الرحيم
  ئFس، الس:يد الر 

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

تعرف العديد من التعاونيات الفلاحJة اخkلالات في ال�س:يير س:� ؤ�ن 
�¢لبها لا يعمل Lلى تجديد هياكلها وفق المقkضيات القانونية في هذا اGال، ٔ
مما يعطل مصالح الفاLلين في هذا الباب، و�لتالي يؤ�ر Lلى مردود�تها ؤ�يضا 

  .ا¹ت التي ٔ�سست من ٔ�YلهاLلى الغ
وكما تعلمون، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن هذه التعاونيات كانت في اEٔصل ملكا 
�)وù وتم تفو�تها لبعض الفلا�ين وبعض التعاونيات د¹ل الإصلاح 

                                                 
6Fédération Interprofessionnelle du Secteur Avicole 
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  .الزراعي
ما هي الإجراءات المس:تق�لية التي تنوي : âا، Ìسائلكم، الس:يد الوز�ر

وضبط التلاعبات والخروقات ببعض  الوزارة اتخاذها لرصد الإخkلالات
  التعاونيات ؤ�ؤكد Lلى بعض التعاونيات؟ 

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحريالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحري
  شكرا الس:يد الرئFس المحترم،

  الس:يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
شخصية معنوية، ذات رٔ�س كتعتبر التعاونيات الفلاحJة شركات ذات 

كتقوم هاذ التعاونيات حسب الفصل . مال وLدد من اEٔعضاء قابلين �لتغيير
الثالث من نفس القانون بدور Öسهيل العلاقات بين ٔ�عضاء التعاونية وبين 
مؤسسات �س�2ر الفلاÓ والسهر Lلى تنفJذ واج�ات �س�2ر الملقاة 

  .Lلى Lاتق ٔ�عضائها
ضروري وضع رهن إشارة هذا التعاون بعض العقارات و�لتالي، من ال

لاÌٕشاء مر�بات ومرافق �لقJام بمهاåا Lلى ٔ�حسن وYه، وبلغ العدد د¹ل 
 ùوUنها وبين اFلي تم الإ�رام العقود د¹ل البيع ب�تعاونية من  75التعاونيات ا

تعاونية، و�لÛس:بة �لتعاونيات الفلاحJة ا�لي ماتقدم�ش بطلب  671بين 
قkناء، فهßي Öس:تغل المر�بات والمرافق التابعة �لتعاونيات دون ٔ�ن �ربطها �

�ي تعاقدٔ ùوUمع ا.  
لابد من الإشارة ٔ�نه هاذ المر�بات ا�لي يمكن لها تفوت �لتعاونيات ا�لي 
Çكون عند التعاونيات ¢ير قاب] �لتفويت من طرف التعاونية إلا لفائدة 

نية، فkعود هاذ المر�بات إلى اUوù اUوù، حتى في �اù �ل د¹ل التعاو 
�م لأ ùوU� سواء كان هذا كان عقد بيع �ربط التعاونية.  

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي سديد

        ::::المس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديدالمس�شار الس:يد العربي سديد
كتعرفوا، الس:يد الوز�ر، . شكرا الس:يد الوز�ر Lلى التفسيرات د¹لكم

ت، �ش تدzلوا وتحلوا هاذ المشاكل د¹لها ٔ�نتم الوصي Lلى هذه التعاونيا
التي تتخبط فيها وخصوصا المشاكل المالية، وتعلمون، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن 
هذه التعاونيات تتلعب وا�د اUور åم ف� يخص التخز�ن والتجميع د¹ل 
المحصول، وكتعد من بين التعاونيات ا�لي هي محتاYة لها البلاد د¹لنا �ش 

د¹ل المغرب اEٔخضر Eٔنها مجال �لتجميع د¹ل وا�د العدد �بير تعزز العملية 
  .د¹ل الفلا�ين

�ما ف� يخص اح[ا في الموضوع د¹ل التعاونيات، ابغيناكم، الس:يد ٔ

الوز�ر، ٔ�نه Öس:تافد بعض التعاونيات من بعض اUعم، كما اس:تفادت فJه 
س�Jك، ا�لي الناس د¹ل الصيد البحري ف� يخص ذاك الصندوق د¹ل البلا

هو �يلعب دور �بير في الجمع د¹ل المنتوج الفلاÓ وا�لي ابغينا الوزارة 
د اEٔهمية وتعطيه وا�د اUعم اشوية �ش �كون د¹لكم �ش تعطيه وا�

)سهل و)س:تعمل به Eٔنه تيكون تي�افظ Lلى الجودة د¹ل المنتوج والعمل 
zاUلى تنظيم السوق اL ن هاذ د¹ل الفلا�ة، واح[ا مق�لين�لي يعني ٔ

العملية د¹ل هاذ الصندوق إلى اقدرتو، معالي الوز�ر، �ش تدzلوها حتى 
هي من بين المواد ا�لي كتدعموها �ش تن�شر و�ش تجيب م[توج �ش 

  . الفلاّ�ة )س:تافدوا منها
 .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::ييييالس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحر الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحر الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحر الس:يد وز�ر الفلا�ة والصيد البحر 
بصفة Lامة هما الشريك اEٔساسي لتنظيم القطاع الفلاÓ والتعاونيات 

   .ولتنظيم الفاLلين واح[ا كÛشجعوهم
القضية د¹ل الحكامة د¹ل التعاونيات هي فعلا إشكالية ا�لي مطرو�ة، 
وا�لي خصها Öشاف بوا�د المنطق د¹ل حسن الحكامة والت¯ديد د¹ل 

لكن اح[ا في وزارة النخب في إطار ال�س:يير د¹ل هاذ التعاونيات، و 
الفلا�ة كنقولوها بpنٔه هاذ مخطط المغرب اEٔخضر راه من الناس ا�لي يمكن 
يحملوه و�زيدوا به �لقدام هما التعاونيات ا�لي �كونوا الفلاّ�ة يعني �جحين، 
والمثل كا�ن وا�د العدد د¹ل اEٔمö] ا�لي هما ٔ�ولا د¹ل التعاونيات ا�لي 

  .طقة ا�لي كتÛتمي فيها الس:يد المس�شار المحترم�جحين في بلاد� وفي المن
وكا�ن كذ� يعني تجارب Lالمية في ٔ�لمانيا، بحيث ٔ�نه اzذينا وا�د العدد 

وامشاو Eٔلمانيا وشافوا الناس �يفاش م[ظمين ) les cooperatives(د¹ل 
إذن اح[ا نعتقد . من التعاونية هو�يفاش الإنتاج الفلاÓ تقريبا د¹ل ٔ�لمانيا كل

ذا، ولكن يجب التنظيم، يجب إعطاء إمكانيات، ٔ�� ما عرف�ش الإشكالية ه
 la(ملي Çكلمت عرفت المنطقة د�¹ ولكن اشكون هاذ ... د¹ل

cooperative (و حتى لا�ما عرف�شاي، حتى .. ا�لي عندها إشكالية ٔ
وتيظهر لي بpنٔ راه عندكم دا� اEنٓ مد�ر Úوي Yديد يعني في .. تتلاقى بي

ة ا�لي هو مسؤول �بير، يمكن لكم تتلاقوا به وÖشوفوا الإمكانيات ا�لي المنطق
يمكن يعمل، ؤ�� ¢ادي نتكلم معه وإلى كا�ن شي �اYة ا�لي هي داz] في 

راه .. النطاق د¹ل مخطط المغرب اEٔخضر وداz] في النطاق د¹ل هذا
  . اح[ا مس:تعد�ن �ش نقومو بها

  .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
لس:يد الوز�ر، وÌشكر الس:يد الوز�ر Lلى حسن مشاركته في شكرا ا
  . هذه الجلسة
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نkÛقل إلى السؤال الموYه إلى الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFة و 
الكلمة �Eٔد السادة . حول وضع مركز Çكو�ن تقني لٔ�رصاد الجوية

  .المس�شار�ن من الفريق �شتراكي، تفضل

        ::::المس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
  .شكرا الس:يد الرئFس

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن،

يعتبر قطاع اEٔرصاد الجوية من القطاLات الحيوية �مkياز، تهم 
اخkصاصاته ٔ�¢لب القطاLات السوس:يو اقkصادية، من ماء وسلامة جوية 
وبحرية وطرقJة وسكن وفلا�ة ؤ�شغال عمومJة وبÆFة إلى ¢ير ذ�، وÇكمن 

في المساLدة Lلى Çرش:يد التدzلات Ùحماية المواطنين  ٔ�همية هذا القطاع
وممتلكاتهم، zاصة zلال الفJضا�ت وهو اUور اâي ستزداد ٔ�هميته في 
الس:نوات المق�]، حJث ٔ�ن اUراسات والبحوث حول التغيرات المناخJة 

  .تبرز ٔ�ن الظواهر المناخJة ستزداد وتيرة قوتها
د الجوية �لمغرب �ركز Lلى إلا ٔ�نه Lلى الرغم من ٔ�ن قطاع اEٔرصا

تحديث كافة نواÓ العمل التحتية ويخصص موارد مالية Yد هامة لاقkناء 
التجهيزات والمعدات، كالردارات والمحطات اEٔوتوماتيكJة ؤ�Úزة الرصد، 
رصد العواصف، وصور اEٔقمار �صطناعية والحواسFب، إلى ¢ير ذ�، 

هذا القطاع تؤاzذ Lلى المغرب فإن معطيات اUراسة التي ٔ�جراها تق[يو 
الخصاص المهول والحاد في الموارد الÔشرية، حJث ٔ�ن العديد من المحطات 
والمراكز الرصدية، حتى المتواYدة منها �لمطارات اUولية ٔ�صبحت åددة 

س:نوات لن يعود هناك ٔ�ي تقني في اEٔرصاد  �10لإ¢لاق، كما ٔ�نه بعد 
 اEٔرصاد الجوية م[ذ س:نة ييتق[الجوية من جراء إ¢لاق مركز Çكو�ن 

، الشيء اâي يحرم المد�رية من تعويض الموارد الÔشرية التي تتقاLد 1994
 .س:نو¹

ما هي الإجراءات التي تنوي وزارÇكم : الس:يد الوز�ر، Ìسائلكم ،إذن
القJام بها من ٔ�Yل اLٕادة فkح هاذ المركز ومن ٔ�Yل سد الخصاص المهول 

��نت اUراسة التي قام بها هؤلاء  اâي يعاني م[ه هاذ القطاع، واâئ
التق[يين ٔ�ننا في درYة سفلى من �حJة الترتFب Lلى صعيد المحيط الجهوي 

  مقارنة مع توÌس والجزا�ر التي تتوفر Lلى موارد iشرية ٔ�كثر ؤ�هم؟
يعني في الاYٕابة د¹لكم، ربما في التعقJب ¢ادي نعطيو معلومات ٔ�كثر 

  . Lلى هذا الجانب
  .وشكرا

        ::::رئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسةرئFس الجلسة    الس:يدالس:يدالس:يدالس:يد
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر

        ::::الس:يد فؤاد اUو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد فؤاد اUو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد فؤاد اUو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد فؤاد اUو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFة
  الس:يد الرئFس،

شكرا الس:يد المس�شار Lلى معرفkه بهذه الإشكالية واUور المهم ا�لي 
تيلعب قطاع اEٔرصاد الجوية من الناحJة السوس:يو اقkصادية والخدمات 

قطاLات �قkصادية و�ج¸عية وكذ� التp�Ûٔ وحماية ا�لي تيقدم لجميع ال
ضد اiاطر الطبيعية، وا�لي خصنا نعرفوه ٔ�ن هذا القطاع �تميز �كفاءات 
تق[ية وiشرية åمة Yدا، من ردارات، ولكن كذ� ٔ�كبر كمبيوÇر في المغرب 
هو ا�لي عند اEٔرصاد الجوية، وكذ� من الناحJة د¹ل المهندسين Lدد �بير 

  .المهندسين والتق[يينمن 
ولكن مع هذا، الإشكالية ا�لي طرحت هي حقJقJة، حJث ٔ�ن Lدد 

تقني فقط �اليا،  448إلى  2003تقني س:نة  668التق[يين انخفض من 
وهذا راجع ٔ�ساسا إلى تقاLد د¹ل Lدد �بير من التق[يين ا�لي ما تعوضوش، 

ة، تتعرفوا هاذ هذا مشكل د¹ل الميزانية، وكذ� عملية المغادرة الطوعي
العملية اشحال د¹ل التpثٔيرات السلبية كان عندها من الناحJة د¹ل الموارد 

، Lلاوة Lلى إ¢لاق مركز وكذ�، وتطرقتي �. الÔشرية د¹ل القطاLات
  . Ç1994كو�ن تقني اEٔرصاد الجوية م[ذ 

فلمواÚة هذه الإشكالية، قامت مد�رية اEٔرصاد الجوية والقطاع Ùكل 
  :ادرات، ؤ�هم هذه المبادرات هيبعدة م�

�ولا، خطة تجهيز ٔ�¢لب المحطات الرصدية بمحطات ٔ�وتوماتيكJة، وهذا ٔ
ا�لي مك[ا في Lدة محطات �ش نتþلاو Lلى وجود تق[يين، وهذا �ل لنا 
Lدة مشاكل، ولكن مع هذا فمهام ٔ�خرى لازم �كون فيها التقني، ولاس:� 

�لطيران المدني وLلى مس:توى جميع ت< المتعلقة بتقديم الخدمات الرصدية 
  .مطارات المغرب

ولحل هذه الإشكالية، اzذينا م�ادرة ٔ�خرى، وهذه المبادرة iشراكة مع 
مكkب التكو�ن المهني وإنعاش الشغل، ونظمنا مع هذا المكkب Çكو�ن 
Çكميلي وتpٔهيلي في الشعب ذات تخصصات قريبة لتكو�ن تق[يي اEٔرصاد 

وهاذي كمر�] ٔ�ولى، وغيتم توظيف هاذ التق[يين تقني،  17الجوية لفائدة 
  . في ٔ�واخر هاذ الس:نة

ونحن اEنٓ بصدد zلق شعبة لتكو�ن تق[يي اEٔرصاد الجوية، ¢ادي 
Çكون دائمة ضمن المسا� العادية لمكkب التكو�ن المهني وإنعاش الشغل، 
وهاذ الشعبة إن شاء الله Ïتمناو مس:تق�لا �ش ننطلقو، ولكن هذا ¢ادي 

  .ون راجع �لمناصب المالية ا�لي ¢ادي نتوفرو Lليها مس:تق�لا�ك
 .وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد المس�شار. شكرا الس:يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJالمس�شار الس:يد حفJظظظظ وشاك وشاك وشاك وشاك
اح[ا لا نختلف في اEٔهمية د¹ل . شكرا الس:يد الوز�ر Lلى الاYٕابة د¹لكم
ا كاينة كفpةٔ، إلى ¢ير ذ�، ولكن القطاع وفي اEٔهمية ٔ�ن الموارد الÔشرية ٔ�نه

الإشكالية هي إشكالية �بيرة، الس:يد الوز�ر، راه مطرو�ة، راه اEٔمن د¹ل 
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المطارات åدد في المغرب بحكم هاذ النقص الحاد نتاع التق[يين، واح[ا 
كنعرفو ٔ�ن التق[يين �يلعبوا وا�د اUور �بير في ت��ع اEٔرصاد الجوية إلى ¢ير 

ا�رات في النزول وفي الصعود وفي الإقلاع، هذا �يدzل ذ�، وÇزويد الط
في السلامة نتاع الطيران نتاعنا، وهاذ الشي �يpٔ�ر حتى في التصنيف د¹لنا 
من حJث الخدمات المقدمة داzل المطارات، Eٔن هاذو دراسات، يعني 
الوكالات والجمعيات ا�لي هي مkخصصة في اGال نتاع النقل الجوي كتبع هاذ 

 ..إذن هاذ النقص zاصو ،�ن هذاالمياد
كذ� حتى من الناحJة نتاع حماية المواطنين، الفJضا�ت، كتعقلوا Lلى 
�ور�كا والفJضان ا�لي كان وقع فيها، كان هاذيك الساLة اEٔرصاد الجوية ٔ
�نٓذاك يعني كانت في وا�د المس:توى معين، يعني كا�ن ٔ�ن السلامة نتاع 

  . المواطنين والسلامة نتاع النقل الجوي، إلى ¢ير ذ�
، يعني كانت عند� في 600كانت عند�  2003اEنٓ ماشي حتى 

، يعني شوف العدد �يف Ïزل وهاذ 94في  1200تقني،  1200: 1994
  . الشي خطير

ولكن المعالجة ا�لي ج�تيوها، الس:يد الوز�ر، نعطيك مöال د¹ل محطة 
ساLة، واش مازال ٔ�و سدات  24/24بوعرفة فيها تقني وا�د �يþدم 

محطة في المغرب، يعني هذا إشكال مطروح ا�لي  42 عند�.. هاذي
 ،ùذو يعني �لجدية المعقوz� ن خصها��يخصكم لازم الحكومة بصفة Lامة ٔ

  . Eٔن �يهدد �يف ما قلت السلامة و�يهدد اEٔمن د¹ل المواطن بصفة Lامة
يعني المقاربة ا�لي ج�تيوها لنا مع التكو�ن المهني هي مقاربة ماشي 

هي ا�لي ¢ادي Öسوي هاذ الوضعية، Eٔن اLلاش ما شام]، ماشي 
يتعاودش يتفkح ذاك المركز، ا�لي كانوا فيها اخkصاصات وكفاءات ؤ�طر 

  . تؤطر في مس:توى Lالي
إذن، لا يعقل Lلى ٔ�ن ذاك المركز يبقى مسدود وzاص الحكومة 

  . تتحمل مسؤوليتها في هاذ اGال
  .وشكرا الس:يد الرئFس

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر في إطار الرد Lلى التعقJب، تفضل. راشك

        ::::الس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFةالس:يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبÆFة
  .شكرا الس:يد الرئFس

¢ير خصك تعتبر بpنٔه اEنٓ يعني هاذ الإشكالية . شكرا الس:يد المس�شار
تغيرت، Eٔنه اEنٓ اEلآت العصرية واEٔوتوماتيكJة تمك[نا في Lدة محطات 

نتþلاو Lلى العنصر الÔشري، وهذا Yاري به العمل Lلى الصعيد  �ش
اUولي، و�ش يعني ٔ�طمئنكم من الناحJة د¹ل السلامة ما كا�ن ٔ�ي 
مشكل، Eٔنه اح[ا هذا هو ٔ�ول مسؤولية ا�لي تيخص Çكون عند اEٔرصاد 

  . الجوية
 واEنٓ اEٔرصاد الجوية في المغرب راه كتمتاز بوا�د المكانة يعني مرموقة

Lلى الصعيد اUولي، حJث ٔ�نه مöلا المد�ر العام د¹ل اEٔرصاد الجوية 
و اGمع اUولي لخبراء ، ا�لي ه(GIEC7) د¹لالمغربي هو �ئب الرئFس 

المناخ، والمغرب �يترٔ�س و�دة من الثلاث مجموLات ا�لي �يدرسوا المناخ 
ه كان فاز بجا�زة نوبل را )GIEC(وكتعرفوا هاذ Lلى الصعيد اUولي، 

د¹لو، إذن المغرب عضو في هاذ ا�لجنة و�يلعب دور ٔ�ساسي،  �Eٔشغال
  . 2012كان في مراÙش في س:نة ) GIEC(و�خٓر اج¸ع دولي د¹ل 

إذن يعني الخبرة د¹لنا معترف بها Lلى الصعيد العالمي، والوسائل التق[ية 
هي في ارتفاع مس:تمر، كذ� كتعرفوا بpنٔه اEٔرصاد الجوية هي مد�رة Lلى 

، يعني كمؤسسة ذات تدبير يعني مس:تقل، واEنٓ راه )SEGMA8(طريق 
مليون درهم، إذن  90كتد�ر يعني الميزانية د¹لها ٔ�و المدخولات د¹لها تناهز 

هاذو مدخولات åمين و¢ادي تعطي لهاذ المصل�ة موارد تق[ية وموارد مالية 
  . ا�لي كتمكنها من �س�2ر

اح[ا اEنٓ بصدد يعني  ولكن من الناحJة الÔشرية �يف قلت � راه
اÌٕشاء هاذ التكو�ن، وهاذ التكو�ن س:يكون مراقب من الإدارة د¹ل 

الجودة الكافJة لتكو�ن التق[يين، Çكو�ن  هاEٔرصاد الجوية �ش Çكون عند
المهندسين تيكون في المدرسة، المدرسة الحسJÛة عندها وا�د الشعبة zاصة 

�لمهندسين في اEٔرصاد الجوية.  

        ::::لجلسةلجلسةلجلسةلجلسةالس:يد رئFس االس:يد رئFس االس:يد رئFس االس:يد رئFس ا
  . شكرا �لس:يد الوز�ر

نkÛقل �لسؤال الموYه إلى الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان 
الكلمة لفريق الت�الف �شتراكي، . واGتمع المدني حول تحديد الم< الغابوي

  .تفضل

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبونينينيني
  .شكرا الس:يد الرئFس

  .الله و�ٓ� وصحبهiسم الله، والصلاة والسلام Lلى رسول 
  الس:يد الرئFس،
  السادة الوزراء،

لقد س:بق لنا، الس:يد الوز�ر، ٔ�ن طرح[ا هذا السؤال لت�ديد الم< 
  . الغابوي، واEنٓ نطر�ه من Yديد Lلى معاليكم

كتعFش وا�د العدد د¹ل السكان �لعالم القروي مشاكل مس:تمرة مع 
وا,نهائي �لم<  السلطات الغابوية، وذ� iسÔب Lدم الت�ديد اUقJق

، وما 1917/1930الغابوي، هاذ الشي ٔ�عتقد كيرجع �لقوانين ا�لي هي 
�ياzذش �لمشاكل لهذه المناطق الشمالية امkدادا، وzاصة �لمناطق الطبيعية 
الجبلية والشساLة د¹لها وا�لي هي مغطية وا�د العدد د¹ل اEٔشجار وكنلقاو 

  . الغابوي ا�لي هما ٔ�� عن Yدوا�د العدد د¹ل اUواو�ر داzل الم< 
هنا، الس:يد الوز�ر، كنعرفو Lلى ٔ�نه هذه الساكنة عندها Lلاقة �لم< 

                                                 
7Groupe Intergouvernemental sur l’Évolution du Climat  
8Services de l'Etat Gérés de Manière Autonome 
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الغابوي، ويتم السطو د¹ل اUوù واس:تغلال هذه القوانين ا�لي هي Çرجع 
  . لهاذ الس:نين، كتكون وس:ي] �لسطو Lلى اEٔملاك د¹ل الساكنة

يتعرض لوا�د العدد � لغابوي إذن هذا، الس:يد الوز�ر، كÛشوفو الم< ا
د¹ل �حkلال اللامشروع من طرف ا�لوبيات وا�لي هي ك�س:تعمل هاذ 

  . القوانين من ٔ�Yل الولوج لهذه اEٔراضي
�يبقاو، الس:يد الوز�ر، الفقراء د¹ل العالم القروي يعانون من مشاكل 
كثيرة، وzاصة اح[ا كÛشوفو كا�ن وا�د �حkقان ا�لي zلق في العالم 

وي ا�لي هو كÛشوفو وا�د العدد د¹ل المتابعات، وا�د العدد د¹ل القر 
اEٔحكام، وا�د العدد د¹ل المشاكل ا�لي �يعاني منها الفقراء في العالم 

�و  %60ونقول �، الس:يد الوز�ر، Lلى اEٔقل Çكون وا�د . القروئ
  . ا�لي هي مkابعة ومحكوم Lليها �لإفراغ 70%

�ش:نو هي التدابير التي س�þkذها هذه هنا، الس:يد الوز�ر، Ìسائلكمٔ 
الحكومة؟ اح[ا كنعرفو هاذ القطاع كان �بع لوزارة المياه والغا�ت واEنٓ 

  . رجع �بع �لس:يد رئFس الحكومة ا�لي ٔ�نتم تنوبون عنه في الجواب
هنا، الس:يد الوز�ر، ٔ�ش:نو الإستراتيجية د¹ل الحكومة؟ واش ¢ادي 

ا�لي هي Öس:تعمل؟ واش ¢ادي �zذوا بعين تعيدوا النظر في هاذ القوانين 
  �عتبار الوضعية د¹ل هاذ الساكنة القروية؟ 

  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

الس:يد الحبFب الشو�الس:يد الحبFب الشو�الس:يد الحبFب الشو�الس:يد الحبFب الشو�نينينيني، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع ، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع ، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع ، الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع 
        ::::المدالمدالمدالمدنينينيني

  .شكرا الس:يد الرئFس
  .والصلاة والسلام Lلى س:يد المرسلينiسم الله الرحمن الرحيم، 

  .شكرا الس:يد المس�شار المحترم
  الس:يد الوز�ر،

  السادة المس�شارون المحترمون،
سؤالكم يثير جوج إشكاليات كبرى، إشكالية قانونية د¹ل التعاطي مع 
هذه الثروة الغابوية وإشكالية د¹ل ا,تمييز بين من يعتدي Lلى هذه الثروة 

  سلوك تمييزي تجاه هذه اEٔطراف؟  الغابوية، هل هناك
الغابة اليوم كما لا يخفى Lليكم، الس:يد المس�شار المحترم، نتكلم تقريبا 

مليون هكkار، �روة حقJقJة، نتكلم Lلى وا�د المداخJل  L9لى وا�د 
ملايير د¹ل اUرهم، كنتكلمو Lلى وا�د  7م�اشرة و¢ير م�اشرة د¹ل وا�د 

إذن، نحن ٔ�مام �روة وطنية . د¹ل المغاربةمليون  7المسا�ة تمس مصالح 
  . �بيرة و�4ٓرها �ج¸عية و�قkصادية والبيJBة ضخمة Yدا

من هنا هناك مسؤولية د¹ل الجميع، اUوù وكافة الفاLلين، ٔ�ولا في 
حماية هذه الثروة، وما كايÛش حماية zارج إطار القانون، وإلا ¢ادي يولي 

  . ؤطرة بقوانين، نعم قوانين مkقادمةالتعسف، الوضعية القانونية م
وهنا ¢ادي نجاو�كم م�اشرة، ٔ�ن الحكومة في إطار مخططها ال�شريعي 
Çرمي إلى مراجعة هذه المنظومة ال�شريعية لملاءمتها مع م[طق اUس:تور، 
لملاءمتها مع التحولات �ج¸عية ا�لي كاينة، فهذا شيء لا zلاف حو�، 

هناك �اYة إلى تفعيل المبادرة ال�شريعية  مع التpٔ�يد مرة ٔ�خرى Lلى ٔ�ن
البرلمانية، Eٔن دائما مساءù الحكومة Öشريعيا في إنتاج القوانين مشروع، 
ولك[ه لا يجب ٔ�ن يخفي ٔ�يضا الحق والمسؤولية البرلمانية في المبادرة إلى 

  .تعديل القوانين القائمة من ٔ�Yل ملاءمتها
�لف و 20نو¹ ما بين عمليا الحكومة، ¢ير �ش �zذوا فكرة، س: ٔ30 

�لف ج[�ة مس¯] س:نو¹، تبين حجم �عتداء Lلى هذه الثروة الغابوية، ٔ
  . �هيك عن رفع القضا¹ عند ا�لزوم ٔ�مام القضاء المدني لاسترYاع الحقوق

لكن الت�ديد، كما لا يخفى Lليكم، الس:يد المس�شار المحترم، كتنظمو 
د¹ل  1916ينا�ر  3و 1919ٔ�كتو�ر  10جوج د¹ل القوانين ٔ�ساس:ية، 

صحيح، اليوم يمكن نقولو كاع هاذ الشي Ìسائs هل هو؟ . مسطرة الت�ديد
لكن ما دام ٔ�نه Yاري به العمل فJجب ا�ترامه، اUوù ما عندها ٔ�ي 
مصل�ة ٔ�نها تجر الناس إلى المحاكم Gرد �عتداء Lليهم، ولكن ما دام هناك 

تم الصرامة في تطبيق القانون لحماية مسؤولية في إطار قانون، فلابد ٔ�ن ت
  .هذه الثروة الغابوية

  .عفوا، طيب ٔ�كمل... المعطيات المتعلقة قانونيا بهذا �س:تغلال ا�لي
  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .تفضل الس:يد المس�شار. في التعقJب

        ::::المس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبوالمس�شار الس:يد ٔ�حمد اUيبونينينيني
  .شكرا الس:يد الوز�ر

�ر Lلى ٔ�نه ¢ادي يجيب لنا شي جواب كنا نعتقد Lلى ٔ�نه الس:يد الوز
ا�لي هو ¢ادي �كون �يعيد النظر في ذاك المفهوم د¹ل الماضي، Eٔن اح[ا 
س:بق لنا طرح[ا هاذ اEٔس:ئ] Lلى الحكومات السابقة في عهد السي عبد 
الرحمن اليوسفي وفي عهد السي جطو، وفي عهد السي عباس، نفس 

ن في عهد Yديد، دس:تور Yديد اEٔجوبة ا�لي كنا كÛسمعو، ولكن اEنٓ نح
دا� اEنٓ ما كاينة معنى �ش Çكون اUوù . ا�لي هو �يضمن حقوق المواطن

 ùوUوا ùوUهو راه المواطن هو ا ،ùوUضد المواطن، ولا المواطن ضد ا
  . هي المواطن

هنا اEنٓ كنلقاو، الس:يد الوز�ر، وا�د العدد د¹ل المشاكل ووا�د 
ت، ا�لي هي Lلى سJÔل المثال اح[ا شف[ا مöلا في العدد د¹ل �حkقا�

م[اطق الشمال ٔ�ش:نو �يوقع، هذه الحرائق وهذا العداء، zاص نحببو 
�لمواطن Lلى ٔ�نه هذه الغابة راه د�¹ والعائدات د¹ل الغابة راه كتجي 

  . د¹ل المداخJل د¹ل الغا�ت كترجع 80%�لجماLة، والجماLة هي تتصرف 
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ن الغابة، ولكن ما نظلموش وما نديوش لو د¹لو، خصنا نحببو �لمواط
ما نتعداوش Lليه في إطار القانون، نحن نعرف Lلى ٔ�ن القانون هو ا�لي يتم 

اح[ا س:بق �لحكومات السابقة Yاوب�[ا Lلى ٔ�نه قال � . به التلاعب
الت�ديد ¢ادي �كون �لتراضي والحضور د¹ل المنتخبين والحضور د¹ل 

ذ الشي ما كايÛش، هاذ الشي ما كايÛش نهائيا، كا�ن اGتمع المدني، ها
  . العكس

نعطيكم ٔ�مö] د¹ل الجنوب، راه اEنٓ كاينة وقفات احk¯اجJة، Eٔنه 
اUوù كتبغي �zذ اEٔراضي من المواطن، هاذ الشي في المنطقة د¹ل ٔ�كاد�ر 

 كا�ن وا�د العدد د¹ل اEٔمö] هاذ الشي د¹ل الحرائق. واش:توكة �يٓت �ها
 ùوUن اEٔ لاشLقم من الغابة، اkÛنه المواطن �يEٔ ،لي تيوقع في الغا�ت�ا

  . كتعدى Lليه
�عتقد Lلى ٔ�نه هذه المسؤولية د¹ل المسؤولين، ا,نهار ا�لي كتوقع ٔ ��ٔ

إذن، هذه . الحرائق تنجيبو الناس �ل�Ôس، كنزيدو مشاكل في مشاكل
العهد الجديد يتم مراجعتها، القوانين، الس:يد الوز�ر، ٔ�عتقد Lلى ٔ�نه في هذا 

  .و¢ادي نتفاداو هاذ المشاكل
  . وشكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .اÏتهßى الوقت، تفضل الس:يد الوز�ر. شكرا الس:يد المس�شار

        ::::الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدنينينيني
راه ما . لا ¢ير �ش نخرجو من الثنائيات اUوù والفرد والعدوان المتبادل

كايÛش شي حقوق وحر¹ت واس:تقرار ؤ�من اج¸عي إلا في إطار القانون، 
  . هناك قوانين Yاري بها العمل يجب ٔ�ن تعدل

هذا الجواب سمعته من الحكومة السابقة وا�لي ق�ل منها ¢ادي Öسمعو 
حتى من هذه  الحكومة، Lلى ٔ�ساس ماذا؟ هو ٔ�نه لابد ٔ�ن نغير القانون 

Öشاركي، اليوم دس:تور Yديد، لكي القانون هو الفJصل  لكي نلائمه في م[طق
وهو المرجع، وإلا فإن جر شخص إلى المحاكمة لا يعني فJه Lدوان، إذا كان 
هناك جريمة مرÇك�ة، الظلم ما ¢ادي نحددو لا ٔ�� ولا ٔ�نت، الس:يد 

  . المس�شار المحترم، القانون والثقة في القضاء
، يجب ٔ�ن يتوقف اليوم التعامل ولكن المنطق د¹ل ا,تمييز، ٔ�� معك

ا,تمييزي ما بين المواطنين تجاه اiالفات ربما نفسها، هذا يمكن كانت فJه 
ممارسات، لكن اليوم نقول بpنٔه �نٓ اEٔوان لكي �كون المواطنون سواس:ية 
�مام القانون، وإذا كان القانون لا يحمي المصل�ة الوطنية العامة ٔ�و الخاصة ٔ

د هذا التوازن بين حماية المصل�ة العامة والمصل�ة فJجب ٔ�ن يطور لكي نج
  .الخاصة، وهذا هو المشروع د¹ل هاذ �نتقال ا�لي كنعFشوها ديمقراطيا

  .شكرا لكم

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا

الكلمة �Eٔد . السؤال الثاني موضوLه تعويضات معتقلي Çزمامارت
  .السادة المس�شار�ن من الفريق �شتراكي، تفضل

  :س�شار الس:يد محمد Lلميس�شار الس:يد محمد Lلميس�شار الس:يد محمد Lلميس�شار الس:يد محمد Lلميالم الم الم الم 
  .شكرا الس:يد الرئFس
  الس:يدان الوز�ران،

  إخواني المس�شار�ن،
  الس:يد الوز�ر،

�فرج عن ما تبقى من معتقلي  1991كما نعلم جميعا في ٔ�واخر س:نة ٔ
Çزمامارت بعد وLد قاطع من السلطات المغربية ب�سوية وضعيتهم �ج¸عية 

دzل الرا�ل Yلاù الم< الحسن والمعFش:ية، لكنهم همشوا إلى �ين ٔ�ن ت
درهم في الشهر  5000الثاني رحمه الله، وم[حهم قدرا ماليا مؤقkا يقدر بـــ 

  . في انتظار Öسوية وضعيتهم الشام]
لكن هذه ال�سوية ظلت بدورها معلقة إلى ٔ�ن تم إ�داث ا�لجنة 
المس:تق] �لتحكيم التي صرفت لبعضهم بعض التعويضات تقل ٔ�و Çزيد عن 

وني درهم، والتي صرفوها من ٔ�Yل التpهٔيل وا,تمريض ليصبحوا مواطنين ملي
 5000تم قطع هذا المبلغ د¹ل  2001كاملي اEٔهلية، لكن في نهاية س:نة 

درهم، كما هو في Lلمكم، الس:يد الوز�ر، مما اضطر هؤلاء ٔ�و لجؤوا إلى بيع 
  .ما س:بق لهم ٔ�ن اقkنوه لمواÚة Çكاليف الحياة اEٔسرية اليومJة

ولما ٔ�ÌشBت هيئة الإنصاف والمصالحة قطعت Lلى نفسها وLدا ب�سوية 
ملفهم Lلى وYه السرLة و�كJفJة مرضية، وتم اس:تدLاء هؤلاء وتعاونوا مع 

 5هيئة الإنصاف والمصالحة وزودوها �كل ما تحتاYه من و4ئق، لكن بعد 
ولا  س:نوات من تpسFٔسها لم تفعل ٔ�كثر من تمتعيهم �لتغطية الصحية لا ٔ�قل

�كثرٔ .  
ورغم الخطاب الملكي السامي اâي يؤكد Lلى ٔ�ن التعويض الممنوح 
لهؤلاء ¢ير كاف ولابد من إدماج هؤلاء، ورغم إصدار الهيئة د¹ل الإنصاف 
والمصالحة لقرارها التحكيمي الرسمي اâي )شهد لهؤلاء الض�ا¹ بحقهم المطلق 

نحملو�ومش ٔ�نتم الحكومة في الإدماج، فإن الحكومات المتعاق�ة، اح[ا ما ك 
بو�ديتكم، الحكومات المتعاق�ة لم تحرك ساكنا في هذا الملف، بل ظلت 

  .ÇكJل بمكJالين تجاه المعتقلين الس:ياس:يين والمعتقلين العسكريين
اح[ا بغينا م[كم، الس:يد الوز�ر، اليوم، بعد مضي س:نة Lلى تحملكم 

برر تجاه هاته الم¢ير ف تدبير الشpنٔ العام، ماذا س:تعملون من ٔ�Yل رفع الحي
الفÆة؟ وما هي الإجراءات التي تنوون اتخاذها لإنصاف هاته الفÆة المتضررة، 

  دون ٔ�ن �كkفي جوا�كم Lلى ٔ�ن المشكل كان ولم يجد طريقه إلى الحل؟
  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
 . شكرا

  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر، تفضلوا
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  :لمان واGتمع المدلمان واGتمع المدلمان واGتمع المدلمان واGتمع المدنينينينيالس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر الس:يد الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البر 
  .شكرا الس:يد الرئFس

شكرا الس:يد المس�شار المحترم Lلى ا4ٕرة هذا الملف ا�لي كما قلتم 
بصدق، هذا ملف هاذ الحكومة ما عندها يعني لا إثم في Lدم معالجته ولا 
فضل ف� وقع فJه من معالجات إيجابية، �ش Ïكون م[صفين وLادلين مع من 

  . ياتس:بقو� لهذه المسؤول 
ونفضل ما ندzلش فJه في ٔ�ي تفاصيل، Eٔنه عملت ٔ�مور يعني في إطار 
وا�د التجربة د¹ل Lداù انتقالية لطي وا�د الجرح ووا�د المpسٔاة ا�لي 

وطني -وطني ،مغربي - Lاشها المغرب د¹لنا وتم بوا�د الحكمة وتعاون مغربي
  .صادق لت¯اوز هذا اEٔلم وهذه المpسٔاة 

Yة ليعاد ف�kه بpئ طريقة تثير نوLا من المحاس:بة اليوم لFس هناك �ا
المتعلقة من Çزمامارت، ما  58بيÛ[ا، ولكن ٔ�ؤكد لكم ٔ�نه ما ٔ�نجز، مع الحالات 

�نجز يعني فJه Çراكمات إيجابية، �قي بعض الملفات، �قي بعض الملفات ما ٔ
نحتاجش نذ�ر لا ٔ�سماء ولا ٔ�شþاص ولا ٔ�ي شيء، نحن Yاهزون إن شاء 

تعاون مع كل المؤسسات الوطنية ذات الص] �لموضوع لكي يطوى الله �ل 
  . هذا الملف بصفة نهائية

  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .هناك تعقJب؟ تفضل السي Lلمي. شكرا

        ::::المس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلميالمس�شار الس:يد محمد Lلمي
  الس:يد الرئFس،

اح[ا، الس:يد الوز�ر، كنا موضوLين في طرح هذا السؤال، ولكن 
لمسؤولية هي ماشي اEنٓ �لم¯لس الوطني لحقوق ابغيت نقول لكم بpنٔ ا

من ذيك الناس قضوا نحبهم، بل هذه  5الاÌٕسان، اح[ا كنعرفوا بpنٔ 
  . مسؤولية الحكومة، Eٔن اEٔمر ٔ�صبح )سيء iسمعة المغرب

راه  2000درهم، في  �5000يف يعقل بpنٔ هاذ الناس هاذو اzذاو 
  .�Ôس:تو Lليهم، راهم اEنٓ عرضة �لضياع، هذا ٔ�ولا

4نيا، ٔ�ن المعتقلين الس:ياس:يين تلقوا Çكو�ن داzل السجون، و�لتالي 
سهل لهم المpمٔورية من ٔ�Yل �ندماج داzل اGتمع، هاذ الناس راه كانوا في 
Çزمامارت ؤ�نت راه كنت �ئب �رلماني في م[طقة الراش:يدية وتتعرف مقر 

ش؟ يعني Çزمامارات، واش هاذ الناس كان عندهم شي Çكو�ن ٔ�و ما عندهم
اEنٓ هم عرضة �لضياع، اح[ا ابغينا نعرفو Ùحكومة، وهذه مسؤوليتكم Eٔنه 

 ات لا المندوبية ولا ­اية Lلى �قي المؤسس�pنٔ العام وعندكم وص¥كتد�روا الش

اGلس الوطني، ما هي الإجراءات العملية من ٔ�Yل إنقاذ هؤلاء الفÆة 
وا�لي �ضوا اEنٓ درهم،  5000التي اكتوت بنار �قkطاع د¹ل القلي] 

�يJÔعوا اEٔملاك د¹لهم من zلال ذيك التعويض ا�لي تلقاوه من الهيئات 
  د¹ل التحكيم؟ 

اح[ا ابغينا نعرفو م[كم شي �اYة ملموسة لهاذ الناس، واش عندكم شي 
Yدوù زم[ية؟ Lام داز واش العام الجاي ٔ�و العام ا�لي موراه؟ �يفاش 

  ¢ادي تحلوا معهم هاذ المشكل؟ 
  .راوشك

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  .الكلمة لكم الس:يد الوز�ر. شكرا

        ::::الس:يد  الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد  الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد  الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدالس:يد  الوز�ر المكلف �لعلاقات مع البرلمان واGتمع المدنينينيني
فعلا، الس:يد المس�شار المحترم، ٔ�� اUا�رة عندي �نتþابية اغر)س 
Öسليت، فيها المعتقل د¹ل Çزمامارت، ولكن ما عمرني ج�دت الموضوع 

 س:نوات في البرلمان، لسÔب iس:يط، هو ٔ�ن هذه 10د¹ل Çزمامارت 
قضا¹ من وا�د الطبيعة ا�لي الجدل iشpنهٔا لا يقدåا وإنما تعالج في إطار 
تصفJة وا�د التركة ا�لي المغرب اح[ا تخلصنا بpقٔل اEٔضرار الممك[ة، واليوم 
ما ¢اد)ش نعاودو ندzلوا في Yدل iشpنهٔا وما ¢ادي نعاودوش نفkحو، ومن 

kلي حق[ا نف�حو محاس:بة تجاه من س:بقو� وماشي هاذ الحكومة ا�لي عملت ا
عملت، ولكن نترفع Eٔن هذا الموضوع عندو طبيعة وعندو حساس:ية 

  . zاصة
واليوم المغاربة )س�شرفون المس:تق�ل، مس:تق�ل الحر¹ت، مس:تق�ل 
الحقوق، مس:تق�ل اUيمقراطية، فلا داعي Eٔن �zذ ٔ�ي نقاش )شد� إلى 

لته بوضوح، نحن اليوم إن شاء الله سÛ[كب Lلى هذه الخلف، هذا ق 
اEٔمور المتبقJة، مع ÇثميÛ[ا لكل ما بذل من Úود من طرف من س:بقو� لطي 

  . هذا الملف
س:نعمل إن شاء الله �لتعاون من ٔ�Yل ٔ�ن Öسوى هذه اiلفات 
المتبقJة، ؤ�ن �كون هذا الملف من مخلفات الماضي ومن اâا�رة التي Ïتمنى ٔ�ن 

  .تعود يوما لكي Öسكن هذا المغرب لا
  .شكرا

        ::::الس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسةالس:يد رئFس الجلسة
  . شكرا الس:يد الوز�ر، ؤ�شكر الجميع Lلى مساهمتهم في هذه الجلسة
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